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GENERAL POWER TOOL SAFETY WARN-
INGS

WARNING! Read all safety warnings and all in-
structions. Failure to follow the warnings and in-
structions may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

Save all warnings and instructions For future ref-
erence. The term “power tool” in the warnings re-
fers to your mains-operated (corded) power tool or
battery-operated (cordless) power tool.

WORK AREA

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive at-

mospheres, such as in the presence of flam-

mable liquids, gases or dust. Power tools create

sparks which may ignite the dust or fumes.

Keep children and bystanders away while op-

erating a power tool. Distractions can cause you

to lose control.

v

ELECTRICAL SAFETY

» Power tool plugs must match the outlet. Nev-
er modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets
will reduce risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of elec-
tric shock if your body is earthed or grounded.
Do not expose power tools to rain or wet con-
ditions. Water entering a power tool will increase
the risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges
and moving parts. Damaged or entangled cords
increase the risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable For outdoor use. Use of
a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

If operating a power tool in a damp location
is unavoidable, use a residual current device
(RCD) protected supply. Use of an RCD reduc
es the risk of electric shock.

v

v

v

v
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PERSONAL SAFETY

» Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool.
Do not use a power tool while you are tired or
under the influence of drugs, alcohol or medi-
cation. A moment of inattention while operating
power tools may result in serious personal injury.
Use personal protective equipment. Always
wear eye protection. Protective equipment such
as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or
hearing protection used for appropriate condi-
tions will reduce personal injuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the

v

switch is in the off-position before connect-

ing to power source, picking up or carrying

the tool. Carrying power tools with your finger
on the switch or energizing power tools that have
the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before

turning the power tool on. A wrench or a key left

attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

» Do not overreach. Keep proper footing and
balance at all times. This enables better control
of the power tool in unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or

jewelery. Keep your hair, clothing and gloves

away from moving parts. Loose clothes, jew-
elery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of

dust extraction and collection Facilities, en-

sure these are connected and properly used.

Use of dust collection can reduce dust-related

hazards.

v
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POWER TOOL USE AND CARE

» Do not force the power tool. Use the correct
power tool For your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does
not turn it on and off. Any power tool that can-
not be controlled with the switch is dangerous
and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source
from the power tool before making any adjust-
ments, changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures reduce
the risk of starting the power tool accidentally.
Store idle power tools out of the reach of chil-
dren and do not allow persons unfamiliar with
the power tool or these instructions to oper-
ate the power tool. Power tools are dangerous
in the hands of untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts
and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents
are caused by poorly maintained power tools.
Keep cutting tools sharp and clean. Proper-
ly maintained cutting tools with sharp cutting
edges are less likely to bind and are easier to
control.

Use the power tool, accessories and tool bits
etc. in accordance with these instructions,
taking into account the working conditions
and the work to be performed. Use of the
power tool for operations different from those
intended could result in a hazardous situation.

v
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SERVICE
Have your power tool serviced by an autho-
rized service and use only original spare parts.
This will ensure that the safety of the power tool
is maintained.
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HAMMER SAFETY WARNINGS
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Wear ear protectors. Exposure to noise can
cause hearing loss.

Use auxiliary handle(s), if supplied with the
tool. Loss of control can cause personalinjury.
Hold power tool by insulated gripping sur-
faces, when performing an operation where
the cutting accessory may contact hidden
wiring or its own cord. Cutting accessory con-
tacting a “live” wire may make exposed metal
parts of the power tool “live” and could give the
operator an electric shock.

Use suitable detectors to determine if utility
lines are hidden in the work area or call the
local utility company for assistance. Contact
with electric lines can lead to fire and electric
shock. Damaging a gas line can lead to explo-
sion. Penetrating a water line causes property
damage or may cause an electric shock.

When working with the machine, always hold
it firmly with both hands and provide for a
secure stance. The power tool is guided more
secure with both hands.

Secure the workpiece. A workpiece clamped
with clamping devices or in a vice is held more
secure than by hand.

Always wait until the machine has come to
a complete stop before placing it down. The
tool insert can jam and lead to loss of control
over the power tool.

PRODUCTS SOLD IN GB ONLY: Your product is
fitted with a BS 1363/A approved electric plug
with internal fuse (ASTA approved to BS 1362).

If the plug is not suitable for your socket outlets,
it should be cut off and an appropriate plug fit-
ted in its place by an authorised customer service
agent. The replacement plug should have the
same fuse rating as the original plug.

The severed plug must be disposed of to avoid a
possible shock hazard and should never be insert-
ed into a mains socket elsewhere.

CONNECTION TO THE POWER SUPPLY

Make sure the power supply information on the
machine’s rating plate are compatible with the
power supply you intend to connect it to.

This appliance is Class Il and is designed for
connection to a power supply matching that
detailed on the rating label and compatible with
the plug fitted. If an extension lead is required,
use an approved and compatible lead rated for
this appliance. Follow all the instruction sup-
plied with the extension lead.

GUIDELINES FOR USING EXTENSION CORDS

>

>

>

Make sure your extension cord is in good condi-
tion. When using an extension cord, be sure to
use one heavy enough to carry the current your
product will draw. An undersized cord will cause
a drop in line voltage resulting in loss of power
and overheating.

Always replace a damaged extension cord or
have it repaired by a qualified person before
using it.

Protect your extension cords from sharp ob-

English | 9

jects, excessive heat and damp/wet areas.

» Use a separate electrical circuit for your tools.

This circuit should be protected with the appro-
priate time-delayed fuse. Before connecting the
motor to the power line, make sure the switch is
in the OFF position and the electric voltage is
rated the same as the voltage stamped on the
motor nameplate. Running at a lower voltage
will damage the motor.

PRODUCT SPECIFICATIONS

INTENDED USE

The machine is intended for hammer drilling in
concrete, brick and stone as well as for chisel-
ling.

TECHNICAL DATA
Article number 45308 45309
Model RH PRO 6-35MX 5-32
Rated voltage v 230

Hz 50
Rated power input W 1.100
No-load speed min’ 300-760
Impact rate mint 220 LT

4860 4800

Impact energy J 1-7 1-6
Chuck type SDS-max ?)ll)uss_
Tool holder 35 32
Weight kg 6,1 5,8
Max. drilling @
Concrete mm 35 32

Sound emission values determined according
to EN 60745-1, EN 60745-2-6
Typically the A-weighted noise levels of the
product are:

Sound pressure

level S

90,86

Sound power level  dB(A) 101,86

Uncertainty K dB 3
Vibration total values a, (triax vector sum)

and uncertainty K determined according to EN
60745-1, EN 60745-2-6

Vibration level max:

a, m/s? 17,901

K m/s? 1,5
IDENTIFICATION

1. Dust protection cap

2. Lockingsleeve

3. Power On Indicator

4. Mode selector switch

5. On/Off switch

6. Handle (insulated gripping surface)

www.ffgroup-tools.com




7. Thumbwheel for speed preselection/impact
frequency preselection

8. Serviceindicator

9. Auxiliary handle (insulated gripping surface)

ASSEMBLY

Before any work on the machine itself, pull the
mains plug.

AUXILIARY HANDLE

Operate your machine only with the auxiliary
handle (9) [A-B].

The auxiliary handle (9) can be set to any position

for a secure and low-fatigue working posture.

= Turn the bottom part of the auxiliary handle
(9) in counterclockwise direction and swivel
the auxiliary handle (9) to the desired position.
Then retighten the bottom part of the auxiliary
handle (9) by turning in clockwise direction.

CHANGING THE TOOL

With the SDS-max (45308) and SDS-plus (45309)
tool holder, simpler and easier tool changing is
possible without additional aids.

The dust protection cap (1) largely prevents the
penetration of dust into the tool holder during
operation. When inserting the tool, pay attention
that the dust protection cap (1) is not damaged.

A damaged dust protection cap should be
changed immediately. We recommend having
this carried out by an authorized service

INSERTING

= Clean and lightly grease the shank end of the
tool.

= Insert the tool into the tool holder with a turn-
ing motion until it is automatically locked. The
locking sleeve automatically snaps toward the
front and the red ring is no longer visible. This
indicates that the tool holder is locked.

REMOVING
= Pull the locking sleeve (2) back until it engages.
The locking sleeve remains in this position and
the tool can be removed without having to hold
the locking sleeve.

DUST/CHIP EXTRACTION

» Dusts from materials such as lead-containing
coatings, some wood types, minerals and met-
al can be harmful to one’s health. Touching or
breathing-in the dusts can cause allergic reactions
and/or lead to respiratory infections of the user
or bystanders.
Certain dusts, such as oak or beech dust, are con-
sidered as carcinogenic, especially in connection
with wood-treatment additives (chromate, wood
preservative). Materials containing asbestos may
only be worked by specialists.
= Provide for good ventilation of the working

place.

= |t is recommended to wear a P2 filter-class res-
pirator.

Observe the relevant regulations in your country

for the materials to be worked.

OPERATION

STARTING OPERATION
Observe correct mains voltage! The voltage of
the power source must agree with the voltage
specified on the nameplate of the machine.
Power tools marked with 230 V can also be op-
erated with 220 V.

SETTING THE OPERATING MODE [C-D-E]

The operating mode of the power tool is selected

using the mode selector switch (4).

Note: Change the operating mode only when the

machine is switched off! Otherwise, the machine

can be damaged.

= Turn the mode selector switch (4) to the re-
quired position.

Position for hammer drilling.
When the drilling tool does not
immediately rotate upon switch-
ing on, allow the machine to run
slowly until the drilling tool ro-
tates.

Vario-Lock position for adjust-
ment of the chiselling position.

Position for chiselling

In the “chiselling” position, the impact rate pre-
selected with the thumbwheel 7 is automatically
increased when switching on; this causes the
power tool to operate with increased capacity
when chiselling.

SWITCHING ON AND OFF

= To start the machine, press the On/Off switch
(5) and keep it pressed.

= To switch off the machine, release the On/Off
switch (5).

For low temperatures, the machine reaches the

full hammer/impact capacity only after a certain

time.

SETTING THE SPEED/IMPACT RATE
The electronic control enables stepless speed
and impact preselection in accordance with the
material to be worked.
The constant electronic control keeps the pre-
selected speed and impact rate nearly constant



between no-load and load conditions.

When plugging the plug into the socket outlet
or after a power failure, the constant electron-
ic control automatically sets the highest speed
and impact rate. This ensures working at opti-
mum performance despite too low preadjust-
ment of the thumbwheel (7).

= Select the speed with the thumbwheel (7) ac-

cording to the material.

SAFETY CLUTCH

If the tool insert becomes caught or jammed,
the drive to the drill spindle is interrupted. Be-
cause of the Forces that occur, always hold the
power tool firmly with both hands and provide
for a secure stance.

If the power tool jams, switch the machine off
and loosen the tool insert. When switching the
machine on with the drilling tool jammed, high
reaction torques can occur.

CHANGING THE CHISELLING POSITION (VARIO-
LOCK)

The chisel can be locked in 12 positions. In this

manner, the optimum working position can be set

for each application.

= Insert the chiselinto the tool holder.

= Turn the mode selector switch 4 to the “Vario-
Lock” position.

= Turn the tool holder to the desired chiselling
position.

= Turn the mode selector switch 4 to the “chisel-
ling” position. The tool holder is now locked.

The mode selector switch 4 must always be

locked in the “Chiselling” position when chis-

elling.

MAINTENANCE AND CLEANING

Before any work on the machine itselF, pull the
mains plug.

For safe and proper working, always keep the
machine and ventilation slots clean.

A damaged dust protection cap should be
changed immediately. We recommend having
this carried out by an after-sales service.

SERVICE INDICATOR (8)

When the carbon brushes are worn out, the ma-
chine switches itself off. This is indicated approx.
8 hours beforehand by the lighting or blinking of
the service indicator (8). The machine must then
be sent to an authorized service agent.

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Recycle raw materials instead of disposing as
waste. Machine, accessories and packaging
should be sorted for environment - friendly re-
cycling. The plastic components are labeled for
categorized recycling.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with
the legal/country specific regulations, effec-
tive from the date of purchase by the first user.
Damage attributable to normal wear and tear,
overload or improper handling will be excluded
from the guarantee. In case of a claim, please
send the machine, completely assembled, to
your dealer or the service Centre for electric
power tools.



AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENE-
RAUX POUR L'OUTIL

AVERTISSEMENT! Lire tous les avertissements de
sécurité et toutes les instructions. Ne pas suivre les
avertissements et instructions peut donner lieu 3 un
chocélectrique, unincendie et/ou une blessure sérieuse.
Conserver tous les avertissements et toutes les
instructions pour pouvoir s’y reporter ultérieure-
ment. Le terme «outil» dans les avertissements fait ré-
férence avotre outil électrigue alimenté par le secteur
(avec cordon d'alimentation) ou votre outil fonction-
nant sur batterie (sans cordon d'alimentation).

SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

» Conserver la zone de travail propre et bien
éclairée. Les zones en désordre ou sombres sont
propices aux accidents.

» Ne pas faire Fonctionner les outils électriques

en atmosphére explosive, par exemple en pré-

sence de liquides inflammables, de gaz ou de

poussiéres. Les outils électriques produisent des

étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres

ou les fumées.

Maintenir les enfants et les personnes pré-

sentes a l'écart pendant l'utilisation de l'ou-

til. Les distractions peuvent vous faire perdre le

contréle de loutil.

v

SECURITE ELECTRIQUE
» ILFaut que les Fiches de l'outil électrique soient
adaptées au socle. Ne jamais modifier la fiche
de quelque fFagon que ce soit. Ne pas utiliser
d’adaptateurs avec des outils a branchement
de terre. Des fiches non modifiées et des socles
adaptés réduiront le risque de choc électrique.
Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les ra-
diateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs.
Ilexiste un risque accru de choc électrique sivotre
corps estrelié a la terre.
Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d’eau a l'in-
térieur d'un outil augmentera le risque de choc
électrigue.
Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utili-
ser le cordon pour porter, tirer ou débrancher
Uoutil. Maintenir le cordon a l'écart de la cha-
leur, du lubrifiant, des arétes ou des parties en
mouvement. Les cordons endommagés ou em-
mélés augmentent le risque de choc électrique.
Lorsqu’on utilise un outil a Uextérieur, utiliser
un prolongateur adapté a l'utilisation exté-
rieure. Lutilisation d’'un cordon adapté a ['utilisa-
tion extérieure réduit le risque de choc électrigue.
Si l'usage d’un outil dans un emplacement hu-
mide est inévitable, utiliser une alimentation
protégée par un dispositif a courant différen-
tiel résiduel (RCD). L'usage d’'un RCD réduit le
_risque de choc électrigue.
SECURITE DES PERSONNES
» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en
train de Faire et faire preuve de bon sens dans

v
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l'utilisation de l'outil. Ne pas utiliser un outil
lorsque vous étes fatigué ou sous l'emprise
de drogues, d'alcool ou de médicaments. Un
moment d’inattention en cours d'utilisation d'un
outil peut entrainer des blessures graves des per-
sonnes.

Utiliser un équipement de sécurité. Toujours
porter une protection pour les yeux. Les équi-
pements de sécurité tels que les masques contre
les poussiéres, les chaussures de sécurité antidéra-
pantes, les casques ou les protections acoustiques
utilisés pour les conditions appropriées réduiront
les blessures des personnes.

Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer
que linterrupteur est en position arrét avant
de brancher U'outil au secteur et/ou au bloc de
batteries, de le ramasser ou de le porter. Por-
ter les outils en ayant le doigt sur linterrupteur ou
brancher des outils dont l'interrupteur est en posi-
tion marche est source d'accidents.

Retirer toute clé de réglage avant de mettre
l'outil en marche. Une clé laissée fixée sur une
partie tournante de l'outil peut donner lieu a des
blessures de personnes.

Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet
un meilleur controle de loutil dans des situations
inattendues.

S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter
de vétements amples ou de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance
des parties en mouvement. Des vétements
amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent
étre pris dans des parties en mouvement.

v
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UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL

» Ne pas forcer loutil. Utiliser loutil adapté a votre
application. Loutil adapté réalisera mieux le travail
et de maniére plus stre au régime pour lequel il a été
construit.

Ne pas utiliser Uoutil si Uinterrupteur ne permet
pas de passer de l'état de marche a arrét et vice
versa. Tout outil qui ne peut pas étre commandé par
linterrupteur est dangereux et il faut le faire réparer.
Débrancher la fiche de la source d'alimentation
en courant et/ou le bloc de batteries de loutil
avant tout réglage, changement d'accessoires
ou avant de ranger loutil. De telles mesures de sé-
curité préventives réduisent le risque de démarrage
accidentel de loutil.

Conserver les outils a larrét hors de la portée
des enfants et ne pas permettre a des personnes
ne connaissant pas loutil ou les présentes ins-
tructions de le faire Fonctionner. Les outils sont
dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.
Observer la maintenance de loutil. Vérifier qu'il
n'y a pas de mauvais alignement ou de blocage
des parties mobiles, des piéces cassées ou toute
autre condition pouvant affecter le fonctionne-
ment de loutil. En cas de dommages, faire répa-
rer loutil avant de lutiliser. De nombreux accidents
sont dus a des outils mal entretenus.

Garder affatés et propres les outils permettant
de couper. Des outils destinés a couper correcte-
ment entretenus avec des piéces coupantes tran-
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chantes sont moins susceptibles de bloguer et sont
plus faciles a contréler.

Utiliser U'outil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant
compte des conditions de travail et du travail a
réaliser. L'utilisation de l'outil pour des opérations
différentes de celles prévues

MAINTENANCE ET ENTRETIEN

Faire entretenir l'outil par un réparateur qua-
lifié utilisant uniquement des piéces de re-
change identiques. Cela assurera que la sécurité
de l'outil est maintenue.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE POUR LES MAR-
TEAUX

>

>
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Porter des protections auditives. L'exposition
aux bruits peut provoquer une perte de l'audition.
Utiliser la(les) poignée(s) auxiliaire(s) Four-
nie(s) avec l'outil. La perte de contréle peut pro-
voquer des blessures.

Tenir Uoutil par les surfaces de préhension
isolantes, pendant les opérations au cours
desquelles l'accessoire coupant peut étre en
contact avec des conducteurs cachés ou avec
son propre cable. Le contact avec un fil «sous ten-
sion » peut également mettre « sous tension » les
parties métalliques exposées de l'outil électrique
et provoquer un choc électrique sur l'opérateur.
Utiliser des détecteurs appropriés afin de dé-
celer des conduites cachées ou consulter les
entreprises d'approvisionnement locales. Un
contact avec des lignes électrigues peut provoquer
un incendie ou un choc électrique. Un endomma-
gement d'une conduite de gaz peut provoguer une
explosion. La perforation d'une conduite d’eau pro-
voque des dégats matériels et peut provoquer un
choc électrigue.

Toujours bien tenir Uoutil électroportatif des
deux mains et veiller a toujours garder une po-
sition de travail stable. Avec les deux mains, l'ou-
til électroportatif est guidé de maniere plus stre.
Bloquer la piéce a travailler. Une piéce a travailler
serrée par des dispositifs de serrage appropriés ou
dans un étau est fixée de maniere plus slre que te-
nue dans les mains.

Avant de déposer loutil électroportatif, at-
tendre que celui-ci soit complétement a l'arrét.
L'outil risque de se coincer, ce qui entrainerait une
perte de controle de l'outil électroportatif.

BRANCHEMENT SUR LALIMENTATION

Assurez-vous que les informations sur l'alimentation
indiguées sur la plague signalétique de la machine,
soient compatibles avec lalimentation a laguelle
vous avez l'intention de la brancher. Cet appareil est
de Classe Il et est prévu pour étre raccordé a une
alimentation correspondant a celle indiquée sur
l'étiquette, et compatible avec la prise de courant
installée. Si une rallonge est nécessaire, utilisez un
fil approuvé et compatible pour cet appareil. Suivez
toutes les instructions fournies avec la rallonge.

CONSEILS D'UTILISATION DES RALLONGES

>

Assurez-vous que votre rallonge soit en bon état.
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Lorsque vous utilisez une rallonge, assurez-vous
d'en utiliser une assez résistante pour faire circuler
le courant que le rabot consommera. Un cordon
sous-dimensionné provoquera une chute de ten-
sion, entrainant une perte de puissance et une
surchauffe.

Remplacez toujours une rallonge endommagée, ou
faites-la réparer par une personne qualifiée avant
de l'utiliser.

Protégez vos rallonges des objets pointus, de la
chaleur excessive et des zones humides / mouillées.
Utilisez un autre circuit électrigue pour vos outils.
Ce circuit doit étre protégé grace a un fusible a
fusion lente. Avant de brancher le moteur a lali-
mentation, assurez-vous que l'interrupteur soit sur
la position OFF, et que la tension électrigue soit la
méme que celleindiquée sur la plague signalétique
du moteur. Faire fonctionner le moteur sur une
tension d'une valeur inférieure, lendommagera.

v
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SPECIFICATIONS DU PRODUIT

UTILISATION CONFORME
L'appareil est concu pour des travaux de percage en
frappe dans le béton, la brique et la pierre ainsi que
pour des travaux de burinage.

SPECIFICATIONS TECHNIQUES

N° d'article 45308 45309
Modéle RH PRO 6-35MX 5-32
. . \Y 230
Tension nominale
Hz 50
Puissan,ce nominale W 1.100
absorbée
Vitesse hors charge min™ 300-760
. 1950- 1900-
A
Nombre de chocs min 4860 4800
Puissance de frappe J 1-7 1-6
Mandrin Plus Sbs- S0t
max plus
Porte-outil 35 32
Poids kg 6,1 5,8
@ percage max.
Béton mm 35 32

Valeurs d’émissions sonores déterminées

selon la norme EN 60745-1, EN 60745-2-6

Les mesures réelles (A) des niveaux sonores de
l'appareil sont

Niveau de pression

acoustique dB(A) 90,86
N|veauAd intensité dB(A) 101,86
acoustique

Incertitude K dB 3

.ffgroup-tools.com
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Valeurs totales des vibrations a, (somme
vectorielle des trois axes directionnels) et in-

certitude K relevées conformément a la norme
EN 60745-1, EN 60745-2-6

Niveau de vibration:

a, m/s? 17,901
K m/s? 1,5
IDENTIFICATION
1. Capuchon anti-poussiére
2. Douille de verrouillage
3. Indicateur de mise en marche
4. Stop de rotation/de frappe
5. Interrupteur Marche/Arrét
6. Poignée (surface de préhensionisolante)
7. Molette de présélection de la vitesse de rota-
tion/fréquence de frappe
8. Affichage service
9. Poignée supplémentaire (surface de préhen-
sionisolante)
MONTAGE

Avant d'effectuer des travaux sur loutil élec-
troportatif, retirez la fiche de la prise de cou-
rant.

POIGNEE SUPPLEMENTAIRE

N'utilisez l'outil électroportatif qu'avec
la poignée supplémentaire (9) [A-B].

La poignée supplémentaire (9) peut étre bascu-

lée dans n'importe quelle position, afin d’obtenir

une position de travail sGire et peu fatigante.

= Tournez a piéce inférieure de la poignée supplé-
mentaire (9) dans le sens inverse des aiguilles
d’'une montre et orientez la poignée supplémen-
taire (9) vers la position souhaitée. Ensuite,
resserrez la piece inférieure de la poignée sup-
plémentaire (9) en la tournant dans le sens des
aiguilles d'une montre.

CHANGEMENT D’OUTIL

Avec les porte-outils SDS-max (45308) et SDS-plus
(45309), un changement d'outils plus simple et
plus facile est possible sans aide supplémentaire.
Le capuchon anti-poussiere (1) empéche dans
une large mesure la poussiére de pénétrer dans le
porte-outil pendant le service de l'appareil. Lors
du montage de l'outil, veillez 3 ne pas endomma-
ger le capuchon anti-poussiére (1).

Un capuchon de protection contre la poussiére
endommagé doit étre changé immédiatement.
Nous vous recommandons de faire appel a un
centre de service agréé.

MONTAGE DES OUTILS DE TRAVAIL
= Nettoyez l'extrémité de l'outil, et graissez-le [ége-
rement.
= Introduisez l'accessoire dans le porte-outil en le
tournant jusqu'a ce qu'il s'encliquette automati-
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quement. La douille de verrouillage bouge auto-
matiquement vers ['avant et les symboles rouges
ne sont plus visibles. Ceci indique que le porte-ou-
til est verrou.

SORTIR L'OUTIL DE TRAVAIL

= Poussez la douille de verrouillage (2) vers l'arriére
jusqu'a ce que la douille de verrouillage s'encli-
quette. La douille de verrouillage reste dans cette
position et l'accessoire peut étre enlevé sans
maintenir la douille de verrouillage.

ASPIRATION DE POUSSIERES/DE COPEAUX

>

Les poussieres de matériaux tels que peintures
contenant du plomb, certains bois, minéraux ou
métaux, peuvent étre nuisibles a la santé. Entrer
en contact ou aspirer les poussiéres peut entrai-
ner des réactions allergiques et/ou des maladies
respiratoires auprés de l'utilisateur ou de per-
sonnes se trouvant a proximité.
Certaines poussieres telles que les poussiéres de
chéne ou de hétre sont considérées comme can-
cérigénes, surtout en association avec des additifs
pour le traitement du bois (chromate, lazure). Les
matériaux contenant de l'amiante ne doivent étre
travaillés que par des personnes qualifiées.
= Veillez a bien aérer la zone de travail.
= || est recommandé de porter un masque respira-
toire avec un niveau de filtration de classe P2.
Respectez les réglements spécifigues aux maté-
riaux a traiter en vigueur dans votre pays.

MISE EN MARCHE

MISE EN SERVICE

Tenez compte de la tension du réseau ! La ten-
sion de la source de courant doit correspondre
aux indications se trouvant sur la plaque sig-
nalétique de loutil électroportatif. Les out-
ils électroportatifs marqués 230 V peuvent
également Fonctionner sur 220 V.

REGLAGE DU MODE DE FONCTIONNEMENT
[C-D-E]

v
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Au moyen du stop de rotation/de frappe (4), sé-
lectionnez le mode d'exploitation souhaité de
'outil électroportatif.

Note: Ne changez le mode de fonctionnement
que lorsque l'outil électroportatif est éteint ! Si-
non, l'outil électroportatif pourrait étre endom-
magé.

= Tourner le bouton pour sélectionner le mode de

fonctionnement (4) dans la positions requises.

- . R
Position pour le percage a per-
» cussion. Au cas oU l'outil de tra-
vail ne tournerait pas immédia-
® = tement aprés la mise en marche
de loutil électroportatif, faites
tourner lentement ce dernier
jusqu’a ce que loutil de travail
tourne avec.




TZ

A Position Vario-Lock pour le ré-
glage de la position du burin.

-

® »mM Position pour le burinage

Dans la position «burinage», la fréquence de
frappe qui a été sélectionnée préalablement au
moyen de la molette (7), est augmentée auto-
matiquement lors de la mise en fonctionnement;
l'outil électroportatif effectue les travaux de buri-
nage avec une puissance élevée.

MISE EN FONCTIONNEMENT/ARRET

= Pour mettre l'outil électroportatif en marche,
appuyez sur linterrupteur Marche/Arrét (5) et
maintenez-le appuyé.

= Pour arréter l'outil électroportatif, relachez l'in-
terrupteur Marche/Arrét (5).

Si la température de l'air est trés basse, l'appareil

n'atteint sa pleine puissance de percussion/capa-

cité de frappe gu'au bout d'un certain temps.

RE(}LAGE DE LA VITESSE DE ROTATION/DE LA
FREQUENCE DE FRAPPE

La commande électronique permet une sélec-
tion sans a-coups de la vitesse de rotation, de
la fréquence de frappe pour un travail adapté a
chaque matériau.
Le Constant-Electronic permet de maintenir
presque constante la vitesse de rotation et la
fréquence de frappe en marche 3 vide et méme
sous sollicitation.
Dés que la fiche du secteur est branchée sur la
prise de courant, ou aprés une panne de cou-
rant, l'électronique de réglagerégle automa-
tiguement sur la vitesse de rotation et la fré-
quence de frappe les plus élevées. Ceci permet
d'éviter que l'appareil ne travaille pas a la puis-
sance optimale au cas ol la molette de réglage
(7) se trouverait sur une position plus basse en
raison d'un préréglage effectué auparavant.
= Choisir la fréquence de frappe a 'aide de la mo-
lette de réglage (7) en fonction du matériau.

ACCOUPLEMENT DE SURCHARGE

Dés que loutil de travail se coince ou qu'il
s'accroche, l'entrainement de la broche est
interrompu. En raison des forces pouvant en
résulter, tenez toujours bien loutil électro-
portatif des deux mains et veillez a garder une
position stable et équilibrée.

Arrétez immédiatement Uoutil électroportatif
et débloquez l'outil de travail lorsque l'appar-
eil électroportatif coince. Lorsqu'on met l'ap-
pareil en marche, lUoutil de travail étant blo-
qué, il peut y avoir de Fortes réactions.

MODIFICATION DE LA POSITION DU BURIN (VA-
RIO-LOCK)

Il est possible d’arréter le burin dans 12 positions.

Ceci permet de se mettre dans la position de tra-

vail optimale souhaitée.

= Montez le burin dans le porte-outil.

= Tournez le stop de rotation/de frappe 4 pour le
mettre dans la position « Vario-Lock ».

= Tournez le porte-outil dans la position du burin
souhaitée.

= Tournez le stop de rotation/de frappe 4 pour le
mettre dans a position « burinage ». Le porte-outil
est ainsi arrété.

Pour le burinage, le stop de rotation/de frappe

4 doit se trouver en position « burinage ».

NETTOYAGE ET ENTRETIEN

Avant d’effectuer des travaux sur loutil élec-
troportatif, retirez la fiche de la prise de cou-
rant.

Veillez a ce que loutil électroportatif ainsi
que les ouies de ventilation soient toujours
propres afin d'obtenir un travail impeccable
et sdr.

Un capuchon de protection contre la poussiére
endommagé doit étre changé immédiatement.
Nous vous recommandons de faire appel a un
centre de service agréé.

AFFICHAGE SERVICE (8)

Lorsque les balais sont usés, l'appareil électropor-
tatif s'arréte automatiquement. Ceci est indiqué
environ 8 heures auparavant par l'allumage ou le
clignotement de l'affichage service (8). L'appareil
électroportatif doit étre envoyé auprés d'un ser-
vice aprés-vente poury faire effectuer les travaux
d’entretien.

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE

Recycler les matiéres premiéres au lieu de les
éliminer comme des déchets. Loutil, les acces-
soires et les emballages doivent étre triés afin
d’assurer un recyclage respectueux de lenvi-
ronnement. Les composants en plastique sont
étiquetés afin d’assurer un recyclage adéquate.

GARANTIE

Le produit est garanti conformément aux régle-
mentations égales / nationales, a compter de la
date d'achat par le premier utilisateur. Toutdom-
mage attribuable a une usure normale, a une sur-
charge ou a une utilisation incorrecte de l'outil sera
exclu de la garantie. En cas de réclamation, envoyer
l'outil, intégralement assemblé, a votre revendeur
ou 3 un Centre de réparation des outils électriques.



ITALIANO

AVVERTENZE GENERALI DI
PER ELETTROUTENSILI
AVVERTENZA! Leggere tutte le avvertenze di
pericolo e le istruzioni operative. In caso di man-
cato rispetto delle avvertenze di pericolo e delle
istruzioni operative si potra creare il pericolo di
scosse elettriche, incendi e/o incidenti gravi.
Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le
istruzioni operative per ogni esigenza futura.
Il termine «elettroutensile» utilizzato nelle avver-
tenze di pericolo si riferisce ad utensili elettrici
alimentati dalla rete (con linea di allacciamento)
ed ad utensili elettrici alimentati a batteria (senza
linea di allacciamento).

PERICOLO

SICUREZZA DELL AREA DI LAVORO
» Tenere la postazione di lavoro sempre pulita
e benilluminata. Il disordine oppure zone della
postazione di lavoro non illuminate possono es-
sere causa diincidenti.
Evitare d’'impiegare l'elettroutensile in am-
bienti soggetti al rischio di esplosioni nei
quali siabbia presenza di liquidi, gas o polve-
ri infiammabili. Gli elettroutensili producono
scintille che possono far infiammare la polvere
0igas.

» Tenere lontanii bambini ed altre persone du-
rante l'impiego dell’elettroutensile. Eventua-
lidistrazioni potranno comportare la perdita del
controllo sull’ elettroutensile.

v

SICUREZZA ELETTRICA

» La spina di allacciamento alla rete dell’elet-
troutensile deve essere adatta alla presa.
Evitare assolutamente di apportare modi-
fiche alla spina. Non impiegare spine adat-
tatrici assieme ad elettroutensili dotati di
collegamento a terra. Le spine non modificate
e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di
scosse elettriche.

Evitare il contatto fisico con superfici colle-
gate aterra, come tubi, riscaldamenti, cucine
elettriche e Frigoriferi. Sussiste un maggior ri-
schio di scosse elettriche nel momento in cui il
COrpo & Messo a Massa.

Custodire l'elettroutensile al riparo dalla
pioggia o dall'umidita. La penetrazione dell'ac
qua in un elettroutensile aumenta il rischio di
una scossa elettrica.

Non usare il cavo per scopi diversi da quelli
previstied, in particolare, non usarlo per tra-
sportare o per appendere l'elettroutensile
oppure per estrarre la spina dalla presa di
corrente. Non avvicinare il cavo a fonti di ca-
lore, olio, spigoli taglienti e neppure a parti
della macchina che siano in movimento. | cavi
danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio
d’'insorgenza discosse elettriche.

Qualora si voglia usare lelettroutensile
all’aperto, impiegare solo ed esclusivamen-
te cavi di prolunga che siano adatti per l'im-
piego all’'esterno. L'uso di un cavo di prolunga
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omologato per limpiego all'esterno riduce il
rischio d'insorgenza di scosse elettriche.
Qualoranon fosse possibile evitare di utilizzare
l'elettroutensile in ambiente umido, utilizzare
un interruttore di sicurezza. L'uso di un interrut-
tore di sicurezza riduce il rischio di una scossa elet-
trica.

v

SICUREZZA DELLE PERSONE

» Eimportante concentrarsi su ci6 che si sta facen-
do e maneggiare con giudizio lelettroutensile
durante le operazioni di lavoro. Non utilizzare
mai lelettroutensile in caso di stanchezza op-
pure quando ci si trovi sotto lU'effetto di droghe,
bevande alcoliche e medicinali. Un attimo di di-
strazione durante l'uso dell’elettroutensile puo
essere causa di graviincidenti.

Indossare sempre equipaggiamento protettivo
individuale nonché occhiali protettivi. Indossan-
do abbigliamento di protezione personale come
la maschera per polveri, scarpe di sicurezza che
non scivolino, elmetto di protezione oppure
protezione acustica a seconda del tipo e dell'ap-
plicazione dell’'elettroutensile, siriduce il rischio
diincidenti.

Evitare laccensione involontaria dell'elettrou-
tensile. Prima di collegarlo alla rete di alimen-
tazione elettrica e/o alla batteria ricaricabile,
prima di prenderlo oppure prima di iniziare a
trasportarlo, assicurarsi che lelettroutensile
sia spento. Tenendo il dito sopra l'interruttore
mentre si trasporta lelettroutensile oppure
collegandolo all'alimentazione di corrente con
l'interruttore inserito, sivengono a creare situa-
zioni pericolose in cui possono verificarsi seri
incidenti.

Prima di accendere lelettroutensile togliere gli
attrezzi di regolazione o la chiave inglese. Un
accessorio oppure una chiave che si trovi in una
parte rotante della macchina pud provocare seri
incidenti.

Evitare una posizione anomala del corpo. Avere
curadimettersiin posizione sicura e dimantene-
re l'equilibrio in ogni situazione. In questo modo
& possibile controllare meglio l'elettroutensile
in caso disituazioni inaspettate.

Indossare vestiti adeguati. Non indossare
vestiti larghi, né portare bracciali e cateni-
ne. Tenereicapelli, i vestiti ed i guanti lonta-
ni da pezzi in movimento. Vestiti lenti, gioielli
o capelli lunghi potranno impigliarsi in pezzi in
movimento.

In caso fosse previsto il montaggio di disposi-
tivi di aspirazione della polvere e di raccolta,
assicurarsi che gli stessi siano collegati e che
vengano utilizzati correttamente. Lutilizzo di
un‘aspirazione polvere puo ridurre lo svilupparsi di
situazioni pericolose dovute alla polvere.
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TRATTAMENTO ACCURATO ED USO CORRETTO

DEGLI ELETTROUTENSILI

» Non sottoporre la macchina a sovraccarico.
Peril proprio lavoro, utilizzare esclusivamen-
te l'elettroutensile esplicitamente previsto
peril caso. Con un elettroutensile adatto si lavo-
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ra in modo migliore e piu sicuro nell'ambito della
sua potenza di prestazione.

Non utilizzare mai elettroutensili con inter-
ruttori difettosi. Un elettroutensile con linter-
ruttore rotto e pericoloso e deve essere aggiu-
stato.

Prima di procedere ad operazioni di rego-
lazione sulla macchina, prima di sostituire
parti accessorie oppure prima di posare la
macchina al termine di un lavoro, estrarre
sempre la spina dalla presa della corrente
e/o estrarre la batteria ricaricabile. Tale pre-
cauzione evitera che l'elettroutensile possa es-
sere messo in funzione involontariamente.
Quando gli elettroutensili non vengono
utilizzati, conservarli al di fuori del raggio
di accesso di bambini. Non fare usare l'elet-
troutensile a persone che non siano abituate
ad usarlo o che non abbiano letto le presenti
istruzioni. Gli elettroutensilisono macchine pe-
ricolose quando vengono utilizzati da persone
non dotate di sufficiente esperienza.

Eseguire la manutenzione dell’elettrouten-
sile operando con la dovuta diligenza. Accer-
tarsi che le parti mobili della macchina fun-
zionino perfettamente, che non s’inceppino
e che non ci siano pezzi rotti o danneggiati al
punto da limitare la Funzione dell'elettrou-
tensile stesso. Prima di iniziare l'impiego,
far riparare le parti danneggiate. Numerosi
incidentivengono causati da elettro tensili la cui
manutenzione é stata effettuata poco accurata-
mente.

Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti.
Gli utensili da taglio curati con particolare atten-
zione e con taglienti affilati s'inceppano meno fre-
quentemente e sono pit facili da condurre.
Utilizzare sempre l'elettroutensile, gli accesso-
ri e gli utensili specifici ecc. in conformita alle
presenti istruzioni, tenendo conto delle condi-
zioni di lavoro e delle operazioni da eseguire.
L'impiego di elettroutensili per usi diversi da quelli
consentiti pud dar luogo a situazioni di pericolo.

ASSISTENZA

Fare riparare l'elettroutensile solo ed esclu-
sivamente da personale specializzato e solo
impiegando pezzi di ricambio originali. In tale
maniera potra essere salvaguardata la sicurezza
dell'elettroutensile.

INDICAZIONI DI SICUREZZA PER MARTELLI

>

>

>

Portare cuffie di protezione. L'effetto delrumore
puo provocare la perdita dell'udito.

Utilizzare le impugnature supplementari for-
nite insieme all’elettroutensile. La perdita di
controllo sullelettroutensile pud comportare il pe-
ricolo diincidenti.

Tenere l'apparecchio per le superfici isolate
dell'impugnatura qualora venissero effettuati
lavori durante i quali 'accessorio potrebbe ve-
nire a contatto con cavi elettrici nascosti oppu-
re con il proprio cavo di rete. Il contatto con un
cavo sotto tensione pud mettere sotto tensione
anche parti metalliche dellapparecchio, causando

v

v

v
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una scossa elettrica.

Al fine di rilevare linee di alimentazione nasco-
ste, utilizzare adatte apparecchiature diricerca
oppure rivolgersi alla locale societa erogatrice.
Un contatto con linee elettriche puo provocare
lo sviluppo di incendi e di scosse elettriche. Dan-
neggiando linee del gas si pud creare il pericolo di
esplosioni. Penetrando una tubazione dell’acqua si
provocano seri danni materiali oppure vi € il perico-
lo di provocare una scossa elettrica.

Durante le operazioni di lavoro é necessario te-
nere l'elettroutensile sempre con entrambe le
mani ed adottare una posizione di lavoro sicura.
Utilizzare con sicurezza l'elettroutensile tenendolo
sempre con entrambe le mani.

Assicurare il pezzo in lavorazione. Un pezzo in
lavorazione puo essere bloccato con sicurezza in
posizione solo utilizzando un apposito dispositivo
di serraggio oppure una morsa a vite e non tenen-
dolo con la semplice mano.

Prima di posare lelettroutensile, attendere
sempre fino a quando sisara fermato completa-
mente. L'accessorio puoincepparsie comportare la
perdita di controllo dell'elettroutensile.

COLLEGAMENTO ALLA RETE ELETTRICA

Assicurarsi che le informazioni di alimentazione
elettrica contenute nella targhetta identificativa
della macchina siano compatibili con l'alimenta-
zione elettrica cui si intende collegarla. Questo
apparecchio & di Classe Il ed & progettato per es-
sere collegato a una rete elettrica corrisponden-
te a quella indicata nella targhetta identificativa
e compatibile con la spina in dotazione. Nel caso
in cui sia necessaria una prolunga, usarne una ap-
provata, compatibile e garantita per questo ap-
parecchio. Seguire tutte le istruzioni fornite con
la prolunga.

LINEE GUIDA PER L'USO DI PROLUNGHE

>
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Assicurarsi che la prolunga sia collegata corret-
tamente e sia in buone condizioni. Quando si usa
una prolunga, assicurarsi che la sezione del cavo
sia sufficiente per portare la corrente assorbita
dal vostro prodotto. Un cavo sottodimensiona-
to potra causare cadute di tensione e quindi una
perdita di potenza e un eccessivo riscaldamento
dell'apparecchio.

Sostituire sempre una prolunga danneggiata o
farla riparare da un tecnico qualificato prima di
usarla.

Proteggere le prolunghe da oggetti affilati, calo-
re eccessivo e aree umide/bagnate.

Usare un circuito elettrico separato per i vostri
apparecchi. Questo circuito dovrebbe essere
protetto con un fusibile ritardato idoneo. Prima
di collegare il motore alla linea elettrica, verifi-
care che linterruttore si trovi in posizione OFF e
chelatensione elettrica corrispondaa quella spe-
cificata sulla targhetta del motore. Una tensione
inferiore comportera danni al motore.
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CARATTERISTICHE DEL PRODOTTO

DESTINAZIONE D'USO
La macchina é idonea per forature battentiin calce-
struzzo, in mattoni ed in roccia naturale ed é adatta
anche per lavori discalpellatura.

DATI TECNICI
Codice prodotto 45 308 45309
Modello RH PRO 6-35MX 5-32
. . \ 230
Tensione nominale
Hz 50

Potenza nominale w 1100
assorbita
Numero di giri a -
vuoto min 300-760
Frequenza colpi min”' 1950- el

9 P 4860 4800
Forza colpo
singolo d 17 L
Tipo di mandrino sDSmax 0¥

plus

Manqrino portau- 35 3
tensile
Peso kg 6,1 58
Diametro max. foratura
Calcestruzzo mm 35 32

Valori di emissione acustica rilevati conforme-

mente a EN 60745-1, EN 60745-2-6

ILlivello di rumore stimato A dell'apparecchio
ammonta normalmente a

Livello di pressio-

! dB(A) 90,86
ne acustica

Livello di potenza dB(A) 101,86
sonora

Incertezza della

misura K a8 ’

Valori complessivi di oscillazione a, (somma
vettoriale delle tre direzioni) e incertezza

della misura K misurati conformemente alla
norma EN 60745-1, EN 60745-2-6

Livello vibrazioni:

a, m/s? 17,901

K m/s? 1,5
IDENTIFICAZIONE

1. Protezione antipolvere

2. Mandrino diserraggio

3. Indicatore di accensione

4. Interruttore arresto rotazione/percussione

5. Interruttore di avvio/arresto

6. Impugnatura (superficie di presaisolata)

7. Rotellina per la preselezione del numero di

giri/numero di colpi
8. Spiadiservizio

|[EEGROUP]

RH 6-35 MX PRO | RH 5-32 PRO

9. Impugnatura supplementare (superficie di
presaisolata)

MONTAGGIO

Prima di qualunque intervento sull'elettrou-
tensile estrarre la spina di rete dalla presa.

IMPUGNATURA SUPPLEMENTARE

Utilizzare il Vostro elettroutensile soltanto
con l'impugnatura supplementare (9) [A-B].

L'impugnatura supplementare (9) pud essere spo-

stata liberamente e regolata in modo da permet-

tere di prendere una posizione di lavoro di assolu-

ta maneggevolezza.

= Girare la maniglia inferiore dell'impugnatura
supplementare (9) in senso antiorario e spo-
stare l'impugnatura supplementare (9) alla po-
sizione richiesta. Avvitare dunque la maniglia
inferiore dellimpugnatura supplementare (9)
di nuovo bene in senso orario.

CAMBIO DEGLI UTENSILI

Con il portautensili SDS-max (45308) ed SDS-plus
(45309) e possibile sostituire I'utensile semplice-
mente e velocemente senza ulteriori strumenti
La protezione antipolvere (1) ha la funzione di
impedire in larga misura che la polvere provocata
forando possa arrivare a penetrare nel mandrino
portautensile durante la fase di funzionamento.
Applicando l'accessorio, attenzione a non dan-
neggiare la protezione antipolvere (1).

Una protezione antipolvere danneggiata deve
essere sostituita immediatamente. Si con-
siglia di affidare l'operazione ad un Centro di
Assistenza Clienti.

MONTAGGIO DELL'UTENSILE ACCESSORIO

= Pulire il gambo dell'utensile accessorio ed appli-
carvi un leggero strato di grasso.

= Inserire l'accessorio nel mandrino portautensile
ruotandolo fino a quando lo stesso viene bloccato
automaticamente. Effettuando questa operazio-
ne il mandrino di serraggio scatta automatica-
mente in avanti ed il simbolo rosso non & piu visi-
bile. Questo indica che il mandrino portautensile
& bloccato.

SMONTAGGIO DELL'UTENSILE ACCESSORIO

= Spingere indietro il mandrino di serraggio (2) fino
a quando lo stesso scatta in posizione. Il mandri-
no di serraggio rimane in questa posizione e l'ac-
cessorio puo essere estratto senza tener fermo il
mandrino di serraggio.

ASPIRAZIONE POLVERE/ASPIRAZIONE TRUCIOLI
Polveri e materiali come vernici contenenti piombo,
alcuni tipi di legname, minerali e metalli possono es-
sere dannosi per la salute. Il contatto oppure linala-
zione delle polveri possono causare reazioni allergi-
che e/o malattie delle vie respiratorie dell'operatore
oppure delle persone che si trovano nelle vicinanze.
Determinate polveri come polvere da legname di




faggio o di quercia sono considerate cancerogene,

in modo particolare insieme ad additivi per il trat-

tamento del legname (cromato, protezione per

legno). Materiale contenente amianto deve essere

lavorato esclusivamente da personale specializza-

to.

= Provvedere per una buona aerazione del posto di
lavoro.

= Si consiglia di portare una mascherina protettiva
con classe di filtraggio P2.

Osservare le norme in vigore nel Vostro paese per i

materiali da lavorare.

uso

MESSA IN FUNZIONE
Osservare la tensione di rete! La tensione del-
la rete deve corrispondere a quella indicata
sulla targhetta dell'elettroutensile. Gli elet-
troutensili con lindicazione di 230 V possono
essere collegati anche alla rete di 220 V.

REGOLAZIONE DEL MODO OPERATIVO [C-D-E]
Con linterruttore arresto rotazione/percussione
(4) scegliere il modo operativo dell’elettrouten-
sile.

Nota bene: Modificare il modo operativo solo

quando l'elettroutensile & spento! In caso contra-

rio l'elettroutensile puo subire dei danni.

= Spostare linterruttore di selezione modalita (4)
nella posizione richiesta

- - Posizione per Forature battenti.

P Qualora all'accensione l'utensile
‘ accessorio non dovesse ruotare

® »M subito, far funzionare lentamen-

te l'elettroutensile fino a quando
' 'utensile accessorio ruota an-
ch'esso.

o -
- A
@® = Posizione Vario-Lock per correg-
gere la posizione di scalpellatura.
aw -
=
\4
) #— Posizione per scalpellatura

Nella posizione «scalpellatura» il numero di col-
pi preselezionato con la rotellina di regolazione
(7) viene aumentato automaticamente all'accen-
sione; in questo modo durante la scalpellatura
l'elettroutensile lavora con potenza aumentata.

ACCENSIONE/SPEGNIMENTO
= Per accendere lelettroutensile premere linter-
ruttore di avvio/arresto (5) e tenerlo premuto.
= Per spegnere ['elettroutensile rilasciare di nuo-
vo linterruttore di avvio/arresto (5).

In caso di temperature basse, l'elettroutensile rag-
giunge solo dopo un certo tempo la potenza batten-
te/potenza di percussione completa.

REGOLAZIONE DEL NUMERO DI GIRI/NUMERO DI
COLPI

Tramite l'elettronica di regolazione & possibile
preselezionare in continuo il numero di giri e la
frequenza dei colpi in funzione del materiale in
lavorazione.
La Constant-Electronic mantiene pressoché co-
stante il numero di giri e la frequenza di colpi
tra il funzionamento a vuoto e l'esercizio sotto
carico.
Inserendo la spina di rete nella presa oppure
dopo la mancanza di corrente, l'elettronica di
regolazione regola automaticamente il numero
di giried il numero di colpi massimo. Questo im-
pedisce che, a causa della bassa preregolazione
della rotella di regolazione (7), si lavori non uti-
lizzando la potenza ottimale.
= Operando con la rotellina per la selezione del
numero di giri (7) selezionare frequenza di colpi
in base al materiale.

FRIZIONE DI SICUREZZA CONTRO IL SOVRAC-
CARICO

La trasmissione all'alberino Filettato si blocca
se l'accessorio si inceppa oppure resta blocca-
to. Per via delle rilevanti forze che si sviluppa-
no mentre si opera in questo modo, afferrare
sempre lelettroutensile con entrambe le mani
ed assicurarsi una sicura posizione operativa.
Se l'elettroutensile si blocca, spegnere l'elet-
troutensile e sbloccare l'accessorio impiegato.
Avviando la macchina con la punta utensile
bloccata si provocano alti momenti di reazio-
ne!

CAMBIO DELLA POSIZIONE SCALPELLATURA
(VARIO-LOCK)

Si ha la possibilita di bloccare lo scalpello in 12

posizioni. In questo modo & possibile prendere

rispettivamente la posizione di lavoro ottimale.

= Applicare lo scalpello nel mandrino portautensile.

= Ruotare linterruttore arresto rotazione/percus-
sione 4 nella posizione «Vario-Lock».

= Ruotare il mandrino portautensile sulla posizione
di scalpellatura richiesta.

= Ruotare linterruttore arresto rotazione/percus-
sione 4 nella posizione «Scalpellatura». In questo
modo il portautensili & bloccato.

Per lavori di scalpellatura linterruttore ar-

resto rotazione-percussione 4 deve trovarsi

sempre sulla posizione «Scalpellatura».

MANUTENZIONE E PULIZIA

Prima di qualunque intervento sull'elettrou-
tensile estrarre la spina di rete dalla presa.

Per poter garantire buone e sicure operazioni
di lavoro, tenere sempre puliti l'elettroutensi-
le e le prese di ventilazione.

Una protezione antipolvere danneggiata deve



essere sostituita immediatamente. Si consi-
glia di affidare loperazione ad un Centro di
Assistenza Clienti.

SPIA DI SERVIZIO (8)

Quando le spazzole di carbone sono usurate,
l'elettroutensile si spegne automaticamente.
Questa situazione viene segnalata ca. 8 ore prima
quando la spia di servizio (8). si accende oppure la
spia luminosa tremola. Per le operazioni di manu-
tenzione l'elettroutensile deve essere spedito al
Centro di Assistenza Clienti. Per l'indirizzo, vede-
re paragrafo «Servizio di assistenza ed assistenza
clienti».

MANUTENZIONE
Ispezioni e pulizia regolari riducono la necessita di
operazioni di manutenzione e manterranno 'ap-
parecchio in buone condizioni di funzionamento.
Il motore deve essere correttamente ventilato
durante l'uso dell'apparecchio. Per questo moti-
vo, evitare di bloccare le prese d'aria.

GARANZIA

Questo prodotto e’ garantito in base alle regole
della nazione di acquisto, garanzia valida dalla
data di acquisto. Sono esclusi dalla garanzia i danni
attribuibili alla normale usura, al sovraccarico o a una
manipolazione scorretta. In caso di reclamo, inviare
la macchina, completamente assemblata, al proprio
rivenditore o a un centro assistenza per apparecchia-
ture elettriche.

EAAHNIKA

FENIKEZ OAHTIEX AZ®PAAEIAX HAEKTPI-
KOY EPFAAEIOY

AwaBaote 6Aeg T Unodei§elg acpaleiag Kat Tig
o8nyieg. AuéAeleg Katd tnv thpnon Twv unodeife-
wv acPaielag kat twv odnylwyv Pnopel va npoka-
Aéoouv nAektponAnéia, nupkayla ri/kat coBapoulc
tpavpatiopouc. ®uld§te OAe¢ Tig npoetdonoln-
TIkéG unodei§elg kat 0dnyieg yia kGO peAdovTi-
KA xpAon. O oplopdg «HAekTpikd epyaleio» mou
xpnogonoteital otig npoetdonotntikég unodelelg
avagépetal oe NAeKTPpkA gpyaleia nou Tpo@o-
Sotouvtal and to nAektpikd Siktuo (UE NAEKTPIKO
kaAwo10) kabwg kat oe NAeKTPIKA gpyaleia nou
tpo@odotolvtal and pnatapia (xwplg NAEKTPIKS
kaAwb1o).

AZOAAEIA ZTO XQPO EPFAZIAZ

» Awatnpeite tov topéa nou £pydleode kabapd

Kal KaAd pwTtiopévo. Ata&ia 1 oKoTEIVEC nEPLo-

xégepyaoiag unopeiva odnyrfoouv og atuxfpara.

Mnv epyalecBe pe to nAeKTpIkd epyaleio o€

nepiBaidov 6nou undapxel Kivbuvog ékpné§ng,

oTo onoio undpxouv eUPAeKTa uypd, agpla

A oKOVeG. Ta nAektpikd gpyaleia dnuloupyouv

onvBnplopd o onoiog pnopel va avapAé€el

okévn f TIg avabuplaoelc.

» ‘Otav XpnolPonoleite To NAEKTPIKS gpyaleio
Kpatdate pakpld an’ autd ta naidia Kt GAAa tu-
x0v napeuploképeva dropa. Xe nepintwon anod-
onaong TNg Npocoxn¢ oag pnopel va Xacete tov
£A\€yXx0 TOU PNXavipatoc.

v

HAEKTPIKH AZ®AAEIA
» To @I Tou nAekTpikoU gpyaleiou npénel va
taiptalet otnv npida. Aev enttpénetal e Ka-
vévav tpéno n petatponi tou PiG. Mn xpnot-
HOMOLEITE NPOCAPUOCTIKA PIG O cuvduaoud
pe yewwpéva nAeKTpIKa epyaleia. Apstanointa
@I Kal KaTAAANAeG npileg petvouy tov Kivbuvo
nAektponAnéiag.
ANOQPEUYETE TNV ENAPI TOU CWHATOG 0AG PE
YVEWWPEVEG EMNPAVELEG OnwWG OWAAVEG, Beppa-
vTika owpata (kahopieép), Kouliveg /) wuyeia.
‘Otav 1o cwpa oag elival yelwpévo au&dvetal o kiv-
Sduvog nAektponAnéiag.
» Mnv ekBétete Ta pnxavipata otn Bpoxn f TRV
uypaoia. H Sieiobuon vepou o’ éva nAektpikd ep-
vaAeio au&dvel tov kivbuvo nAektponAnélac.
Mn xpnotgonoleite To NAEKTPIKO KaAwdio yia
va PETAPEPETE ) va avapToeTe TO NAEKTPIKO
epyaleio, fj yia va BydAete to @i and tnv npi-
Za.Kpatate 1o nAeKTpikd KaAwdio pakpld anéd
unepPoAikég Beppokpacieg, KOPTEPEG AKPEG
kai/f ané kwvntd e§aptipata. Tuxév xahaopéva
A neptnAeypéva nAektpika kahwdia auéavouy tov
kivouvo nAektponAnéiag.
> 'Otav epydleoBe p’' éva nAektpiké epyaleio
oto UnalBpo va xpnoponoleite kKaAwdia ent-
pikuvong (pnalavtédeg) nou eival katdAAnAa
Kat yta xpfion oto tnaiBpo. H xprion kKaAwdiwv
€MuAKUYVONG KatdAAnAwy yia unaiBploug xwpoug
eAattwvel tov kivouvo nAektponAnéiag.

v

v
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‘Otav n xpfion tou nAekTpikoU epyaleiou oc
uypé nepiBdAlov eival avandPeuktn, TOTE
Xpnolponotote évav npocTateutikd Stakéntn
Suappong (dtakéntn Fl). H xprion evég npoota-
TeuTikou dlakéntn Slapporg EAATTWVEL ToV Kivou-
vo nAektponAné&iag.

AZOAAEIA MPOZQNQN

>
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Na €iote NAvtote NPOCEKTIKOG/NPOCEKTIKA,
va Sivete npocoxi oTnV epyacia nou KAVeETE
Kat va Xelpileote To pnxavnpa pe nepiokeyn.
Mn xpnoponotjoete éva NAEKTPIKO epyaleio
6tav eiote Koupaopévog/koupaopévn i étav
Bpiokeote und TNV ENApPELa VAPKWTIKWY, Ol
vonvelyatog i papudkwv. Mia ctyplaia anpo-
oe&ia katd 1o xelplopd Tou NAEKTPIKOU Epyaieiou
unopeiva odnyroeloe coBapolgtpaupatiogous.
®dopdate évav KatdAAnAo yia 6ag npocTATEUTL-
K6 e§onAlopo Kal NAVIOTE NPOCTATEUTIKA yua-
Ad. Otav popdte évav katdAAnAo npootateutikd
e€onAlopd 6nwe paoka npootaciag and okdvn,
avtioAlodntikd unodiuata ac@aieiag, npoota-
TEUTIKO KpAvog i wtaoni{eg, avaloya Pe To eKa-
OTOTE £pyaleio kat TN xprRon Tou, EAATTWVETAL O
Kivéuvog tpauuatiouwy.

Ano@euUyete tnv a@éAntn ekkivnon. BeBaiw-
Beite 6T1 0 StakdNTNG TOU NAEKTPIKOU £pyalei-
ou eival otn 0éon OFF, npwv to cuvbéoete Pe
0 NAEKTPIKO SikTUuO f} PE TNV pnatapia KABWG
Kat nptv to napaldpete f to peta@épete. Otav
UETAPEPETE TO NAEKTPIKO gpyaleio €xovtag to
Saxtuld oag oto Sakdéntn A 6tav ouVEECETE TO
unxavnua pe v nnyn pevpatog étav autd ival
akoun otn Béon ON, téte Snuioupyeital kivbuvog
TPAUPATIOPWV.

A@aipeite andé ta nAeKTplka gpyaleia Tuxév
cuvappoloynuéva gpyaleia piOpiong f KAEL-
814 npwv Béoete Tto NAeKTPIKO epyaleio o€
Aettoupyia. Eva epyaleio f kAeld{ cuvappoioyn-
uévo ¢’ éva neploTpe@OPEVO TuAPA ev~og unxavn-
patog pnopeiva odnynoel o€ tpaupatiogous.
Mnv ungpekTipdate tov eautd oag. Ppovtilete
yia tnv ac@alfi ctdon Tou ocwypatdg oag Kat
Siatnpeite ndvtote tnv 0opponia oag. ETol
unopeite va eAéyéete kKaAUTepa TO Pnxavnua oe
NEPINTWOELC AnPocdOKNTWY NEPIOTACEWV.
®dopate katdAAnAa evéupata. Mn @opdate pap-
814 pouxa i koopfpata. Kpatdte ta paAhid
cag, Ta poUxa oag Kai ta yaviia cag pakpla
ané Kwvoupeva e§aptipata. Xalapr evbupaoia,
KoopApata i gakpld paAAa gnopel va egniakolv
otakivouueva e€aptiparta.

‘Otav undpxet n Suvatdtnta cuvappoAdynong
Satd€ewv avappéenong fj cUANoOyAG oKkévNG,
BeBawwOeite 61 autég eival ouvdedepéveg pe
To pnxdavnpa Kadwg Kat 6Tt xpnotponotouval
owotd. H xprion plag avappd@nong okOVNG Pno-
peiva ehattoel tov Kivbuvo nou npokaAeitatand
™ oKovN.

EMIMEAHZ XEIPIZMOZ KAl XPHZH HAEKTPI-
KQN EPFAAEIQN

>

MnV UNEPPOPTWVETE TO PNXdvnpa. Xpnotpo-
NOLEITE yla TNV EKACTOTE Epyacia to NAEKTPIKO
epyaleio nou npoopiletal yt' autqv. Me To Ka-
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TAAANAO NAeKTPIKO epyaleio epydleote kaAdtepa
KAl ao@aiéotepa otV avapepdUeVn MEPLOXH
10x00G.

Mn xpnolponotfoete noté éva pnxdvnpa nou
€xel xahaopévo diakontn. Eva nAeKTPIKO epya-
Ae{o nou dev pnopeite nAéov va to Béoete o€ Aet-
toupyia kay/n ektdg Aettoupyiag eival enikivéuvo
Kal npénelva enokeuaoTel.

BydAte to @ig anéd tnv npila npwv Sie§dyete oto
pnxdvnpa yia onotadfnote epyacia pubuiong,
npwv aAAa§ete éva e§dptnpa ) 6tav npoketrat
va anoBnkeUoete TOo pnxdvnpa. Autd ta npo-
ANNTKA Pétpa ac@aeiag Petvouy tov kivéuvo
ano tuxdv aBéAntn ekkivnon tou NAEKTPIKOU €p-
vaAeiou.

Ala@uldyete ta NAEKTPIKA gpyaleia nou &e
XPNOLPONOLEiTE pakpld andé nadid. Mnv ent-
TPEWETE TN XPAON TOU UNXAvipatog o€ dtopa
nou dev eivat e§oikelwpéva P’ autd fj Sev éxouv
SlaBdoel T1g napoloeg odnyieg. Ta nAekTpikd
epyaleia eival enikivbuva 6tav xpnatgonotodvat
ané un éunelpa npbdowna.

Na nepPuNOIEioTE NPOCEKTIKA TO NAEKTPLKO
epyaleio. EAéyxete, av ta KivoUupeva pépn
Acttoupyouv dyoya, Xxwpi¢ va pnAokdpouy, i
pAnw¢ éxouv ondoel | POapei Tuxov pépn ta
onoia ennpeddouv tov Tpéno Asttoupyiag Tou
NAEKTPLKOU epyaleiou. AWote Tto Xahacpévo
NAEKTPLKO epyaleio yia entokeun npwv to §a-
VAXPNOIHONOWOETE. H KAk ouvIpNon Twv
NAEKTPIKWY epyaleiwyv anoteAel artia noAAwv
atuxnpatwv.

Awatnpeite ta e§aptipata Konfg KOPTEPG Kat
KaBapad. MNpooekTikd ouvtnpnuéva Kkontika e€ap-
tipata oenvwvouv duckoAdtepa kat odnyouvtal
€ukoAdTEpa.

Xpnowonoleite ta nAekTpIKA epyaleia, e§ap-
Thpata, napeAkoépeva epyaleia KTA. cuppwva
pe TG napouoeg odnyieg. AapBdvete eniong
unéyn cag Ti§ EKAoTOTE GUVONKEG Kal Ttnv unéd
ektéAeon gpyacia. H xpnolonoinon twv nAe-
KTPIKWV epyaleiwy yla epyacieg nou dgv npofAé-
novtal yt autd pnopei va dnuloupynaoet enikivou-
VEG KATAOTACELG,.

SERVICE

AWOoTE T0 NAEKTPIKO Epyaleio oag yia ENCKEUR
oe e§ouclodotnpévo cuvepyeio Kal xpnatponot-
eite poévo yviola. Etole€aopahilete tn Siatipnon
NG A0PAAELaG TOU PNXaviPatog,.

YMOAEIZEIZ AZPAAEIAZ MNA MIZTOAETA

>

>

v

®dopate wroaonideg. H enidpaocn tou BopUBRou
pnopeiva odnynoetl o anwAela akonc.

Na xpnowgonoteite Tt np6oOeteg AaBég nou
ouvodelouv To pnxdavnpa. H anwela tou eAéy-
XouU pnope{va odnynoel oe Tpaupatiopoug.
Kpatdte to nAeKTpiké gpyaleio pévo anéd tig
povwpéveg em@aveleg Aaprg, otav ekteleite
€pyaocieg, ot onoieg Tto e§dptnpa pnopei va
€pOcet o€ ena@i PE PN 0paTtol NAEKTPOPOPOUG
aywyoug fi P& To 81k Tou NAeKTPIKO KaAwdio. H
enaen pe évav NAektpo@dpo aywyo pnopeiva Bé-
O€L Ta JETAAAIKA uépn Tou NAEKTPIKOU epyaieiou
enfong und taon Kat va NpokaA£écel Pla NAEKTPo-
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nAnéia.

» Xpnowonoleite KATAAANAEG QVIXVEUTIKEG OU-
OKEUEG Y1 VA EVTONICETE TUXOV [N 0patéC Tpo-
@Oo80oTIKEG YpappPéG /| va cupBoUAeUEGTE TV
TonKN eTalpia napoxng evépyelag. H enaqn pe
NAEKTPIKEC ypappég unopeiva odnynoeL o€ nupka-
v1d kat nAektponAnéia. H npdkAnon {nutag o’ évav
aywyo ewtagpiou (ykadlol) punopei va odnynaoet
o€ ékpnén. To tpUnnua evég cwAfva vepol Npoka-
Aeilnpia oe npdyuatan/kat pnopeiva odnyfoet oe
nAektponAnéia.

» 'Otav epydlecOe va Kpatdte To NAEKTPIKO €p-
valAeio kaAd kat pe ta Suo cag xépla kaiva po-
vtilete yia tnv acpali Oon tou cwpatdg cag.
To nAektpikd epyaleio odnyeital acparéotepa
étav 1o kpatdrte kat ue ta Suo oag xépia.

» Ao@alilete to und Katepyacsia tepdxio. Eva
uné katepyacia tepdxio cuykpateital acpaié-
otepa pe pa ddta&én olopiéng A e pla géyyevn
napa pe to xépLoag.

» Mpwv anoBéoete To NAEKTPIKO pyaleio nepiyé-
VETE NPWTA VA 0TAPATACEL EVIEAWG va KIVEITal.
To tonoBetnuévo e€aptnua Pnopei va opnvwoet
kat va odnynoel otnv anwAela Tou eAéyxou Tou
NAEKTPIKOU £pyaleiou.

ZYNAEZH ME THN NAPOXH PEYMATOZX

BeBawBeite 6t ot nAnpo@opieg tpopodoaiag
otnv nvakida tou pnxavipatog eival cupBatégue
v tpo@odoaia pelpatog otnv onota okoneUeTe
va 1o ouvOETETE.
Autr n ouokeur eivat KAdong Il kat éxel oxedlaotel
yla olvdeon pe napoxr pelatog nou talplalet
Je autri nou avaypagetat otny nvakida kat ivat
oupBatn e tnv npida. Eav anatteitat kaAwdio ené-
KTAong, XPNOIWONOLAOTE £va eYKEKPIPEVO KAl OUM-
Batd kaAwdio yia autr tn cuokeur|. AkoAouBrote
OAec TG 0dnyiec nou napéxovial pe to KaAwdlo
€NéKTAONG.

OAHrIEZ XPHZIHZ KAAQAIOY ENEKTAZHX

» Jiyoupeuteite 6Tl To KaAAWdI0 enéktaong oag
eival og kaA katdotaon. ‘Otav xpnoldonolei-
e éva KaAwdlo enéktaong, enBefaiwote ot
elval apketd duvatd oto va onkwaoel To pevpa
nou xpetdletat to epyaieio oag. Eva pikpdtepo
kaAwdlo Ba npokaAéoel Ntwon NG TAoNg Pe
anotéAecpa TNV anwAela .oxyog Kkat unepHép-
pavon.

» BefBawwbelte ét 1o kaAwdlo enéktaong eival
owotd ouvdedepévo. Na to avtikablotdte na-
vta av eival kateotpappévo f va to entokeud-
Cete and €l6IKEUPEVO ATOPO NPV TO XPNOLYO-
NotAoETE.

» lMpootatelote 1o KaAwdlo enéktaong and
axpnpd avtikeipeva, unepPolikn Beppodtnra,
uypacia kat BpeyuéVeG NEPLOXEG.

» Xpnoonoliote éva EeXwploTtd NAEKTPIKO KU-
KAwpayla ta epyaieia oac. Autd to KUKAwpPa npé-
nelva npootateUeTal Pe TNy KatdAAnAn acpdieia
ue xpovikn kaBuotépnon. Mpv cuvdéoete Tov
NAEKTPOKIVATAPA 0TN Ypaupr NAEKTPIKOU pedpa-
10¢, BeBawbelte 6t o dakdnTng €lval otn Béon
OFF kat 6t n nAektpikA téon givat idia pe tnv tdon
nou éxelentonuavOei otnv nivakida tou kivntrpa.

|[EEGROUP]

RH 6-35 MX PRO | RH 5-32 PRO

H Aetrtoupyia oe xaunAdtepn tdon Ba npokaAéoel
BAGBN otov kvntApa.

XAPAKTHPIZTIKA MPOIONTOZ

MPOBAEMOMENH XPHZH

To pnxavnua npoopiletal yia tpunnua pe kpoluon
o€ Pnetoy, TouPAa Kal neTpwpata kabwg kat yia
epyacieg kaAepiopatod.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Kw81kég Eidoug 45308 45309
Model RH PRO 6-35MX 5-32
o iy Vv 230

VOPaoTkA Tao

H f M Hz 50

loxUcg W 1.100
ApBudG kpoUoewy
0€ OVOPAoTIKO min”’ 300-760
apBud otpoPv
Ap1BP4G KPOUCEWY mint 1930 1900-

PIGHOC KP 4860 4800
Evépyela kpoUong J 1-7 1-6

, SDS- SDS-
TUnog took

max plus

Ynodoxr epyaieiou 35 32
Bapog kg 6,1 5,8
Méyiotn Stapetpog tpunfpatog
Mnetdv mm 35 32

Twég eknopnii 0opUPou, unoAoyloPéveg Katd

EN 60745-1, EN 60745-2-6

H xapaktnplotiki 6tdBun BopuBou Tou pnxavi-
patog e€akpBwbnke clpPwva pe Ty KapgnuAn
A Kal avépxetal o€:

21abun akouoTKAG

nigonc dB(A) 90,86
S140bun akouoTKAG dB(a) 101 86
1ox0o¢ !
Avacpdhela K dB 3

Ot oUVOAIKEG TIPEG Kpadaapwv a, (ABpotopa
AVUCPATWYV TPIWV KaTteUOUVOoEWV) Kal ava-

o@dlela K e§akpiBwOnkav cUpPwva Pe to
npétuno EN 60745-1, EN 60745-2-6

Eninedo 86vnong:
a, m/s? 17,901
K m/s? 1,5

TAYTONOIHZH

1. K&Auppa npootaciaganod okovn

2. Kéhupogpavbdrwaong

3. 'Evbel&n Aeitoupyiag On/ OfF

4. Alakéntng avactoAd¢ kpolong/meplotpo-
@G

Aakéntng On/Off

6. Aapn (Lovwpévn em@dvela macipatog)

v




7. Tpoxioko¢ npoemAoyig aplBuol otpoPwy/
KpoUoewv

8. 'Evdel&n service

9. Mpbobetn AaBr (uovwpévn em@dvela maoi-
parog)

2YNAPMOAOIHZH

Byadete to @ig ané tnv npila npwv ané onoia-
SAnote epyacia 6to nAeKTPIKS epyaleio.

NMPOZOETH AABH

Xpnowponoleite To NAeKTPIKO epyaleio navro-
e pe ouvappoloynuévn tnv npdéadetn AaBR
(9) [A-B].

H npbcoBetn AaBn (9) unopei va pubuiotel oe

onotadnnote Béon enbupeite yia va ynopéoete

€101 va epyacteite Gveta kalt avanautikd.

= [UploTe 1o KATW Pépog tng Npdabetng AaBhc (9)
pe @opd avtiBetn TG wpoAoylakig kat odnyAoTe
v npdéabetn Aafr (9) otnv enBupntr Béon.
AkoAoUBw¢ yuplote T0 KATW PEPOG TNG Npd-
oBetng AaBng (9) pe wpoloylakn eopd péxpt
va oPpi&el kard.

ANTIKATAZTAZH EPTAAEIOY

Me tnv unodoxn epyaAeiou SDS-max (45308) Kkat
SDS-plus (45309) pnopeite va aAAG&ete To epya-
Aeio nou xpnaotgonoleite anAd kat Aveta, xwpig
xprion AAMwWV, CULNANPWHATIKWY EPYAAE{wV.

To kdAuppa npootaciag and okdvn (1) epnodidet
ikavonotntuka tn Sieicduon okdvNg TpuNAPatog
otnv unodoxn epyaieiou katd tn S1apKela TNGAEL-
Toupyiac. ‘Otav tonoBeteite to epyaieio npénet
Va NPoCEéXETE, va unv unootel BAGRN to kaAuppa
npootaciag ané okdvn (1).

‘Eva xahaopévo KaAuypa npootaciag and oké-
vn npénetva avtikadiotatal apéowe. Iag oup-
BoulAeloupe, n avtikatdotaon va Sie§ayetal
ané e§ouatodotnpévo service.

TOMOGETHZH EPFAAEIQN

= KaBapiletal kat Ainaivete eAa@pda 10 OTEAEXOC
ToU epyaAeiou.

= Elodyete 10 epyaeio (yupilovtag to) otnv uno-
Soxr epyaleiou, péxpt va acpahiosl autdbpara.
To kéAuog pavdaiwaong twdletat and pévo tou
npog ta epnpdq kat ta kdkkiva cUpBoAa dev ival
nAéov opatd. Autd onuaivel 6t n unodoxr epya-
Aefou gival pavdéarwpévn.

A®DAIPEZH TOY EPFAAEIOY

= OBAoTE O KEAUPOC pavddiwong (2) npog ta
nicw péxptva pavdéaiwoel. Twpa eNavw oTo Ké-
AU@o¢ pavddiwong eival ndAl opatd ta kdkkwva
oUpBoAa. To kKEAUPOC avdaAwong Napauével '
autn tn Béon kat to epyaleio unopei va apaipe-
Bei xwpiq va xpelaotel va cuykpaTHOETE TO KEAU-
®0og pavdarwong.

ANAPPO®HXH XKONHZ/POKANIAIQN

H okévn and oplopéva UAKA n.x. and poAuBSOUXeC
pnoytég, and pepika €idn EUAou, and opuktd UAKA
kal and pétaria unopei va sivat avbuyiewr). H ena-
®n pe tn okdvn B/ kal n elcnvor tne propel va npo-
KaAéoeL EAEPYIKEG aVTIOPATELC ) / Kal A0BEVEIEG TwV
QvVanveuoTIKWY 08wV Tou XxpAaTn ) Tuxdv Napeupt-
OKOUEVWV QTOPWV.
Oplopéva €idn okdvng n.x. okdvn and VAo BeAa-
vIBIAg A 0&1ag Bewpolvtal oav kapkivoyova, 1diai-
tepa og ouvduacopo Pe SLlapopa cUPNANPWHPATIKA
UAIKA nou xpnalgonotodvtal otny katepyaoia EU-
Awv (evioelg xpwpiou, Euhonpootateutikd péoa).
H katepyacia aplavtoUxwv UAKKWY enttpénetal
poévo ot e161kd eknaideupéva atopa.
= Na @povtilete yia tov Kard agplopd Tou XWPou
epyaoiac.
= Yag oupPoulelioupe va @opdte HAoKeS avanveu-
OTIKAG Npootaciag pe eitpo katnyopiag P2.
Na tnpeite Tq dlatd&elg nou woxvouv otn Xxwpa
oag yia ta dtdpopa unéd katepyacia UAIKA.

AEITOYPrIA

EKKINHZH

Awote npoooxi otnv tdon Siktuou! H tdon
™G NAEKTPIKAG NNYAG Npénel va tauti{etal pe
™V tdon nou ival avaypappévn otV NVaKi-
8a kataokeuaot Tou NAEKTPIKOU Epyaleiou.
HAeKTplKa epyaleia pe XapakTnploTiki tdon
230 V AettoupyoUv Kal Pe taon 220 V.

PYOMIZH TPOMOY AEITOYPFIAZ [C-D-E]

Me to &lakénTn avacTtoAlg KpoUong/mepLotpo-
PG (4) enAéyete Tov TpdNOo Aettoupylag Tou nAe-
KTpIKoU epyaleiou.

Ynéde§n: Na aAAalete tov tpdno Asttoupylag
pévo dtav To NAEKTPIKO epyaleio Bploketal ekTdG
Aettoupyiag! Ala@opeTika To NAEKTPIKO epyaleio
unopei va unootei {nu1d.

= [upioTe tov Slakdntn enroyng TPdNou AelToupyi-

ag (4) otnv anartoUpevn Béaon.

O¢on yla tpunnpa pe Kpouon.
Ye nepintwon nou 6tav Béoete
T0 NAektpikd epyaleio oe Ael-
Toupyia to epyaleio Sev apxioel
apéowg va yupilel, tdéte apnote
T0 NAeKTPIKO epyaieio va kivnOel
olya-oyda éwg To epyaieio va ap-
x{oel kL auto va yupilel.

©éon Vario-Lock yia pubuion

= ™¢ Béong kaAepiopatog.

® >y O¢on yla Kahépopa



v1n Béon «kaAépiopar, pall ue Tov NpoenAeyué-
vo tpoxioko pUbuiong (7), auéavetal autdpata o
npoeniAeyuévog aplBudg kpoUoewv. ‘ETOL TO NAe-
KTpIkd epyaleio epydletal katd to KaAéuiopa e
auénpévn oxu.

OEZH ZE AEITOYPTIA KAl EKTOZ AEITOYPIIAZ

= [la va Béoete oe Aettoupyia t0 NAeKTPIKS £pya-
Aefo natote to dlakdéntn On/Off (5) kat kpatr-
OTe ToV Natnpévo.

= Ma va Béoete €KTOC Aertoupyiag To NAEKTPIKO
epyalelo apnote ehelbepo to Suakdntn On/
OfF (5).

Ynéd xapnAég Beppokpacieg To NAEKTPIKO epya-

Aefo anoktd tnv nAApN toxU kpolaong/onaacipatog

petd and éva oplopévo xpovikd dtdotnua.

PYOMIZH APIOMOY XTPODQN/KPOYZEQN

H nAektpovikh StevBuvon emrtpénel tnv adi-
aBabpiotn npoenthoyy aplBpol atpopliv/
KpoUoewv yla epyacia avdloya pe To UMNO Ka-
tepyacia uAko.
H nAektpovikf otabeponoinon Swatnpel tov
npoeniAeyuévo aplBud oTpoPwy Kal kpolaoe-
wv oxed6v otabepd petafl Aettoupyiag xwpig
@optio kal Asttoupyiagunod poptio.
‘Otav Balete 1o @I dikTUou otn npila A petd
andé pla dtakonr NAEKTPIKOU pelipatog n nAe-
KTpovikA puButon pubuilet tov Uwioto aplBuot
OTPOPWV Kal kpoUoewv. Auto eunodilel, o€ ne-
pintwon nou otov tpoxioko pUBbutong (7) éxel
npoenieyveil évag xapnAdg aplBpodg otpouiv/
kpouong n epyacia va pnv die€dyetal pe aplotn
1oxU.
= ENAéETE TOV aplBpd KpoUoEwWV PE TOV TPOXIoKO
(7) avdhoya pe to unod katepyaacia UAIKO.

ZYMMNAEKTHZ YOEP®OPTIZHZ

Y& nepintwon nou to £§4pTnUa oPNVWOEL f
npookpouUoel Kanou, Siakéntetal n petadoon
Kivnong otov G§ova. Na kpatdte, Aoyw Twv
ep@avi{épevwy Suvapewyv, To NAEKTPIKS Epya-
Acio kaAd kat ye ta Suo oag xépla Kat va naip-
VETE PE TO cWwpa oag otabepn otdon.

‘Otav pnAokapel To NAeKTPIKO epyaleio Béote
T0 €KTOG Aettoupyiag kat AUote to tonoOe-
tnpévo epyaleio. ‘Otav Béoete TO NAEKTPIKO
epyaleio o€ Aettoupyia pe pnAokaplopévo To
epyaleio tpuniuatog Snuloupyouvtal LoXupEQ
avtidpactikég Suvapelg (kAotofpata).

AAAATH OEZHX KAAEMIOY (VARIO-LOCK)

Mnopeite va pavdarwoete To KaAéul o 12 Bé-

o¢€l6. 'Etol ynope(te va ndpete tnv kaAdtepn duva-

) 6¢0n epyaciag.

= TonoBetroTe To KaAéPL otnv unodoxr pyareiou.

= [uplote T0 SlakdénTn KPoUong/meploTpodng (4)
otn 6éon «Vario-Lock».

= Tuplote TV unodoxn Tou epyaieiou otnv enBu-
untA Béon kaAepioU.

= [Uplote to S1akdéNTn avactoAdg kpolong/nept-
0TPo®PNG (4) otn Béon «Karépiopar. Etot pavda-
AWVeL N unodoxn epyaieiou.

lNa epyacieg kaAepiopatrog o Swakéntng ava-

oTtoAfig Kpouong/neplotpo®ig 4 npénel va

Bpioketal ndvta otnv 0éon «KaAépiopan.

ZYNTHPHZH KAI KAGAPIZMOZ

Bydlete to @i ané tnv npida npwv anéd
onowadAnote epyacia OT0  NAEKTPIKOL
epyaleio.

Awatnpeite t0 NAEKTPIKO epyaleio Kat TG
OXIOPEC agpiopou KaBapég yia va unopeite va
epyalecBe kald kat acPaiwe.

‘Eva xalacpévo KdAAuppa npootaciag and
okévn npénel va avukabictatal apéocwg.
Za¢ oupPouleloups, n avtikatdotacn va
Sie€dyetal ané e§ouctodotnuévo service.

ENAEIZH SERVICE (8)

‘Otav avaAdwBoulv ta kapPBouvdkia to NAEKTPIKO
epyaleio Slakdntel autdpata tn Asttoupyia Tou.
Auté npoavayyéAetal 8 wpeg nepinou nio Pnpo-
0td pe Avappa kat tpepdoPnua tng évoeleng
Service (8). To nAektpikd epyalelo npénetva ano-
otalel oto Service yia cuvtipnon.

MPOZTAZIA NEPIBAAAONTOZX

AVaKUKAWOTE TG npwteg UAe¢ avtl va
anoppintete  w¢ andépAnta. To  epyaleio,
ta afeooudp kal n ouckeuacia npénel va
tagivopouvtal yia @IKR npog to neptBaiiov
avakUkAwon. AUuTEC ol 0dnyieg exktunwvovtal
xwplg xAwplo. Ta NAacTika e€aptipata eépouv
€TIKETa yla ta&ivounon avakUkAwaone.

EFFYHZH

Auté o Npoidv eivat eyyunuévo cUu@wva Pe Toug
VOPIKOUG KavoviopoUg, mou toxuouv and tnv nue-
popnvia ayopdg and tov npwto xpHotn. Ot{nuiég
nou o@eovtal otV PUOIoAoyIKh @Bopd, unNepEdp-
wwon 1 akatdMnAo xeplopd e€aipodvtal and ty ey-
yunon. Ze nepintwon anattnong, otefAte to epyaieio,
NARPWG cuvappoloynuévo, atov avtnpdownd oag fy
ot0 e€ouatodotnuévo oépPig yia NAEKTPIKA epyaleia.



OPSTA UPOZORENJA ZA ELEKTRICNE
ALATE

Citajte sva upozorenja i uputstva. Propusti kod
pridrZavanja upozorenja i uputstava mogu imati za
posledicu elektri¢ni udar, pozar i/ili teske povrede.
Cuvajte sva upozorenja i uputstva za budu¢-
nost. Pojam upotrebljen u upozorenjima ,elektric-
ni alat” odnosi se na elektri¢ne alate sa radom na
mrezi (sa mreznim kablom) i na elektri¢ne alate sa
radom na akumulator (bez mreznog).

SIGURNOST NA RADNOM MESTU

» Drzite Vase radno podruéne ¢isto i dobro
osvetljeno. Nered ili neosvetljena radna pod-
ru¢ja mogu voditi nesre¢ama.

» Ne radite sa elektri¢nim alatom u okolini

ugrozenoj eksplozijom, u kojoj se nalaze za-

paljive te¢nosti, gasovi ili prasine. Elektricni

alati prave varnice koje mogu zapaliti prasinu il

isparenja.

Drzite podalje decu i druge osobe za vreme

koriséenja elektriénog alata. Prilikom rada

mozete izgubiti kontrolu nad aparatom.

v

ELEKTRICNA SIGURNOST

» Prikljuc¢ni utikac elektri¢nog alata mora od-
govarati uti¢nici. Utika¢ nesme nikako da se
menja. Ne upotrebljavajte adaptere utikaéa
zajedno sa elektri¢énim alatima zasti¢enim
uzemljenjem. Ne promenjeni utikaci i odgova-
rajuce uti¢nice smanjuju rizik elektri¢nog udara.
Izbegavajte kontakt telom sa uzemljenim
povrsinama kao cevi, grejanja, Sporet i ras-
hladni ormani. Postoji povecani rizik od elek-
tricnog udara ako je Vase telo uzemljeno.
Drzite aparat sto dalje od kise ili vlage. Pro-
dor vode u elektri¢ni alat povecava rizik od elek-
tricnog udara.

Ne nosite elektri¢ni alat za kabl, ne vesajte
ga ili ne izvlaéite ga iz uti¢nice. Drzite kabl
dalje od vreline, ulja, ostrih ivica ili delova
aparata koji se pokrecu. Osteceni ili uvrnuti
kablovi povecavaju rizik elektri¢nog udara.

Ako sa elektri¢nim alatom radite u prirodi,
upotrebljavajte samo produzne kablove koji
su pogodni za spoljnu upotrebu. Upotreba
produznog kabla uzemljenog za spoljnu upotre-
bu smanjuje rizik od elektri¢cnog udara.

Ako rad elektriénog alata ne moze da se iz-
begne u vlaznoj okolini, koristite prekidaé
strujne zastite pri kvaru. Upotreba prekidaca
strujne zastite pri kvaru smanjuje rizik od elek-
tricnog udara.

v
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SIGURNOST OSOBLJA

» Budite pazljivi, pazite na to, $ta radite i idite
razumno na posao sa Vasim elektri¢nim ala-
tom. Ne koristite elektricni alat ako ste umor-
ni ili pod uticajem droge, alkohola ili lekova.
Momenat nepaznje kod upotrebe elektri¢nog
alata moze voditi ozbiljnim povredama.

» Nosite liénu zastitnu opremu i uvek zastit-

ne naocare. Nosenje li¢ne zastitne opreme,
kao maske za prasinu, sigurnosne cipele koje ne
klizu, zastitni Slem ili zastitu za sluh, zavisno od
vrste i upotrebe elektri¢nog alata, smanjuju rizik
od povreda.

Izbegavajte nenamerno pustanje u rad. Uve-
rite se da je elektrié¢ni alat iskljuéen, pre
nego Sto ga prikljucite na struju i/ili na aku-
mulator, uzmete ga ili nosite. Ako prilikom no-
$enja elektri¢nog alata drzite prst na prekidacu
ili aparat uklju¢en prikljucujete na struju, moze
ovo voditi nesre¢ama.

Uklonite alate za podesavanje ili klju¢eve za
zavrtnje, pre nego $to ukljuéite elektri¢ni
alat. Neki alatili kljuc koji se nalazi u rotiraju¢em
delu aparata, moze voditi nesre¢ama.
Izbegavajte nenormalno drzanje tela. Pobri-
nite se uvek da stabilno stojite i odrzavajte
u svako doba ravnotezu. Na taj nac¢in mozete
bolje kontrolisati elektri¢ni alat u neocekivanim
situacijama.

Izbegavajte nenormalno drzanje tela. Pobri-
nite se uvek da stabilno stojite i odrzavajte
u svako doba ravnotezu. Na taj nac¢in mozete
bolje kontrolisati elektri¢ni alat u neocekivanim
situacijama.

Nosite pogodnu odeéu. Ne nosite Siroku
odedu ili nakit. Drzite kosu, odeéu i rukavice
dalje od pokretnih delova. Opusteno odelo,
dugu kosu ili nakit mogu zahvatiti rotirajudi de-
lovi.

v
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BRI2LJIVA UPOTREBA | OPHODJENJE SA

ELEKTRICNIM ALATIMA

» Ne preoptereéujte aparat. Upotrebljavajte
za Vas posao elektri¢ni alat odredjen za to.
Sa odgovarajucim elektri¢nim alatom radite bo-
lje i sigurnije u navedenom podrudju rada.
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prekidaé u kvaru. Elektri¢ni alat koji se ne moze
vise ukljuciti ili iskljuciti, je opasan i mora se po-
praviti.

Izvucite utika¢ iz uti¢nice i/ili uklonite aku-
mulator pre nego $to preduzmete podesa-
vanja na aparatu, promenu delova pribora
ili ostavite aparat. Ova mera opreza sprecava
nenameran start elektri¢nog alata.

Cuvajte nekoriscene elektri¢ne alate izvan
dometa dece. Ne dozvoljavajte koriscenje
aparata osobama koje ne poznaju aparat ili
nisu procitale ova uputstva. Elektric¢ni alati su
opasni, kada ih koriste neiskusne osobe.
Odrzavajte brizljivo elektriéni alat. Kontro-
lisite da li pokretni delovi aparata bespre-
korno funkcionisu i ne ,lepe”, da li su delovi
polomljeni ili su tako oSteceni da je oStece-
na funkcija elektri¢énog alata. Popravite ove
osteéene delove pre upotrebe. Mnoge nesre-
¢e imaju svoje uzroke u lose odrzavanim elektric-
nim alatima.

Odrzavajte alate za secenja ostre i Ciste. Bri-
Zljivo odrzavani alati za secenja sa ostrim ivicama
manje ,slepljuju” i lakse se vode.
Upotrebljavajte elektri¢ni alat, pribor, alate
koji se umecu itd. prema ovim uputstvima.

v
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Obratite paznju pritom na uslove rada i posao
koji morate obaviti. Upotreba elektri¢nih alata
za druge namene koje nisu predvidjene, moze vo-
diti opasnim situacijama.

SERVISI

Neka Vam Vas elektri¢ni alat popravlja samo
kvalifikovano osoblje i samo sa originalnim
rezervnim delovima. Tako se obezbedjuje, da
ostane sacuvana sigurnost aparata.

UPUTSTVA ZA BEZBEDNOST ZA CEKICE

>

>

v

Nosite zastitu za sluh. Uticaj galame moZze uti-
catina gubitak sluha.

Koristite sa uredjajem isporu¢ene dodatne
rucke. Gubitak kontrole moze uticati na povre-
de.

Drzite uredjaj za izolovane hvataljke, ako
izvodite radove pri kojima upotrebljeni alat
moze sresti skrivene vodove struje ili sop-
stveni mrezni kabel. Kontakt sa vodom koji
provodi napon moze staviti pod naponimetalne
delove uredjaja i uticati na elektri¢ni udar.
Upotrebljavajte pogodne aparate za potra-
gu, da bi nasli skrivene vodove snabdevanja,
ili pozovite mesno drustvo za snabdevanje.
Kontakt sa elektri¢cnim vodovima moze voditi
pozaru i elektricnom udaru. OStecenja gasovo-
da mogu voditi eksploziji. Prodiranje u vod sa
vodom prouzrokovade oStecenja predmeta ili
moze prouzrokovati elektri¢ni udar.

Drzite ¢vrsto elektri¢ni alat prilikom rada
sa obe ruke i pobrinite se da sigurno stojite.
Elektri¢ni alat se sigurnije vodi sa obe ruke.
Obezbedite radni komad. Radni komad kojeg
¢vrsto drze zatezni uredjaji ili stega sigurnije se
drZinego sa Vasom rukom.

Sacekajte da se elektri¢ni alat umiri, pre
nego Sto ga ostavite. Upotrebljeni alat se
moze zakaciti i gubitkom kontrole voditi preko
elektri¢nog alata.

POVEZIVANJE ELEKTRIENOG NAPAJANJA

Uverite se da se podaci o elektri¢cnom napajanju
na natpisnoj plocici aparata poklapaju sa elek-
tri¢nim napajanjem na koje Zelite da ga poveze-
te. Ovo je aparat klase Il i predviden je za pove-
zivanje na elektri¢cno napajanje koje odgovara
podacima na natpisnoj plocici i kompatibilno je
sa montiranim utikacem. Ako je potreban pro-
duznikabl, koristite odobreni i kompatibilni kabl
koji je predviden za ovaj aparat. Pratite uputstvo
koje ste dobili uz produzni kabl.

SMERNICE ZA KORISCENJE PRODUZNIH KA-
BLOVA

>

Proverite da li je produzni kabl u dobrom stanju.
Prilikom kori$¢enja produznog kabla, vodite ra-
¢una da koristite kabl koji je predviden za struju
koju ¢e vas proizvod da vuce. Previse slab kabl ¢e
dovesti do pada linijskog napona, sto dovodi do
gubitka snage i pregrevanja.

» Uvek zamenite oSteceni produznikablilineka ga

popravi kvalifikovana osoba pre koris¢enja.

» Zastitite produzne kablove od ostrih predmeta,

|[EEGROUP]
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RH 6-35 MX PRO | RH 5-32 PRO

prekomerne toplote i vlaznih/mokrih podrudja.
Koristite posebno elektri¢no kolo za vase alate.
Ovo kolo treba da bude zasti¢eno odgovaraju-
¢im osiguracem sa vremenskim odlaganjem. Pre
povezivanja motora na vod za napajanje, pobri-
nite se da prekida¢ bude u poloZaju ISKLJUCE-
NO i da nominalni elektri¢ni napon bude isti kao
napon utisnut na nazivnoj plocici motora. Rad na
niskom naponu ¢e oStetiti motor.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMENA

Aparatje odredjen za busenje sa ¢eki¢em u beto-
nu, ciglamai kamenu kao i za radove sa dletom.

TEHNICKI PODACI

Br. art. 45308 45309

Model RH PRO 6-35MX 5-32
o v 230
Nominalni napon
Hz 50
Nominalna primljena W 1100
snaga
Broj obrtaja na mint 300-760
prazno
Broj udaraca mint 1220~ 1900-
! 4860 4800
Energija udara J 1-7 1-6
X SDS- SDS-
Tip stezne glave
max plus
Prihvat za alat 35 32
TezZina kg 6,1 5,8
Max. busenje-@
Beton mm 35 32

Vrednosti emisije Sumova se odreduju u skla-

du sa EN 60745-1, EN 60745-2-6
A-vrednovan nivo Sumova uredjaja iznosi tipicno

Nivo zvuénog

pritiska dB(A)

90,86

Nivo zvu¢ne snage dB(A) 101,86

Nesigurnost K dB 3
Ukupne vrednosti vibracija a, (zbir vektora tri

pravca) i nesigurnost K su dobujeni prema EN
60745-1, EN 60745-2-6

Nivo vibracija:

a, m/s? 17,901

K m/s? 1,5
OZNAKA

1. Zastitni poklopac od prasine

2. Caurazablokadu

3. Indikator napajanja

4. Prekidac za udarce/zaustavljanje okretanja

5. Prekidac za ukljucivanje-iskljucivanje

6. Drska (izolovana povrsina za prihvat)

7. Tocki¢ za podesavanje biranja broja obrtaja/




broja udaraca
8. Service-pokazivanje
9. Dodatnadrska (izolovana povrsina za prihvat)

MONTAZA

Izvucite pre svih radova na elektri¢cnom alatu
mrezni utikac iz uti¢nice.

DODATNA DRSKA

Upotrebljavajte Vas elektri¢ni alat samo sa
dodatnom drskom (9) [A-B].

Vi mozete dodatnu drsku (9) po Zelji iskrenuti, da

bi postigli sigurno i za ruku nezamarajuce drzanje

u radu.

= Okrenite donji komad dodatne drske (9) nasu-
prot kazaljke na satu i iskrenite dodatnu drsku
(9) u Zeljenu poziciju. Potom ponovo stegnite
donji komad dodatne drske (9) u pravcu kazalj-
ke na satu.

PROMENA ALATA

Uz SDS-max (45308) i SDS-plus (45309) drzac
alata moguce je jednostavnije i lakse menjanje
alata bez dodatnih pomagala

Zastitni poklopac za prasinu (1) uveliko sprecava
prodiranje prasine od busenja u prihvat za alat za
vreme rada. Pazite kod ubacivanja alata na to, da
se zastitni poklopac za prasinu (1) ne osteti.

Osteceni zastitni poklopac se mora odmah
zameniti. Preporuduje se da ovo uradi servis.

UBACIVANJE ALATA ZA UPOTREBU

= Cistite uti¢ni kraj upotrebljenog alata i lako ga
namastite.

= Ubacite upotrebljeni alat uvréudi u prihvat za
alat, sve dok se sam ne blokida. Pritom uskace
¢aura za blokadu automatski napred i crveni
simboli se vise ne mogu videti. Ovo pokazuje da
je prihvat za alat blokiran.

VADJENJE UPOTREBLJENOG ALATA
= Gurnite ¢auru za blokadu (2) nazad, da ¢aura za
blokadu uskoci na svoje mesto. Crveni simboli
na Cauri za blokadu se sada ponovo mogu videti.
Caura za blokadu ostaje u ovoj poziciji i upotre-
bljeni alat moZze da se vadi bez drzanja caure za
blokadu.

USISAVANJE PRA§INE/PILJEVINE

Prasine od materijala kao Sto je premaz koji sadrzi
olovo, neke vrste drveta, minerali i metal mogu
biti Stetni po zdravlje. Dodir ili udisanje prasine
mogu izazvati alergijske reakcije i/ili oboljenja
disajnih puteva radnika ili osoba koje se nalaze u
blizini.

Neke prasine kao od hrasta i bukve vaze kao iza-
zivadi raka, posebno u vezi sa dodatnim materija-
ma za obradu drveta (hromati, zastitna sredstva
za drvo). Materijal koji sadrzi azbest smeju raditi
samo strucnjaci.

= Pobrinite se za dobro provetravanje radnog

mesta.
= Preporucuje se, da se nosi zastitna maska za di-
sanje sa klasom filtera P2.
Obratite paznju na propise za materijale koje tre-
ba obradjivati u Vasoj zemlji.

RAD

PUSTANJE U RAD
Obratite paznju na napon mreze! Napon stru-
jnog izvora mora biti usaglasen sa podacima
tipske tablice elektri¢nog alata. Elektri¢ni ala-
ti oznaéeni sa 230 V mogu da rade i sa 220 V.

PODESAVANJE VRSTE RADA [C-D-E]

Sa prekidacem za udarce/zaustavljanje okretanja
(4) birajte vrstu rada elektricnog alata.

Uputstvo: Menjajte vrstu rada samo pri iskljuce-
nom elektri¢nom alatu. Elektri¢ni alat moze inace
da se osteti.

= Okrenite prekidac za biranje rezima rada (4) u

odgovarajudi poloZaj

aw - Pozicija za bu$enje sa éeki¢em.
= S Ako se pri uklju¢ivanju upotre-
bljeni alat ne pokrene odmah,
® #~ pustite da se elektric¢ni alat pola-
ko okrece, dok se ne po¢ne okre-
tati upotrebljeni alat.
o -
oy A
Pozicija Vario-Lock za podesava-
) = e ;
nje pozicije za Stemovanje.
av -3
® »lg Pozicija za Stemovanje

U poziciji ,Stemovanje” automatski se sa tocki-
¢em za podesavanje (7) podize izabrani broj uda-
raca pre ukljuc¢ivanja, usled cega elektri¢ni alat
radi kod Stemovanja sa povecanim ucinkom.

yKLJUCIVANJE-/ ISKLJUCIVANJE U RADU BU-
SENJA
= Pritisnite za pustanje u rad elektri¢cnog alata
prekidac za ukljucivanje-iskljucivanje (5) i drzite
ga pritisnut.
= Da bi elektri¢ni alat iskljucili pustite prekidac za
ukljucivanje-iskljucivanje (5).
Pri niskim temperaturama postiZze elektri¢ni alat
tek posle odredjenog vremena punu snagu udar-
ca cekica.

PODESAVANJE BROJA OBRTAJA/UDARACA
Regulaciona elektronika omogucava kontinuira-
no biranje broja obrtaja i udaraca za radove koji
odgovaraju materijalu.



Konstantna elektronika drzi izabrani broj obrta-
jaiudaracaizmedju praznog hoda i broja udara-
ca skoro konstantne.
Pri uticanju mreznog utikaca u uti¢nu kutiju ili
posle nestanka struje, podesava regulaciona
elektronika automatski najveci broj okretanja i
udaraca. Ovo sprecava da se na osnovu nize po-
desenog tocki¢a za podesavanje (7) ne radi sa
optimalnom snagom.
= Birajte broj udaraca sa tocki¢em za podesavanje
(7) prema materijalu.

SPOJNICA PREOPTERECENJA

Ako ,slepljuje” ili kaéi upotrebljeni alat, pre-
kida se pogon vretena busilice. Drzite, zbog
pritom nastalih sila, elektri¢ni alat sa obe ruke
dobro i évrsto i zauzmite dobru poziciju u sta-
janju.

Iskljuéite elektriéni alat i odvrnite upotreblje-
ni alat kada isti bude blokiran. Kod ukljuéivan-
ja sa blokiranim alatom za busenje nastaju ve-
liki reakcioni momenti.

PROMENA POZICIJE DLETA (VARIO-LOCK)

Mozete poziciju dleta 12 blokirati. Na taj nacin

mozete uvek postic¢i optimalnu radnu poziciju.

= Ubacite dleto u prihvat za alat.

= Okrenite prekidac¢ za udarce/zaustavljanje okre-
tanja 4 u poziciju ,Vario-Lock".

= Okrenite prihvat za alat u Zeljenu poziciju dleta.

= Okrenite prekida¢ za udarce/zaustavljenje okre-
tanja 4 u poziciju ,Stemovanje”. Prihvat za alat je
time blokiran.

Prekida¢ za udarce/zaustavljanje okretanja 4

mora uvek stajati u poziciji ,Stemovanje*“.

ODRZAVANJE I CISCENJE

Izvucite pre svih radova na elektricnom alatu
mrezni utikac iz utién.

Drzite elektri¢ni alat i proreze za ventilaciju
ciste, da bi dobro i sigurno radili.

Osteceni zastitni poklopac se mora odmah
zameniti. Preporuduje se da ovo uradi servis.

SERVICE-POKAZIVANJE (8)

Kod istro$enog brusnog ugljena iskljucuje se elek-
tri¢ni alat automatski. Ovo se pokazuju oko 8 sati
pre tako sto zasvetli ili treperi Service-pokazivanje
(8). Elektri¢ni alat mora da se 3alje radi odrzavanja
u servis, pogledajte adrese u odeljku ,Servis i sa-
vetovanja kupaca“.

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE

Reciklirijate sirovine umesto odlaganja na ot-
pad. Masinu, pribor i ambalazu treba razvrstati
za ekolosku reciklazu. Plasticne komponente
su oznacene za kategorizovanu reciklazu.

GARANCIJA

Za ovaj proizvod se daje garancija u skladu sa za-
konskim/lokalnim propisima i ona vazi od datuma
kupovine od strane prvog korisnika. Ostecenja
koja se mogu pripisati normalnom habanju i tro-
Senju, preopterecenju ili nepravilnom rukovanju
bice iskljucena iz garancije. U slucaju reklamacije,
posaljite masinu, kompletno sastavljenu, vasem
prodavcu ili servisnom centru za elektri¢ne alate.



HRVATSKI

OPCE UPUTE ZA SIGURNOST ZA ELEK-
TRICNE ALATE

Treba proditati sve napomene o sigurnosti i upu-
te. Ako se ne bi postivale napomene o sigurnosti i
upute to bi moglo uzrokovati strujni udar, pozar i/ili
teske ozljede.

Sacuvajte sve napomene o sigurnosti i upute za
buduéu primjenu. U daljnjem tekstu koristen pojam
»Elektri¢ni alat« odnosi se na elektricne alate s pri-
kljuckom na elektri¢nu mrezu (s mreznim kabelom) i
na elektri¢ne alate s napajanjem iz aku baterije (bez
mreznog kabela).

SIGURNOST NA RADNOM MJESTU

» Odrzavajte vase radno mjesto Cistim i dobro

osvijetljenim. Nered ili neosvijetljeno radno mje-

sto mogu uzrokovati nezgode.

Ne radite s elektri¢nim alatom u okolini ugro-

Zenoj eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive

tekucine, plinovi ili prasina. Elektri¢ni alati proi-

zvode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili pare.

» Tijekom uporabe elektriénog alata djecu i
ostale osobe drzite dalje od mjesta rada. U
slucaju skretanja pozornostimogli bi izgubiti kon-
trolu nad uredajem.

v

ELEKTRICNA SIGURNOST
» Prikljuéni utika¢ elektri¢nog alata mora odgo-
varati uti¢nici. Na utikacu se ni na koji nacin ne
smiju izvoditi izmjene. Ne koristite adapterski
utika¢ zajedno sa zastitno uzemljenim elek-
tricnim alatom. Utikac na kojem nisu vriene iz-
mjene i odgovarajuca uti¢nica smanjuju opasnost
od strujnog udara.

Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrsi-

nama, kao sSto su cijevi, radijatori, Stednjaci i

hladnjaci. Postoji povecana opasnost od elekeri¢-

nog udara ako bi vase tijelo bilo uzemljeno.

Uredaj drzite dalje od kise ili vlage. Prodiranje

vode u elektri¢ni alat povecava opasnost od struj-

nog udara.

Ne zloupotrebljavajte priklju¢ni kabel za nose-

nje, vjesanje elektri¢nog alata ili za izvlaéenje

utikaca iz mrezne utic¢nice. Priklju¢ni kabel dr-

Zite dalje od izvora topline, ulja, ostrih rubova

ili pomiénih dijelova uredaja. Ostecen ili usukan

priklju¢ni kabel povecava opasnost od trujnog

udara.

Ako sa elektri¢nim alatom radite na otvore-

nom, koristite samo produzni kabel koji je pri-

kladan za uporabu na otvorenom. Primjena pro-
duznog kabela prikladnog za rad na otvorenom
smanjuje opasnost od strujnog udara.

» Ako se ne moze izbjeci uporaba elektri¢nog
alata u vlaznoj okolini, koristite zastitnu
sklopku struje kvara. Primjenom zastitne
sklopke struje kvara izbjegava se opasnost od
elektri¢nog udara.
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SIGURNOST LJUDI
» Budite paZzljivi, pazite sto Cinite i postupajte
oprezno kod rada s elektricnim alatom. Ne

koristite elektri¢ni alat ako ste umorni ili pod
utjecajem droga, alkohola ili lijekova. Trenutak
nepaznje kod uporabe elektricnog alata moze
uzrokovati teske ozljede.

Nosite osobnu zastitnu opremu i uvijek nosite
zastitne naocale. Nosenje osobne zastitne opre-
me, kao 3to je maska za prasinu, sigurnosna obuca
koja ne klize, zastitna kaciga ili stitnik za sluh, ovi-
sno od vrste i primjene elektri¢nog alata, smanjuje
opasnost od ozljeda.

Izbjegavajte nehoti¢no pustanje u rad. Prije
nego $to ¢ete utaknuti utikaé u utiénicu ifili
staviti aku-bateriju, provjerite je li elektri¢ni
alat iskljuéen. Ako kod nosenja elektri¢nog alata
imate prst na prekidacu ili se uklju¢en uredaj pri-
kljuci na elektri¢no napajanje, to moze dovesti do
nezgoda.

Prije ukljuc¢ivanja elektri¢nog alata uklonite
alate za podesavanje ili vijéani kljué. Alat ili
kljuc koji se nalazi u rotiraju¢em dijelu uredaja
moze dovesti do nezgoda.

Izbjegavajte neuobicajene polozaje tijela.
Zauzmite sigurani stabilan polozaj tijela i u
svakom trenutku odrZavajte ravnotezu. Na taj
nacin mozete elektri¢ni alat bolje kontrolirati u
neocekivanim situacijama.

Nosite prikladnu odjeéu. Ne nosite Siroku
odjeéu ili nakit. Kosu, odjeéu i rukavice drzi-
te dalje od pomiénih dijelova. Nepri¢vrs¢enu
odjecu, dugu kosu ili nakit mogu zahvatiti pomicni
dijelovi.

v

v

v

v

v

BRI?LJIVA UPORABA | OPHODENJE S ELEK-
TRICNIM ALATIMA

» Ne preopterecujte uredaj. Za vas rad koristite
za to predviden elektri¢ni alat. S odgovarajuc¢im
elektri¢nim alatom radit ¢ete bolje i sigurnije u na-
vedenom podrudju ucinka.

Ne koristite elektrié¢ni alat ¢iji je prekida¢ nei-
spravan. Elektri¢ni alat koji se vise ne moze uklju-
Civati i iskljucivati opasan je i mora se popraviti.
Izvucite utikac iz mrezne uticnice i/ili izvadite
aku-bateriju prije podesavanja uredaja, zamje-
ne pribora ili odlaganja uredaja. Ovim mjerama
opreza izbjedi ¢e se nehoti¢no pokretanje elektric-
nog alata.

Elektricni alat koji ne koristite spremite izvan
dosega djece. Ne dopustite rad s uredajem
osobama koje nisu s njim upoznate ili koje nisu
procitale ove upute. Elektri¢ni alati su opasni ako
s njima rade neiskusne osobe.

Odrzavajte elektri¢ni alat s paznjom. Kontroli-
rajte da li pomicni dijelovi uredaja besprijekor-
no rade i da nisu zaglavljeni, da li su dijelovi
polomljeni ili tako osteéeni da se ne moze osi-
gurati Funkcija elektri¢nog alata. Prije primje-
ne ove ostecene dijelove treba popraviti. Mno-
ge nezgode imaju svoj uzrok u slabo odrzavanim
elektri¢nim alatima.

Rezne alate odrzavajte ostrim i ¢istim. Pazlji-
vo odrzavanireznialatis ostrim ostricama manje
e se zaglavljivati i lakse se s njima radi.
Elektri¢ni alat, pribor, radne alate, itd. upo-
trebljavajte prema ovim uputama i na nacin
kako je propisano za odredenu vrstu uredaja.

v

v

v

v

v

v
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| Hrvatski

Pritom uzmite u obzir radne uvjete i radove
koje treba izvrsiti. Upotreba elektri¢nog alata
za poslove izvan njegove predvidene upotrebe
moze dovesti do opasnih situacija.

SERVISIRANJE

Popravak vaseg elektricnog alata prepustite
samo kvalificiranom struénom osoblju ovla-
Stenog servisa i samo s originalnim rezervnim
dijelovima. Na taj ¢e se nacin osigurati da ostane
sacuvana sigurnost uredaja.

UPUTE ZA SIGURNOST ZA CEK

>

>

v

Nosite Stitnike za sluh. Djelovanje buke moze
dovesti do gubitka sluha.

Koristite pomoéne rucke isporu¢ene sa elek-
tri¢nim alatom. Gubitak kontrole nad elektric-
nim alatom moze uzrokovati ozljede.

Kada radite na mjestima gdje bi svrdlo moglo

v

v

RH 6-35 MX PRO | RH 5-32 PRO

ponovne uporabe odnesite na popravak kvalifici-
ranoj osobi

Zastitite svoj produzni kabel od ostrih predmeta,
prekomjerne topline i mokre okoline/vlage.

Za svoje aparate koristite zasebni strujni krug. Taj
krug treba biti osiguran odgovarajué¢im tromim
osiguracem. Prije uklju¢ivanja uredaja u strujnu
mrezu, uvjerite se da je prekida¢ napajanja u po-
loZaju OFF te da je napon elektri¢cne mreze isto-
vjetan naponu navedenom na natpisnoj plodici
uredaja. Rad na nizem naponu ostetit ¢e uredaj.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

UPORABA ZA ODREDENU NAMJENU

Uredaj je namijenjen za busenje ceki¢em u beto-
nu, opekiikamenu, kao i za radove s dlijetom.

TEHNICKA OBILJEZJA

ostetiti skrivene elektri¢ne kablove ili vla- Br. art. 45308 45309
§titi_ pri[(ljuéni kibel, elektricnialat drzite na Model RH PRO 6-35MX  5-32
izoliranim povrsinama zahvata. Kontakt svrd-
la sa golom Zicom kabela pod naponom moze Nazivni napon v 230
dovesti pod napon metalne dijelove elektricnog P Hz 50
alata i moze uzrokovati strujni udar. - -
» Primijenite prikladan uredaj za trazenje  Nazivnaprimiena w 1.100
kako bi se pronasli skriveni opskrbni vodo- snaga
vi ili zatrazite pomoé¢ lokalnog distributera. Brzina bez optere- i 300-760
Kontakt s elektri¢nim vodovima moze dovestido cenja
pozaraielektricnog udara. Osteéenje plinske ci- 1950- 1900-
jevi moze dovesti do eksplozije. Probijanje vodo- Broj udaraca min” 4860 4800
vodne cijevi uzrokuje materijalne Stete ili moze — —
prouzroditi elektri¢ni udar. Jacina pojedinacnih J 1-7 1-6
» Elektricni alat kod rada drzite ¢vrsto s obje SDS- SDS-
ruke i zauzmite siguran i stabilan polozaj ti-  Vrstastezne glave max plus
jela. Elektricni alat ¢e se sigurno voditi s dvije "
ruke. Stezac alata 35 32
» Osigurajte izradak. Izradak stegnut pomocu Tezina kg 6,1 58
stezne naprave ili Skripca sigurnije ¢e se drzati Max. buenja @
nego svasom rukom.
Beton mm 35 32

Prije njegovog odlaganja pri¢ekajte da se
elektri¢ni alat zaustavi do stanja mirovanja.
Elektri¢ni alat se moZe zaglaviti, $to moze dove-
sti gubitka kontrole nad elektri¢nim alatom.

SPAJANJE NA ELEKTRICNU MREZU

Vrijednosti emisije Sumova odredeni su u

skladu sa EN 60745-1, EN 60745-2-6

Karakteristi¢na razina buke uredaja odredena je
prema A-vrednovanoj ljestvici i iznosi

Uvjerite se da je napon elektri¢ne mreze na koju Razina zvucnog tlaka  dB(A) 90,86
Zelite spojiti uredaj istovjetan naponu navede- - .

nom na natpisnoj plocici uredaja. Razina zvucne snage  dB(A) 101,86
Ovo je uredaj klase Il i predviden je za spajanje Nesigurnost K dB 3

na elektri¢nu mrezu koja odgovara podacima na
natpisnoj plocici i koja je kompatibilna s uti¢ni-
com. Ako vam je potreban produzni kabel, kori-
stite odobreni kabel koji je kompatibilan s ovim
uredajem. PridrZavajte se uputstva koje ste do-
bili uz produzni kabel.

Ukupne vrijednosti vibracija a, (zbroj vektora

tri pravca) i nesigurnost K su odredeni prema
EN 60745-1, EN 60745-2-6

Razina vibracije:

a, m/s? 17,901

UPUTE ZA UPOTREBU PRODUZNOG KABELA K m/s? 1,5
» Uvjerite se da je Vas produzni kabel u dobrom sta-

nju. Kada koristite produzni kabel, uvjerite sedaje OZNAKE

dovoljno snazan da podnese struju koju zahtijeva 1. Kapa za zastitu od prasine

vas uredaj. Nedovoljno velik kabel ¢e uzrokovati 2. Cahura za zabravljivanje

pad mreznog napona koji ¢e rezultirati gubitkom 3. Indikator uklju¢eno/isklju¢eno

snage i pregrijavanjem. 4. Prekidac za zaustavljanje udaraca/rotacije
» Osteceni kabel uvijek zamijenite novim ili ga prije 5. Prekidac za ukljuc¢ivanje/isklju¢ivanje

|[EEGROUP]
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Rucka (izolirana povrsina zahvata)

7. Kotaci¢ za prethodno biranje broja okretaja/
broja udaraca

8. Pokazivacservisiranja

9. Dodatna rucka (izolirana povrsina zahvata)

MONTAZA

Prije svih radova na elektri¢énom alatu izvucite
mrezni utikac iz uti¢nice.

DODATNA RUCKA

Vas elektri¢ni alat koristite samo s dodatnom
ruckom (9) [A-B].

Dodatnu rucku (9) mozete proizvoljno okrenuti,

kako bi se postigao siguran poloZaj tijela i bez za-

mora.

= Okrenite donji zahvatni element dodatne rucke
(9) suprotno smjeru kazaljke na satu i zakrenite
dodatnu ruc¢ku (9) u Zeljeni polozaj. Nakon toga
ponovno stegnite donji zahvatni element do-
datne rucke (9) u smjeru kazaljke na satu.

ZAMJENA ALATA

Zahvaljuju¢i drzacima alata SDS-max (45308) i
SDS-plus (45309) moguce je jednostavnije i lakse
mijenjanje alata bez dodatnih pomagala

Kapa za zastitu od prasine (1) sprjecava u znatnoj
mjeri prodiranje prasine od busenja u steza¢ alata
tijekom busenja. Kod umetanja alata pazite da se
ne osteti kapa za zastitu od prasine (1).

Osteéenu kapu za zastitu od prasine treba
odmah zamijeniti. Preporucuje se da taj posao
obavi servis.

UMETANJE RADNOG ALATA

= Ocistite usadni kraj radnog alata i malo ga na-
mazite mascu.

= Umetnite radni alat uz okretanje u stezac alata,
sve dok se sam ne zabravi. Kod toga ¢e se ¢ahura
za zabravljivanje automatski zatvoriti prema na-
prijed i crveni simboli vise nece biti vidljivi. To
pokazuje da je stezac alata zabravljen.

VADENJE RADNOG ALATA

= Pomaknite ¢ahuru za zabravljivanje (2) prema
natrag, sve dok ¢ahura za zabravljivanje ne usko-
¢i. Crveni simboli na ¢ahuri za zabravljivanje sada
se mogu ponovno vidjeti. Cahura za zabravljiva-
nje ostaje u ovom polozaju i radni alat se moze
skinuti bez ¢vrstog drzanja ¢ahure za zabravlji-
vanje.

USISAVANJE PRASINE/STRUGOTINA

Prasina od materijala kao $to su premazi sa sadr-
zajem olova, neke vrste drva, mineralnih materija-
la i metala, moze biti Stetna za zdravlje. Dodiriva-
nje ili udisanje prasine moze uzrokovati alergijske
reakcije i/ili oboljenja didnih putova korisnika elek-
tricnog alata ili osoba koje se nalaze u blizini.
Odredena vrsta prasine, kao 3to je npr. prasina
od hrastovine ili bukve smatra se kancerogenom,

posebno u kombinaciji sa dodatnim tvarima za

obradu drva (kromat, zastitna sredstva za drvo).

Materijal koji sadrZi azbest smiju obradivati samo

strucne osobe.

= Osigurajte dobru ventilaciju radnog mjesta.

= Preporucuje se uporaba zastitne maske sa filte-
rom klase P2.

Pridrzavajte se vazecih propisa za obradivane ma-

terijale.

RAD

PUSTANJE U RAD

PridrZavajte se mreznog napona! Napon izvo-
ra struje mora se podudarati s podacima na
tipskoj plocici elektricnog alata. Elektriéni
alati oznaceni s 230 V mogu raditi i na 220 V.

NAMJESTANJE VRSTE RADA [C-D-E]

TZ

Sa prekidacem za zaustavljanje udaraca/rotacije

(4) odaberite nacin rada elektri¢nog alata.

Napomena: Vrstu rada promijenite samo kod is-

klju¢enog elektricnog alata! Elektricni alat bi se

inace mogao ostetiti.

= Prekida¢ za odabir nacina rada (4) okrenite u
Zeljeni polozaj

PoloZaj za busenje sa ¢ekiéem.
» Ukoliko se radni alat kod ukljuci-
vanja ne¢e odmah okrenuti, osta-

) = vite da elektri¢ni alat polako radi
sve dok se ne okrene.
-
A
Polozaj Vario-Lock za regulira-
@® = nje poloZaja rada sa dlijetom.
-

Polozaj za rad sa dlijetom

U polozaju ,rad sa dlijetom” kod ukljucivanja ¢e
se automatski povedati broj udaraca prethodno
odabranog sa kotaci¢em za namjestanje (7); zbog
toga ¢e elektri¢ni alat kod rada s dlijetom raditi s
povecanim ucinkom.

UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE

= Za pustanje u rad elektricnog alata pritisnite
prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje (5) i drzite
ga pritisnutim.

= Z3 iskljucivanje elektri¢nog alata otpustite pre-
kidac za ukljucivanje/iskljucivanje (5).

Kod nizih temperatura elektri¢ni alat tek nakon

odredenog vremena postize puni uc¢inak rada sa

Ceki¢em/ucinak udaraca.



NAMJESTANJE BROJA OKRETAJA/BROJA UDA-
RACA

Regulacijska elektronika omogucava bestupnje-
vito predbiranje broja okretajaibroja udaraca za
radove prilagodene materijalu.
Konstantelektronik odrzava priblizno konstan-
tnim prethodno odabrani broj okretaja i udara-
€3, izmedu praznog hodairada s opterecenjem.
Kod spajanja mreznog utikaca u uticnicu ili na-
kon nestanka struje, regulacijska elektronika ¢e
automatski namjestiti maksimalni broj okretaja i
broj udaraca. Time e se sprijeciti da se zbog ni-
7eg prethodnog namjestanja kotaci¢a za namje-
Stanje (7) nece raditi sa optimalnim ucinkom.

= Broj udaraca odaberite prema materijalu sa ko-

tacicem (7).

SPOJKA PROTIV PREOPTERECENJA

Ako bi se radni alat uklijestio ili zaglavio, pre-
kinut ée se pogon do busnog vretena. Uvijek
¢vrsto drzite elektri¢ni alat s obje ruke, zbog
sila koje kod toga nastaju, i zauzmite stabilan
polozaj tijela.

Iskljuite elektricni alat i oslobodite radni alat
ako je elektri¢ni alat blokiran. Kod ukljuéivan-
ja sa blokiranim alatom za busenje nastaju ve-
liki momenti reakcije.

PROMJENA POLOZAJA DLIJETA (VARIO-LOCK)

Dlijeto mozZete aretirati u 12 polozaja. Na taj nacin

mozete zauzeti optimalni radni polozaj.

= Umetnite dlijeto u stezac alata.

= Okrenite prekidac za zaustavljanje udaraca/ro-
tacije 4 u polozaj ,Vario-Lock".

= Okrenite stezac alata u zeljeni polozaj dlijeta.

= Okrenite prekidac za zaustavljanje udaraca/ro-
tacije 4 u polozaj ,rad sa dlijetom”. Stezac alata
je time blokiran.

Prekida¢ za zaustavljanje udaraca/rotacije 4

mora se za rad s dlijetom uvijek nalaziti u po-

lozaju ,Rad s dlijetom”.

ODRZAVANJE I CISCENJE

Prije svih radova na elektri¢énom alatu izvucite
mrezni utikac iz uti¢nice.

Elektri¢ni alat i otvore za hladenje odrzavajte
¢istim kako bi se moglo dobro i sigurno raditi.

Osteéenu kapu za zastitu od prasine treba
odmah zamijeniti. Preporucuje se da taj posao
obavi servis.

POKAZIVAC SERVISIRANJA (8)

Kada se istrose ugljene Cetkice elektri¢ni alat ¢e
se sam iskljuciti. To Ce se cca. 8 sati prije pokazati
paljenjem ili treptanjem pokazivaca servisiranja
(8). Elektricni alat se za odrzavanje mora poslati
u ovlasteni servis.

ZASTITA OKOLISA

Umjesto odlaganja na otpad sirovine reciklirijate.
Uredaj, dijelove i ambalazu treba razvrstati za re-
cikliranje neskodljivo po okolis. Ovaj priruc¢nik je

tiskan na papiru izbijeljenom bez klora. Plasti¢ni
dijelovi nose reciklazne oznake.

JAMSTVO

Uz ovaj uredaj daje se jamstvo u skladu s vaze-
¢im/lokalnim odredbama i ono vazi od datuma
kupnje uredaja od strane prvog korisnika. Oste-
¢enja koja se mogu pripisati normalnom haba-
nju, preoptereéenju ili nepravilnom rukovanju
isklju¢ena su iz ovog jamstva. U slucaju rekla-
macije, u potpunosti sastavljen uredaj posalji-
te svom prodavatelju ili ovlastenom servisu za
elektri¢ne alate.
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INDICATII GENERALE DE AVERTIZARE
PENTRU SCULE ELECTRICE

Cititi toate indicatiile de avertizare si instructi-
unile. Nerespectarea indicatiilor de avertizare si a
instructiunilor poate provoca electrocutare, incen-
dii si/sau raniri grave. Pastrati toate indicatiile de
avertizare si instructiunile in vederea utilizari-
lor viitoare. Termenul de ,sculd electricd” folosit in
indicatiile de avertizare se referad la sculele electrice
alimentate de la retea (cu cablu de alimentare) si
la sculele electrice cu acumulator (fara cablu de ali-
mentare).

SIGURANTA LA LOCUL DE MUNCA

» Mentineti-va sectorul de lucru curat si bine ilumi-

nat. Dezordinea sau sectoarele de lucru neluminate

pot duce la accidente.

Nu lucrati cu scula electrica in mediu cu pericol

de explozie, in care exista lichide, gaze sau pul-

beri inflamabile. Sculele electrice genereaza scan-
tei care pot aprinde praful sau vaporii.

» Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane
in timpul utilizarii sculei electrice. Dacd va este
distrasd atentia puteti pierde controlul asupra ma-
sinii.

v

SIGURANTA ELECTRICA

» Stecherul sculei electrice trebuie sa fie potrivit
prizei electrice. Nu este in nici un caz permisa
modificarea stecherului. Nu folositi fise adap-
toare la sculele electrice legate la pamant de
protectie. Stecherele nemodificate si prizele cores-
punzdtoare diminueaza riscul de electrocutare.
Evitati contactul corporal cu suprafete legate la
pamant ca tevi, instalatii de incalzire, sobe si Fri-
gidere. Existd un risc crescut de electrocutare atunci
cand corpul vd este legat la pamant.

Feriti masina de ploaie sau umezeala. Patrunderea
apei intr-o sculd electricd mareste riscul de electrocu-
tare.

Nu schimbati destinatia cablului folosindu-l pen-
tru transportarea sau suspendarea sculei elec-
trice ori pentru a trage stecherul afara din priza.
Feriti cablul de caldura, ulei, muchii ascutite sau
componente aflate in migcare. Cablurile deteriora-
te sau incurcate maresc riscul de electrocutare.
Atunci cand lucrati cu o scula electrica in aer li-
ber, fFolositi numai cabluri prelungitoare adecva-
te si pentru mediul exterior. Folosirea unui cablu
prelungitor adecvat pentru mediul exterior diminu-
eaza riscul de electrocutare.

Atunci cand nu poate Fi evitata utilizarea sculei
electrice in mediu umed, folositi un intrerupa-
tor automat de protectie impotriva tensiunilor
periculoase. intrebuintarea unui intrerupitor au-
tomat de protectie impotriva tensiunilor periculoa-
se reduce riscul de electrocutare.

v
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SIGURANTA PERSOANELOR

» Fiti atenti, aveti grija de ceea ce Faceti si proce-
dati rational atunci cand lucrati cu o scula electri-
ca. Nu Folositi scula electrica atunci cand sunteti

obositi sau va aflati sub influenta drogurilor, a
alcoolului sau a medicamentelor. Un moment de
neatentie in timpul utilizarii masinii poate duce la
raniri grave.

Purtati echipament personal de protectie si in-
totdeauna ochelari de protectie. Purtarea echi-
pamentului personal de protectie, ca masca pentru
praf, incaltaminte de siguranta antiderapanta, casca
de protectie sau protectia auditivd, in functie de
tipul si utilizarea sculei electrice, diminueaza riscul
ranirilor.

Evitati o punere in functiune involuntar. inainte
de aintroduce stecherulin priza si/sau de a intro-
duce acumulatorul in scula electricd, de a o ridi-
ca sau de a o transporta, asigurati-va ca aceasta
este opritd. Dacd atunci cand transportati scula
electrica tineti degetul pe intrerupator sau dacd por-
niti scula electrica Tnainte de a o racorda la reteaua
de curent, puteti provoca accidente.

Inainte de pornirea sculei electrice indepartati
dispozitivele de reglare sau cheile Fixe din aceas-
ta. Un dispozitiv sau o cheie l3sata intr-o componen-
ta de masina care se roteste poate duce la raniri.
Evitati o tinuta corporala nefireasca. Adoptati o
pozitie stabila si mentineti-va intotdeauna echi-
librul. Astfel veti putea controla mai bine masina in
situatii neasteptate.

Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtati im-
bracaminte larga sau podoabe. Feriti parul, im-
bracamintea si manusile de piesele aflate in mis-
care.imbracimintea largs, parul lung sau podoabele
pot fi prinse in piesele aflate in miscare.

v
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UTILIZAREA S| MANEVRAREA ATENTA A SCU-
LELOR ELECTRICE

» Nu suprasolicitati magina. Folositi pentru exe-
cutarea lucrarii dv. scula electricd destinata
acelui scop. Cu scula electricd potrivita lucrati mai
bine si mai sigur in domeniul de putere indicat.
Nu Folositi scula elecrica daca aceasta are in-
trerupatorul defect. O sculd electricd, care nu
mai poate fi pornitd sau opritd, este periculoasa
si trebuie reparata.

Scoateti stecherul afara din priza si/sau inde-
partati acumulatorul, inainte de a executa re-
glaje, a schimba accesorii sau de a pune masina
la o parte. Aceastd masurd de prevedere impiedi-
ca pornirea involuntara a sculei electrice.
Pastrati sculele electrice nefolosite la loc in-
accesibil copiilor. Nu lasati sa lucreze cu ma-
sina persoane care nu sunt familiarizate cu
aceasta sau care nu au citit aceste instructiuni.
Sculele electrice devin periculoase atunci cand
sunt folosite de persoane lipsite de experients.
Intretineti-va scula electrica cu grija. Con-
trolati daca componentele mobile ale sculei
electrice functioneaza impecabil si dacd nu
se blocheaza, sau daca exista piese rupte sau
deteriorate astfel incat sa afecteze Functio-
narea sculei electrice. Inainte de utilizare dati
la reparat piesele deteriorate. Cauza multor
accidente a fost intretinerea necorespunzatoare
a sculelor electrice.

Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele de
taiere. Dispozitivele de taiere intretinute cu grija, cu

v
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v
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tdisuri ascutite se intepenesc in mai micd masura si
pot fi conduse mai usor.

Folositi scula electricd, accesoriile, dispozitivele
de lucru etc. conform prezentelor instructiuni.
Tineti cont de conditiile de lucru si de activitatea
care trebuie desfasurata. Folosirea sculelor electri-
ce in alt scop decét pentru utilizarile prevazute, poa-
te duce la situatii periculoase.

INTRETINERE

incredintati scula electricd pentru reparare
personalului de specialitate, calificat in acest
scop, repararea facandu-se numai cu piese de
schimb originale. Astfel veti fisiguri cd este men-
tinuta siguranta sculei electrice.

INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA $I PROTEC-
TIA MUNCII PENTRU CIOCANE

>

>

v

Purtati aparat de protectie auditiva. Zgomotul
poate provoca pierderea auzului.

Folositi manerele suplimentare din setul de li-
vrare. Pierderea controlului poate duce lavatamari
corporale.

Prindeti scula electrica de manerele izolate
atunci cind executati operatii in cursul carora
accesoriul poate atinge conductori ascunsi sau
propriul cordon de alimentare. Contactul dintre
accesoriusiun conductor electric aflat sub tensiune
poate electrocuta utilizatorul.

Folositi detectoare adecvate pentru a locali-
za conducte de alimentare ascunse sau adre-
sati-va in acest scop regiei locale furnizoare de
utilitati. Contactul cu conductorii electrici poate
duce laincendiu si electrocutare. Deteriorarea unei
conducte de gaz poate provoca explozii. Spargerea
unei conducte de apa cauzeazd pagube materiale
sau poate duce la electrocutare.

Apucatistrans masinain timpul lucrului siadop-
tati o pozitie stabila. Scula electrica se conduce
mai bine cu ambele maini.

Asigurati piesa de lucru. O piesa de lucru fixatd
cu dispozitive de prindere sau intr-o menghina este
tinutd mai sigur decat cu mana dumneavoastra.
Inainte de a pune jos scula electrica asteptati ca
aceasta sa se opreasca complet. Dispozitivul de
lucru se poate agatasi duce la pierderea controlului
asuprasculei electrice.

CONECTAREA LA SURSA DE ALIMENTARE

Asigurati-va cd informatiile privind alimentarea
de pe placuta de identificare a echipamentului
sunt compatibile cu alimentarea la care doriti sa
o conectati. Acest echipament face parte din Cla-
sa |l si este proiectat sa fie conectat la o sursa de
alimentare detaliatad pe placuta de identificare si
compatibild cu stecherul livrat. Daca este necesar
un prelungitor, folositi un prelungitor compatibil
aprobat pentru acest echipament. Urmati toate
instructiunile livrate cu prelungitorul.

INSTRUCTIUNI PRIVIND UTILIZAREA PRELUNGI-
TOARELOR

>
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Asigurati-va ca prelungitorul dumneavoastrd este
in stare bund. La utilizarea unui prelungitor, asigu-
rati-vd cd acesta este destul de rezistent sa suporte

RH 6-35 MX PRO | RH 5-32 PRO

curentul consumat de unealta electrica. Un cablu
subdimensionat va determina o cadere a tensiunii,
cauzand pierderi de putere si supraincalzire.

» intotdeauna inlocuiti prelungitorul avariat sau tri-

miteti-l spre a fi reparat de o persoana calificatd
inainte de a-l utiliza.

» Protejatiprelungitoarele de obiectele ascutite, cal-

durd excesiva si zone umede/cu igrasie.

» Utilizati un circuit electric separat pentru uneltele

dumneavoastra. Acest circuit trebuie sa fie proteja-
ta cu o sigurantd cu decalaj. Anterior conectarii la
circuitul de alimentare, asigurati-va ca intrerupato-
rul se afla in pozitia OFF (oprit) si tensiunea electri-
cd are aceeasi valoare cu cea indicata pe pldcuta de
identificare a motorului. Operarea la o tensiune mai
scazuta va avaria motorul.

SPECIFICATIILE PRODUSULUI

DOMENIUL DE UTILIZARE

Masina este destinatd gauririi cu percutie in be-
ton, caramidd si piatra cat si pentru lucrdri de
daltuire.

DATE TEHNICE

Numar de identificare 45308 45309

Model RH PRO 6-35MX 5-32
. o \ 230
Tensiune nominala
Hz 50
Putere nominald w 1.100
Viteza fara sarcind min’ 300-760
Numér percutii mint 1220~ 1900-
P 4860 4800
Energia de percutie J 1-7 1-6
Tip mandrin Sbs- SIets
max plus
Sistem de prindere
accesorii 3> E2
Greutate kg 6,1 5,8
Diam. max. gaurire
Beton mm 35 32

Valorile zgomotului emis au fost determinate

conform EN 60745-1, EN 60745-2-6

Nivelul de zgomot evaluat A al masinii este in
mod normal de

Nivel presiune

P dB(A) 90,86
sonord
Nivel putere sonora  dB(A) 101,86
Incertitudine K dB 3

Valorile totale ale vibratiilor a, (suma vec-
toriala a trei directii) si incertitudinea K au

fost determinate conform EN 60745-1, EN
60745-2-6

Nivelul vibratiilor:

a, m/s? 17,901

K m/s? 1,5




IDENTIFICARE

Capac de protectie impotriva prafului
Dispozitiv de blocare

Indicator pornire

Comutator stop percutie/stop rotatie
Intrerupator pornit/oprit

Maner (suprafatd de prindere izolatd)

Rozeta de reglare pentru preselectia turatiei/
energiei de percutie

Afisaj de service

Méner suplimentar (suprafata de prindere
izolata)

MONTARE

NounkwN =

o®

inaintea oriciror interventii asupra sculei
electrice scoateti cablul de alimentare afara
din priza.

MANER SUPLIMENTAR

Folositi scula electricA numai impreund cu
manerul suplimentar (9) [A-B].

Puteti intoarce manerul suplimentar (9) cum

vreti, pentru a ajunge intr-o pozitie de lucru sigurd

si comoda.

= Invartiti partea inferioara a manerului suplimentar
(9) in sens contrar miscarii acelor de ceasornic si
intoarceti manerul suplimentar (9) aducandu-lin
pozitia doritd. Apoi strangeti la loc partea infe-
rioara a manerului suplimentar (9) invartind-o in
sensul miscdrii acelor de ceasornic.

SCHIMBAREA ACCESORIILOR

Cu suportul de unelte SDS-max (45308) si SDS-
plus (45309) schimbarea maisimpla si mai usoara
a uneltelor este posibild fara elemente ajutdtoare
suplimentare.

Capacul de protectie impotriva prafului (1) im-
piedica in mare masurd patrunderea prafului de
gaurire in sistemul de prindere a accesoriilor, in
timpul functionarii masinii. Atunci cadnd introdu-
cetiaccesoriul aveti grija sa nu deteriorati capacul
de protectie impotriva prafului (1).

Un capac de protectie impotriva prafului dete-
riorat trebuie inlocuit imediat. Se recomanda
ca aceasta operatie sa fie executata la un cen-
tru de service postvanzari.

INTRODUCEREA ACCESORIULUI

= Curdtati regulat capatul de introducere al acceso-
riului si gresati-l usor.

= Introduceti accesoriul prin rasucire in sistemul de
prindere, pdnd cand se blocheaza de la sine. Dispo-
zitivul de blocare sare atunci automat inainte iar
simbolurile de culoare rosie nu mai sunt vizibile.
Aceasta indicd faptul ca sistemul de prindere al
accesoriilor este blocat.

EXTRAGEREA ACCESORIULUI

= Impingeti spre spate dispozitivul de blocare (2),
pand se inclicheteaza. Dispozitivul de blocare
rdmane in aceastd pozitie iar accesoriul poate fi

extras fara a fi necesard imobilizarea dispozitivului
de blocare.

ASPIRAREA PRAFULUI/ASCHIILOR
» Pulberile rezultate din prelucrarea de materiale cum

sunt vopselele pe baza de plumb, anumite tipuri de
lemn, minerale si metal pot fi ddundtoare sanatatii.
Atingerea sau inspirarea acestor pulberi poate pro-
voca reactii alergice si/sau imbolnavirile cailor respi-
ratorii ale utilizatorului sau a le persoanelor aflate in
apropiere.
Anumite pulberi cum sunt pulberea de lemn de
stejar sau de fag sunt considerate a fi cancerigene,
mai ales im combinatie cu materiale de adaos utili-
zate la prelucrarea lemnului (cromat, substante de
protectie a lemnului). Materialele care contin az-
best nu pot fi prelucrate decdt de cétre specialisti.
= Asigurati buna ventilatie a locului de munca.
= Este recomandabil sé se utilizeze o masca de pro-
tectie a respiratiei avand clasa de filtrare P2.
Respectati prescriptiile din tara dumneavoastra re-
feritoare la materialele de prelucrat.

FUNCTIONARE

PUNERE iN FUNCTIUNE

Atentie la tensiunea retelei de alimentare!
Tensiunea sursei de curent trebuie sa coincida
cu datele de pe placuta indicatoare a tipului
sculei electrice. Sculele electrice inscription-
ate cu 230 V pot functiona si racordate la 220
V.

REGLAREA MODULUI DE FUNCTIONARE [C-D-E]

Selectati modul de functionare al sculei electrice
cu ajutorul comutatorului stop percutie/stop ro-
tatie (4).

Indicatie: Nu modificati modul de functionare
decat cu scula electrics opritd! In caz contrar scula
electrica se poate deteriora.

= Rotiti comutatorul de selectare a modului (4) in

pozitia dorita.

P02|t|e pentru gaurire cu per-
cul;le in cazul in care accesoriul
nu incepe imediat sd se roteasca
in momentul pornirii, dsati scula
electrica sa functioneze cu tura-
tie scazutd, pana cand accesoriul
incepe sd se roteascd impreund
cu aceasta.

Pozitie Vario-Lock pentru regla-
rea pozitiei daltii

Pozitie pentru daltuire



in pozitia de ,d&ltuire,” numarul de percutii pre-
selectat cu rozeta de reglare (7) creste automat
in momentul pornirii sculei electrice; astfel scula
electrica va functiona cu putere marita la daltuire.

PORNIRE/OPRIR

= Apdsati pentru punerea in functiune a sculei
electrice intrerupatorul pornit/oprit (5) si ti-
neti-l apasat.

= Pentru oprirea sculei electrice eliberati intreru-
patorul pornit/oprit (5).

in cazul temperaturilor scizute scula electricd va

atinge numai dupa un anumit timp puterea maxi-

ma de gdurire cu percutie.

REGLAREA TURA]'IEI/NUMARULUI DE PERCUTII
Reglarea electronicd face posibild preselectia
fara trepte a turatiei si a numarului de percutii,
pentru prelucrare in functie de material.
Sistemul Constant Electronic mentine aproape
constanta turatia si numarul de percutii prese-
lectate, intre mersulin gol sisarcina.
in momentul introducerii stecherului de la retea
in priza sau dupa o pana de curent, regulatorul
electronic selecteaza automat turatia si energia
de percutie maxima. Astfel se elimind riscul de a
nu se lucra cu putere optima, ca urmare a unui
reglaj preliminar de nivel scazut al energiei de
percutie efectuat cu rozeta de reglare (7).
= Selectati numarul de percutii cu rozeta de regla-
re (7) in functie de structura materialului.

CUPLAJ DE SUPRASARCINA

Daca accesoriul se blocheaza sau se agat3, se
intrerupe antrenarea la arborele portburghiu.
Din cauza fortelor care apar, trebuie sa tineti
intotdeauna bine scula electricd cu ambele
maini si sa adoptati o pozitie stabila.

Opriti scula electrica si slabiti accesoriul daca
scula electrica se blocheaza. Pornirea masinii
in timp ce dispozitivul de gaurit este blocat
genereaza recul.

MODIFICAREA POZITIEI DALTII (VARIO-LOCK)

Putetibloca daltain 12 pozitii. in acest mod puteti

adopta pozitia de lucru optima in orice situatie.

= Introduceti dalta in sistemul de prindere a acce-
soriilor.

= Rotiti comutatorul stop percutie/stop rotatie (4)
aducandu-lin pozitia ,Vario-Lock".

= Rotiti sistemul de prindere a accesoriilor in pozitia
doritd a daltii.

= Rotiti comutatorul stop percutie/stop rotatie (4)
aducandu-lin pozitia ,daltuire”. Prin aceasta, siste-
mul de prindere a accesoriilor se va bloca.

Pentru daltuire, comutatorul stop percutie/

stop rotatie 3 trebuie sa se afle in totdeauna

in pozitia , Daltuire”.

INTRETINERE S| CURATARE
inaintea oriciror interventii asupra sculei

electrice scoateti cablul de alimentare afara
din priza.

Pentru a lucra bine si sigur pastrati curate scu-
la electrica si fantele de aerisire.

Un capac de protectie impotriva prafului dete-
riorat trebuie inlocuit imediat. Se recomanda
ca aceasta operatie sa fie executata la un cen-
tru de service postvanzari.

AFISAJ DE SERVICE (8)

Daca periile colectoare sunt consumate, scula
electricd se opreste automat. Acest fapt este
semnalat cu aproximativ 8 ore in avans prin aprin-
derea sau palpairea afisajului de service (8).

PROTECTIA MEDIULUI

Reciclati materiile prime in loc sa le eliminati ca
deseuri. Aparatul, accesoriile si ambalajul trebuie
sortate pentru reciclarea ecologicd. Componen-
tele din plastic sunt etichetate pentru reciclarea
pe categorii.

GARANTIE

Acest produs este garantat in conformitate cu
reglementarile legale/specifice fiecarei tari, in
vigoare la data achizitiei de catre primul utili-
zator. Avariile care pot fi atribuite uzurii normale,
supraincarcarii sau manipuldrii necorespunzdtoare
vor fi excluse din garantie. in cazul unei revendicari,
va rugdm sd trimiteti aparatul, complet asamblat,
la distribuitorul dvs. sau la Centrul de service pentru
aparate electrice.
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ALTALANOS BIZTONSAGI FIGYELMEZTETE-
SEK AZ ELEKTROMOS KEZISZERSZAMOK-
HOZ

FIGYELEM! Olvasson el minden biztonsagi Figyel-
meztetést és utasitast. A figyelmeztetések és utasi-
tdsok be nem tartdsa dramutést, tizet és/vagy sulyos
sérilést okozhat.

Orizze meg az dsszes figyelmeztetést és utasi-
tast késébbi hivatkozas céljabél. A figyelmezte-
tésekben szereplé ,elektromos szerszam” kifejezés
az On hélézati (vezetékes) elektromos vagy akkumu-
latoros (vezeték nélkil)) elektromos kéziszerszamara
vonatkozik.

MUNKATERULET

» A munkateriiletet tartsa tisztan és jol megvila-
gitva. A zsifolt vagy sotét teriletek balesetekhez
vezethetnek.

» Ne miikédtesse az elektromos szerszamokat

robbanasveszélyes kornyezetben, példaul gyil-

ékony Folyadékok, gazok vagy por jelenlétében.

Az elektromos szerszdmok szikrdkat hoznak létre,

amelyek meggyujthatjék a port vagy a gézoket.

Az elektromos kéziszerszam hasznalata koz-

ben tartsa tavol a gyerekeket és a kézelben lé-

véket. A zavard tényezék elveszithetik az irdnyitast.

v

ELEKTROMOS BIZTONSAG

» Az elektromos szerszamok csatlakozéinak illesz-
kedniiik kell a konnektorhoz. Soha semmilyen
médon ne médositsa a csatlakozét. Ne hasznal-
jon adapterdugét foldelt (Foldelt) elektromos
szerszamokhoz. A nem médositott dugék és a
megfeleld aljzatok cs6kkentik az aramiités koc-
kazatat.

Keriilje a test érintkezését Foldelt vagy Foldelt
feliiletekkel, mint példaul csovek, radiatorok,
tiizhelyek és hiitészekrények. Fennéll az dramités
veszélye, ha teste foldelve van.

Ne tegye ki az elektromos szerszamokat es6nek
vagy nedves koriilményeknek. Az elektromos ké-
ziszerszamba jutd viz noveli az dramiités kockazatat.
Ne éljen vissza a vezetékkel. Soha ne hasznalja
a kabelt az elektromos kéziszerszam hordozasa-
ra, hizaséra vagy kihzasara. Tartsa tavol a kdbelt
hétél, olajtdl, éles szélektél és mozgd alkatrészektél.
A sérilt vagy 6sszegabalyodott vezetékek novelik az
dramités kockazatat.

Ha az elektromos kéziszerszamot a szabadban
hasznalja, hasznaljon kiiltéri hasznalatra alkal-
mas hosszabbitoét. A kiltéri hasznalatra alkalmas
kébel hasznalata csokkenti az dramutés kockazatat.
Ha az elektromos kéziszerszam nedves helyen
torténd hasznalata elkeriilhetetlen, hasznaljon
hibaaram-védé (RCD) védelemmel ellatott tap-
egységet. Az RCD hasznélata csokkenti az dramiités
kockazatat.

v

v

v

v

v

SZEMELYES BIZTONSAG

» Legyen éber, Figyelje, mit csinal, és hasznélja a
jo6zan eszét, amikor elektromos kéziszerszamot
hasznal. Ne hasznaljon elektromos szerszamot,

ha Faradt vagy kabitészer, alkohol vagy gyégy-
szer hatasa alatt all. Egy pillanatnyi figyelmetlen-
ség az elektromos kéziszerszdmok hasznalata koz-
ben sulyos személyi sériilést okozhat.
» Hasznaljon személyi védéfelszerelést. Mindig
viseljen szemvédét. A megfelels korilmények ko-
z6tt hasznélt véddéfelszerelések, példaul porélarc,
cstszasmentes biztonsdgi cipd, véddsisak vagy hal-
lasvédd csokkentik a személyi sériléseket.
Akadalyozza meg a véletlen inditast. Cy6z6djon
meg arrél, hogy a kapcsold kikapcsolt 4lldsban van,
miel8tt csatlakoztatja az &ramforrashoz, felveszi
vagy hordozza a szerszamot. Balesetveszélyes, ha az
elektromos kéziszerszdmokat Ggy viszi, hogy az ujjat
akapcsoldn tartja, vagy ha bekapcsolja a kapcsoléval
elltott elektromos szerszamokat.
Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa
el6tt tavolitson el minden beallité kulcsot vagy
csavarkulcsot. Az elektromos kéziszerszam forgd
alkatrészén hagyott csavarkulcs vagy kulcs személyi
sérilést okozhat.
Ne nyuljon tual. Mindig tartsa a megfeleld lab-
tartast és egyensulyt. Ez lehetévé teszi az elekt-
romos kéziszerszam jobb irdnyitasat varatlan helyze-
tekben.
Oltézz rendesen. Ne viseljen bé ruhat vagy
ékszert. Hajat, ruhazatét és keszty(jét tartsa tavol
a mozgd alkatrészektél. A b6 ruhak, ékszerek vagy
hossz( haj beakadhatnak a mozgé alkatrészekbe.
Ha a porelszivé és -gyiijté berendezések csat-
lakoztatasara vannak biztositva eszkozok,
gondoskodjon ezek csatlakoztatasarol és meg-
feleld hasznalatarél. A porgy(ijté hasznélata csok-
kentheti a porral kapcsolatos veszélyeket.
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ELEKTROMOS SZERSZAMOK HASZNALATA ES
GONDOZASA

» Ne erdltesse az elektromos kéziszerszamot.
Haszndlja az alkalmazésdnak megfelel elektro-
mos szerszdmot. A megfelelé elektromos kéziszer-
szam jobban és biztonsdgosabban végzi el a mun-
kdt a tervezett sebesség mellett.

Ne hasznalja az elektromos kéziszerszamot, ha a
kapcsolé nem kapcsolja be és ki.Minden olyan elekt-
romos kéziszerszam, amely nem vezérelhetd a kap-
csoldval, veszélyes, ezért meg kell javitani.

» Huzza ki a csatlakozédugét az elektromos ké-
ziszerszam aramforrasabél, mielétt barmilyen
beallitast végezne, tartozékokat cserélne vagy
tarolnd az elektromos szerszamokat. Az ilyen
megel6z6 biztonsagi intézkedések csokkentik az
elektromos kéziszerszam véletlen beinditasanak
kockdzatat.

A hasznalaton kiviili elektromos szerszamokat
gyermekektél elzarva tarolja, és ne engedje,
hogy olyan személyek kezeljék az elektromos
kéziszerszamot, akik nem ismerik az elektromos
kéziszerszamot vagy ezeket az utasitasokat. Az
elektromos szerszamok veszélyesek szakképzetlen
felhasznalok kezében.

Karbantartsa az elektromos szerszamokat.
Ellenérizze, hogy a mozgé alkatrészek nem
illeszkednek-e vagy beszorultak-e, nem tor-
nek-e el az alkatrészek, és minden olyan ké-
riilmény, amely befolyasolhatja az elektromos
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kéziszerszam miikodését. Ha megsérilt, haszna-
lat eldtt javittassa meg az elektromos kéziszersza-
mot. Sok balesetet a rosszul karbantartott elektro-
mos szerszédmok okoznak.

Tartsa a vagészerszamokat élesen és tisztan. A
megfeleléen karbantartott, éles vagdélekkel ren-
delkez§ vagdszerszdmok kisebb valészintiséggel
ragadnak be, és kdnnyebben irdnyithatok.

Az elektromos kéziszerszamot, a tartozékokat,
szerszamhegyeket stb. ezen utasitasoknak
megfeleléen hasznalja, figyelembe véve a mun-
kakoriilményeket és az elvégzendé munkat. Ha
az elektromos kéziszerszamot a tervezetttél eltérd
mUveletekre hasznalja, veszélyes helyzet alakulhat
ki.

v
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SZOLGALTATAS
Az elektromos kéziszerszamot hivatalos
szervizzel javittassa, és csak eredeti alkat-
részeket hasznaljon. Ez biztositja az elekt-
romos kéziszerszam biztonsdganak megér-
zését.

KALAPACS BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

» Viseljen Fiilvédét. A zajnak valé kitettség hallaska-
rosoddst okozhat.

Hasznaljon segédfogantyu(ka)t, ha a szerszam-
mal egyiitt szallitjak. Az irdnyitds elvesztése sze-
mélyi sérilést okozhat.

Fogja meg az elektromos kéziszerszamot a
szigetelt markolatfeliileteknél, ha olyan mii-
veletet végez, ahol a vagétartozék rejtett ve-
zetékekhez vagy sajat vezetékéhez érhet. Ha a
vagébtartozék egy ,fesziltség alatt 4ll6” vezetékhez
ér, az elektromos kéziszerszdm szabadon [évé fém
részei ,feszlltség ald kerllhetnek”, és dramitést
okozhatnak a kezelének.

Hasznaljon megfelelé érzékel6ket annak
megallapitasara, hogy a munkateriileten nin-
csenek-e elrejtve kézmiivezetékek, vagy hiv-
ja segitségért a helyi kézmiiszolgaltatot. Az
elektromos vezetékekkel valé érintkezés tiizet
és aramiitést okozhat. A gézvezeték megrongala-
sa robbandshoz vezethet. A vizvezetékbe vald be-
hatolas anyagi kért vagy dramitést okozhat.
Amikor a géppel dolgozik, mindig tartsa szi-
lardan mindkét kezével, és biztositson biztos
tartast. Az elektromos kéziszerszdmot két kézzel
biztonsdgosabban vezeti.

Rogzitse a munkadarabot. A szoritéeszkdzokkel
vagy satuban rogzitett munkadarab biztonségo-
sabban tarthaté, mint kézzel.

Mindig varja meg, amig a gép teljesen leall, mi-
elétt letenné. A betét beszorulhat, és elveszitheti
az uralmat az elektromos kéziszerszam felett.
Kizarélag Nagy-Britannidban értékesitett ter-
mékek: Az On terméke BS 1363/A altal jévaha-
gyott elektromos csatlakozéval van felszerel-
ve belsé biztositékkal (ASTA jévahagyasa a BS
1362 szerint).

Ha a dugasz nem alkalmas az On aljzataihoz, ak-
kor egy hivatalos Ggyfélszolgdlati munkatdrsnak
le kell vdgnia, és a helyére megfelelé dugdt kell
illesztenie. A cseredugdnak meg kell egyeznie az
eredeti csatlakozéval.
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Az dramités veszélyének elkerilése érdekében a
leszakadt csatlakozédugét drtalmatlanitani kell, és
soha ne dugja méshol a hdlézati aljzatba.

CSATLAKOZAS A TAPEGYSEGHEZ

Gy6z6djon meg arrél, hogy a gép adattablajén
taldlhaté tépelldtdsra vonatkozd informdcidk
kompatibilisek azzal a tdpegységgel, amelyhez
csatlakoztatni kivanja.

Ez a készilék II. osztalyd, és olyan tdpegységhez
valé csatlakoztatasra szolgdl, amely megfelel a
névleges cimkén feltliintetettnek, és kompatibilis
3 csatlakoztatott csatlakozéval. Ha hosszabbitd
kadbelre van szikség, haszndljon jovahagyott és
kompatibilis, ehhez a készilékhez mindsitett
vezetéket. Kovesse a hosszabbité vezetékhez
mellékelt 6sszes utasitast.

UTMUTATO A HOSSZABBITOKABEL HASZNALA-

TAHOZ
» Gy6z6djon meg arrdl, hogy a hosszabbitd kabel j6

4llapotban van. Hosszabbité kébel hasznélatakor
Gigyeljen arra, hogy elég nehéz legyen ahhoz, hogy
eltudja viselnia termék ltal felvett dramot. Az alul-
méretezett vezeték a hdlozatifesziltség csokkené-
sét okozza, ami dramkimaradast és tdlmelegedést
eredményez.

Hasznélat eldtt mindig cserélje ki a sérilt hosz-
szabbitékébelt, vagy javittassa meg szakképzett
személlyel.

Ovja hosszabbitékabeleit éles targyaktol, tulzott
hétél és nedves/nedves teriletektél.

Hasznéljon kilon elektromos dramkort a szersza-
mokhoz. Ezt az dramkort megfelel§ késleltetett
biztositékkal kell védeni. Mielétt csatlakoztatnad
a motort a tdpvezetékhez, gy6z6djon meg arrél,
hogy a kapcsold OFF alldsban van, és az elektromos
feszlltség megegyezik a motor adattébléjén fel-
tintetett fesziltséggel. Alacsonyabb fesziltségen
jaras kérositja a motort.

TERMEKLEIRAS

RENDELTETESSZERU HASZNALAT

A gép beton, tégla és ké Utveflrasara, valamint
vésésére szolgal.

MUSZAKI ADATOK

Cikkszam 45308 45309
Modell RH PRO 6-35MX 5-32
Névleges \ 230
feszlltség Hz 50

Névleges teljesit-

P W 1.100

mény bemenet
Terhelés nélkdli .
sebesség min 300-760

i o : 1950- 1900-

-1

Hatas mértéke min 4860 4800
Utés energia J 1-7 1-6




RH 6-35 MX PRO | RH 5-32 PRO

Chuck tipust SDS-max ?)IIDUSS
Szerszamtarto 35 32
Saly kg 6,1 5,8
Max. firas @

Konkrét mm 35 32

Az EN 60745-1, EN 60745-2-6 szerint

meghatarozott zajkibocsatasi értékek

A termék A-sllyozott zajszintjei dltaldban a
kovetkezék:

Hangnyomds szint  dB(A) 90,86
Hangteljesitmény dB(a) 10186
szintje !
Bizonytalansdg K dB 3

Az EN 60745-1, EN 60745-2-6 szerint

meghatarozott rezgési 6sszértékek a, (triax
vektorosszeg) és K bizonytalansag

Maximalis rezgésszint:

a, m/s? 17,901
K m/s? 1,5

AZONOSITAS

. Porvédé sapka

Zaréhiuvely

Bekapcsolas jelzé

Uzemmédvalasztd kapcsold

Be/Ki kapcsold

Fogantyu (szigetelt fogofelilet)
Forgbkerék a sebesség-el6vélasztds/itési
frekvencia elévalasztasahoz

Szervizjelzd

Kiegészits fogantyd (szigetelt fogéfeldlet)

OSSZESZERELES

Nowuhwn =

8.
9.

A gépen végzett barmilyen munka elétt hizza
ki a halézati csatlakozot.

KIEGESZITO FOGANTYU

A gépet csak a segédfogantydval (9) hasznalja
[A-B].

A segédfogantyt (9) tetszbleges pozicidba allit-
haté a biztonsdgos és faradsdgmentes munka-
végzés érdekében.

Forgassa el a segédfogantyd (9) alsé részét az éra-
mutato jaraséval ellentétes irdnyba, és forditsa el a
kiegészitd fogantyut (9) a kivant helyzetbe. Ezutén
az éramutato jarésdval megegyezd irdnyba forgatva
hizza meg Ujra a segédfogantyu (9) also részét.

AZ ESZKOZ MEGVALTOZTATASA
Az SDS-max (45308) és az SDS-plus (45309) szer-
szamtartéval egyszer(ibb és kénnyebb szerszam-
csere tovdbbi segédeszkozok nélkil lehetséges.
A porvédd sapka (1) nagymértékben megakada-
lyozza a por behatoldsét a szerszamtartéba miko-
dés kozben. A szerszdm behelyezésekor tgyeljen
arra, hogy a porvédd sapka (1) ne sériljon meg.
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A sériilt porvédé sapkat azonnal ki kell cserél-
ni. Javasoljuk, hogy ezt egy hivatalos szerviz-
zel végeztesse el

BESZURAS

= Tisztitsa meg és enyhén zsirozza be a szerszam
sz4rat.

= Tolja be a szerszdmot a szerszdmtartéba forgatd
mozdulattal, amig az automatikusan nem rete-
szelédik. A zarohuvely automatikusan elél kattan,
és a piros gy(r( mar nem lathaté. Ez azt jelzi, hogy
a szerszamtartd le van zérva.

ELTAVOLITAS
= Hizza vissza a reteszels hivelyt (2), amig be nem
kattan. A zéréhively ebben a helyzetben marad,
és a szerszam eltdvolithaté anélkll, hogy a rete-
szeld hivelyt meg kellene tartani.

POR/FORGACS ELSZIVAS

» Az olyan anyagokbél szarmazé porok, mint az élom-
tartalmu bevonatok, egyes fafajtdk, dsvanyi anyagok
és fémek kdrosak lehetnek az egészségre. A por érin-
tése vagy belélegzése allergids reakcidkat valthat ki
és/vagy léguti fertézéseket okozhat a felhasznéld
vagy a kozelben tartézkoddk kdrében.
Bizonyos porok, mint példaul a tolgy- vagy blkk-
fa, rékkeltének mindsulnek, kilénosen a fakezeld
adalékokkal (kromat, favéddszer) kapcsolatban.
Azbeszttartalmi anyagokat csak szakember dol-
gozhat meg.
= Gondoskodjon a munkahely jé szelléztetésérél.
= P2 sz(ir6osztaly légzékészilék viselése javasolt.
Tartsa be az On orszagéban érvényes eléirdsokat a
megmunkalandé anyagokra vonatkozdan.

MUVELET

MUKODES INDITASA
Ugyeljen a megfeleld halézati Fesziiltségre!
Az dramforras fesziiltségének meg kell egyez-
nie a gép adattablajan megadott Fesziiltség-
gel. A 230 V-tal jel6lt elektromos szerszamok
220 V-tal is iizemeltethetdk.

AZ UZEMMOD BEALLITASA [C-D-E]

Az elektromos kéziszerszdm Uzemmodjdt az
lizemmaodvalasztd kapcsoléval (4) lehet kivalasz-
tani.

Megjegyzés: Az iizemmodot csak kikapcsolt
gép mellett valtoztassa meg! Ellenkezd eset-
ben a gép megsériilhet.

= Forditsa az izemmodvélaszté kapcsolét (4) a ki-

vant helyzetbe.

-
=

o Pozici6 Utvefurdshoz. Ha a faréd-

» szerszdm nem forog el azonnal
a bekapcsolaskor, hagyja a gépet
® = (assan jarni, amig a fGrészerszam

el nem forog.

www.ffgroup-tools.com




- - Vario-Lock pozicié a vés6helyzet
A beéllitéséhoz.
() -

«w D

-

(CHl @+ Pozicié véséshez

A,vésd" dllasban a 7 kerékkel elére bedllitott Gté-
si sebesség bekapcsolaskor automatikusan meg-
novekszik; emiatt az elektromos kéziszerszdm
megnovelt kapacitassal mikodik vésés kozben.

Be- és kikapcsolas
= A gép elinditdsdhoz nyomja meg és tartsa le-
nyomva a be-/kikapcsolét (5).
= A gép kikapcsoldsdhoz engedje el a be-/kikap-
csolot (5).
Alacsony hémérsékleten a gép csak egy bizonyos
id6 utdn éri el a teljes kalapacs/tt&képességet.

A SEBESSEG/UTESI SEBESSEG BEALLITASA
Az elektronikus vezérlés fokozatmentes sebes-
ség- és Utés-eldvélasztast tesz lehetbvé a meg-
munkéalandé anyagnak megfeleléen.
Az allando elektronikus vezérlés az elére kiva-
lasztott fordulatszamot és itkdzési sebességet
kozel dllanddan tartja az Gresjarati és a terhelési
4llapotok kozott.
Amikor bedugja a dugét a konnektorba, vagy
dramkimaradas utdn, az allandé elektronikus
vezérlés automatikusan beéllitja a legnagyobb
sebességet és Utkozési ardnyt. Ez biztositja az
optimaélis teljesitményt a kerék (7) til alacsony
elébedllitdsa ellenére.
Viélassza ki a sebességet a kerékkel (7) az anyag-
nak megfelelSen.

BIZTONSAGI TENGELYKAPCSOLO
Ha a betét beszorul vagy beszorul, a Firéorsé
hajtdsa megszakad. A fellépé eréhatasok mi-
att mindig tartsa szilardan az elektromos ké-
ziszerszamot mindkét kezével, és biztositson
biztos tartast.
Ha az elektromos szerszam elakad, kapcsolja
ki a gépet, és lazitsa meg a betétet. Ha a gépet
beszorult Farészerszam mellett kapcsolja be,
nagy reakcionyomaték léphet fel.

VESES HELYZETENEK MEGVALTOZTATASA (VA-
RIO-LOCK)
A vésé 12 pozicibban rogzithetd. Ily médon min-
den alkalmazashoz beallithaté az optimalis mun-
kapozicié.
= Helyezze be a vését a szerszamtartdba.
= Forditsa az Uzemmddvalasztd kapcsolét 4 ,Va-
rio-Lock” dllasba.
= Forditsa el a szerszédmtartét a kivant vésési hely-
zetbe.

= Forditsa az izemmddvalaszté kapcsolét 4 ,vésés”
4llasba. A szerszdmtarté most le van zarva.

A 4 izemmodvalaszté kapcsolét vésés kézben

mindig a ,Vésés” allasban kell régziteni.

KARBANTARTAS ES TISZTITAS

A gépen végzett barmilyen munka elétt hazza
ki a halézati csatlakozét.

A biztonsagos és megfelelé munkavégzés
érdekében mindig tartsa tisztan a gépet és a
szell6zényilasokat.

A sériilt porvédd sapkat azonnal ki kell cse-
rélni. Javasoljuk, hogy ezt egy vevészolgalat
végeztesse el.

SZERVIZJELZO (8)
Ha a szénkefék elhasznélédtak, a gép kikapcsol.
Ezt jelzik kb. 8 éraval elStte a szervizjelz6 (8) vila-
git vagy villog. Ezutdn a gépet el kell kildeni egy
hivatalos szervizhez.

KORNYEZETVEDELEM
Hasznositsa UGjra a nyersanyagokat ahelyett, hogy
hulladékként dobné el. A gépet, a tartozékokat
és a csomagolast szét kell valogatni a kornye-
zetbardt (jrahasznositds érdekében. A mlianyag
alkatrészek kategorizélt Ujrahasznositds céljiabdl
vannak felcimkézve.

GARANCIA

Erre a termékre a torvényi/orszagspecifikus els-
frdsoknak megfeleld garancidt véllalunk, amely az
elsé felhaszndlé éltali vasarlds napjatol érvényes.
A normél kopasbdl, tulterhelésbél vagy szaksze-
ritlen kezelésbél eredd karok nem tartoznak a
garancia hatélya ald. Reklamacié esetén kérjik,
kildje el a gépet teljesen 6sszeszerelve a keres-
ked6ho6z vagy az elektromos szerszémok szerviz-
kdzpontjdhoz.



BbJITAPCKHU

OBLLUN YKA3AHUA 3A BE3OIMNMACHA PABO-
TA

BHUMAHME! NMpoyeTeTe BHUMATE/IHO BCUYKM YKa-
3aHMA. Hecnas3eaHeTo Ha NpMBeAeHWTe No-A0sy YKa-
33HUA MOXe A3 [oBee [0 TOKOB yaap, NoXap 1/
TEXKV TPAaBMMN.

CbXpaHABalTe Te3U YKa3aHUA HA CUFYPHO MACTO.
M3MON3BaHMAT MO-A40/lY TEPMUH  «E/IEKTPOVHCTPY-
MEHT» Ce OTHACcs [0 3aXPaHBaHW OT eeKTpuYeckaTa
MPEeXa eIeKTPOVMHCTPYMEHTH (CbC axpaHBalLL, kaden) 1
[10 33XPaHBaHW OT aKyMy/1aTOPHa OaTepus eNeKTPOnH-
CTpyMeHTY (6e3 3axpaHBalll kaden).

BE3OMNACHOCT HA PABOTHOTO MACTO

» MopAbpXKaNTe padoTHOTO CM MACTO YUCTO
M podpe ocBeTeHO. He3nNopAAbLKLT M HeAoC-
TaTbYHOTO OCBET/IEHME MOTaT Aa CMOMOrHaT 33
Bb3HMKBAHETO Ha TPYAOBA 3/10M0NYKa.

He padoTeTe c eneKTPOUHCTPYMEHTA B cpe-
A3 C NOBMLIEHA ONAacCHOCT OT Bb3HMKBaHe Ha
eKcnno3us, B 8/I30CT A0 NIeCHO33aNainMu
TEYHOCTH, ra3oBe UM NpaxoodpasHu MaTe-
puanu. o Bpeme Ha padoTa B eN1eKTPONHCTPY-
MeHTUTe Cce OTAEeNAT WUCKPW, KOUTO MOraT Aa
Bb3M/J3MEHAT NPaxoodpasHM MaTepuanu nam
napwu.

APpbXTe Aeua U CTPAHUYHM NMLa HA Ses-
OMacHO Ppa3CcTosHMe, AO0KAaTo padoTute ¢
eNeKTPOUHCTPYMEHTA. AKO BHMMaHMETO Bu
Oblle OTK/IOHEHO, MOXe [a 3arydute KOHTPONa
Ha/ eNleKTPONHCTPYMEHTa.

v

v

BE3OMACHOCT MNMPU PABOTA C EJIEKTPH-
YECKUN TOK

» LllencensbT HA eNeKTPOMHCTPYMEHTa TPAd-
Ba Aa e NoAXoAsll 33 NOJI3BaHUA KOHTAKT.
B HMKaKbB C/y4ail He ce AO0NYCKa U3MEeHsA-
He Ha KOHCTPYKUMATA Ha wencena. Korato
padoTuTe cbC 3aHyNEHU eneKTpoypeau, He
M3nonssaiTe apganTtepm 3a wencena. [ons-
BaHETO Ha OPUTMHANHW LWencesan N KOHTaKTWN Ha-
MasIfABa PMCKa OT Bb3HMKBaHe Ha TOKOB yAap.
N3barsaiTe ponupa Ha TAnoTo Bu po 3ase-
MeHM Tena, Hanp. TPbOK, OTONINTENIHK ype-
AW, NewWwm U XN3JUAHULKU. Korato TanoTo Bu e
333eMeH0, PUCKBT OT Bb3HMKBAHE H3 TOKOB yAap
eno-ronam.

MpennassaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA CU OT
AbXA 1 Bnara. [IpoHNKBAHETO H3 BOAA B eflek-
TPOVIHCTPYMEHTA MOBMLLABA3 ONM3CHOCTT3 OT TOKOB
ynap.

» He u3nonsBaitTe 3axpaHBawua kaden 3a
L,esin, 33 KOMTO TON He e NpeABUAEH, Hanp.
33 4,3 HOCUTE eNIeKTPOUHCTPYMEHTA 33 Kade-
na uaM A3 U3BaJMUTE LWEncena oT KOHTaKTa.
MNMpepnasBanTe Kadena ot HarpABaHe, oMac-
nABaHe, AONMp A0 OCTPU pbdoBe uam Ao
NOABMXXHM 3BE€HA Ha MalWWHU. [loBpeseHn
NN yCyKaHn Kadesn yBeNn4aBaT prcka oT Bb3-
HVMKBaHe Ha TOKOB yAap.

Korato padoTuTe C eNneKTPOUHCTPYMEHT
HaBbH, M3MNON3BANTE CAaMO YAbJIXKUTEJIHU
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Kabenu, nogxoasum 3a padoTa Ha OTKPUTO.
/13N0N13BaHETO HA YAbIIXMUTEN, NPEAHA3HAYEH 33
PadoTa Ha OTKPWTO, HAMA/IABA PUCKA OT Bb3HMK-
BaHe Ha TOKOB y/ap.

» AKO Ce HaJjiara M3nos3BaHeTO Ha eNeKTPOMH-
CTPYMEHTa BbB BJIaXKHAa CpPefa, Usnonssamnte
npeAnaseH NpeKbcBay 3a yTeYHU ToKoBe. /13-
MO/I3BAHETO Ha NPeAnaseH NpekbCBay 3a yTeuH
TOKOBE HAMasNABa OMACHOCTT3 OT Bb3HWKBAHE HA
TOKOB yaap.

BE3OMNACEH HAYMUH HA PABOTA

» BbaeTe KOHLEHTPUPAHU, CrieaeTe BHUMATeN-
HO [eNCTBMATA CU M NOCTbNBaWTEe Npepnas-
JIMBO M pa3yMHo. He u3nonsBaiiTe enekTpo-
WMHCTPYMEHTa, KOraTo CTe YMOPEeHU WU nop,
BJ/IMSIHNETO HAa HAapPKOTUYHU BeLLeCTBa, aJIKo-
XOJ1 UJIM YNOWMBALLM NeKapCTBa. EANH Mur pas-
CeAHOCT Npy padoTa C e1eKTPOMHCTPYMEHT MOXE
[ VIMa 33 MOC/IeACTBME N3KIOYNTEIHO TEXKM
HapaHABaHMA.

PadoTeTe c npepnassBawo padoTHo odnek-
210 M BUHArM C npeAnasHu o4nna. HoceHeTo Ha
NoAXOAALLM 33 MON3BAHNA €1eKTPONHCTPYMEHT
M M3BBLPWBAHATA [AENHOCT JIMYHU MNpeanasHu
CPeACTBa, KaTo AMXaTesHa Macka, 34paBu MibT-
HO3aTBOPEHN 00yBKM CbC cTabuneH rpandep,
3aLMTHA KaCKa MW WyMo3arnywmTenm (@HTmeo-
HV), HAMaABa PUCK3 OT Bb3HMKBAHE Ha TPYAOB3
3710M0NYKa.

U38arsaiTe ONacHOCTTAa OT BKJIOYBaHE Ha
e/IeKTPOMHCTPYMEHTA No HeBHUMaHue. MNpe-
AV 0,3 BKJIIOYMUTE LLencesia B 3aXpPaHBaLLaTa
Mpe>ka MJIM A3 NOCTaBUTE aKyMyJIaTOPHATa
daTepus, ce yBepaBaiTe, Ye NyCKOBUAT npe-
KbCBay € B NOJIOXKEHNE KU3KJIYEHO». AKO,
KOraTo HOCWTE eNeKTPOMHCTPYMEHTa, ObpXnTe
NPbCTa CV BbPXY MYCKOBMSA NMPEKbCBaY, UAN ako
No/3BaTe 33XPaHBALLO HanpexXeHne Ha eNeKkTpo-
MHCTPYMEHT3, KOraTo e BKJIIOYeH, CbLecTBYBa
OMACHOCT OT Bb3HWKBaHE Ha TPYA0BA 3/10M0JYKa.
Mpean fa BKAOUYMTE €/1eKTPOUHCTPYMEHT],
ce yBepsABaWTe, Ye CTe OTCTPAHUIIN OT HEro
BCMYKM MOMOLLHU MHCTPYMEHTU M raeuyHu
KJIloYoBe. [TOMOLLEH MHCTPYMEHT, 3adpaBeH Ha
BbPTALLO Ce 3BEHO, MOXE A3 NPUYMHM TPABMMU.
U3dareaiiTe HeecTeCTBEHUTE MOJIOXKEHUSA
Ha TanoTo. PadoTeTe B cTadunHo nonoxe-
HMEe HA TAJIOTO M BbB BCEKM MOMEHT nop-
AbpXXalTe paBHoBecHe. Taka Lie MOxeTe 13
KOHTPO/IMpaTe eNnekTPOVMHCTPYMeHTa no-fodpe
1 Node30MacHo, aKO Bb3HNKHE HEOY3KBAHA CUTY-
aums.

PadoTeTe ¢ noaxopAuwo odnekno. He pa-
SoTeTe C WMPOKU Apexu WM YKpallueHus.
[ApbXTe KOcaTa Cu, APEXUTe U PbKaBULM
Ha 6e30MacHO Pa3cTosHME OT BbLPTALLU Ce
3BEHA HA eNIeKTPOUHCTPYMeHTuUTe. LLnpokn-
Te Apexu, YKPALWEeHWATa, Ab/ArMTe KoCM Morat aa
Ob/AaT 3aXBAHATW M yBIEYEHWN OT BbPTALLM Ce 3BEHa.
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FPUXJINBO OTHOLWEHUE KbM EJIEKTPOWUH-

CTPYMEHTUTE

» He npeToBapBaiTe eJIeKTPOMHCTPYMEH-
Ta. M3non3BaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE
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€CaMo CbOSPa3HO TAXHOTO NpeAHa3HauYeHue.
LLle padotuTe no-godpe n no-de3onacHo, Kora-
TO WM3MOA3BATE MOAXOAALIMNSA €/eKTPONHCTPY-
MEHT B 3a4a/leHns OT MpPoV3BOAMTENA AWana-
30H H3 HaTOBapBaHe.

He M3nonssainTe eNeKTPOUHCTPYMEHT, YNUN-
TO NYCKOB NpeKbCBay e noBpegeH. EnekTpo-
WNHCTPYMEHT, KOMTO He MOoXe Aa SbAe N3K/0YBaH
1 BKJIKOYBAH MO NPeaBUAEHMS OT NPoM3BOANTENS
Ha4MH, e onaceH 1 TpAdBa Aa dbae PEMOHTMPAH.
Mpeayn pa npoMeHATe HACTPOWKUTE HA enek-
TPOMHCTPYMEHT], A3 3aMeHsATe PadOTHU UH-
CTPYMEHTU M AONbJHUTENHU npucnocodne-
HUA, KAKTO M KOraTo NpoabJ/IXKUTEJIHO BpeMe
HAMA A3 M3NON3BaTe eNeKTPOUHCTPYMEHT],
M3KNOYBalTe LWencena OT 3axpaHBaWaTa
MpeXa u/unu mssaxKaanTe aKkyMynaTopHaTa
SaTepmsa. Ta3v MAPKa NpemMaxsa ONacHOCTTa OT
33/1eMCTB3HE HA €/1eKTPOMHCTPYMEHTA MO HeBs-
HUMaHne.

CbXpaHABaiTe eNEeKTPOMHCTPYMEHTUTE HA
MecCTa, KbAeTO He MOraT Aa dbAaart aocTur-
HaTu oT peua. He ponyckaiTe Te aa dvpar
M3M0JI3BaHM OT NINLLA, KOUTO He Ca 3an03Ha-
TH C HAYMHA Ha PadoTa C TAX U He ca npoyYenu
Te3M MHCTPYKLMKU. KOraTo ca B pblieTe Ha Heo-
NUTHW NOTPedUTEeNN, eNeKTPOMHCTPYMEHTHTE
Morat a ObAaT M3KJIIOUNTETHO OMNACHMW.
MoppbpxanTe e/IeKTPOUHCTPYMEHTUTE
cu rpuxnuso. MposepaBainTe panu nog-
BUXXHUTE 3BeHa PYHKLMOHUPAT Se3yKopHo,
AaJIN He 3aKJIMHBAT, A3JIM UMA CYYNEHU UIun
noBpeAeHU AeTalnNmn, KOUTO HApYLLABaT UaU
M3MEHAT GYHKLUUTE HA eNeKTPOUHCTPY-
MeHTa. Mpean fa M3non3BaTe eIeKTPOUH-
CTPYMEHTa, ce Morpuxxete noBpeAeHUTe
AeTannm Aa 6baaT peMOHTUPAHU. MHOMO OT
TPYAOBMTE 3/10MOMYKN CE Ab/IXAT Ha Hepodpe
NOAAbPXKAHW €N1eKTPOMHCTPYMEHTIN M ypean.
MopabpXKanTe peXkelmTe MHCTPYMEHTU BUHAru
Aodpe 3aToyeHn u YncTU. [Jodpe noaabpXKaHUTe
peXeln MHCTPYMEHTW C OCTpu pbdoBe 0Ka3gaT
NO-MasKO CbPOTUB/IEHME 1 C& BOLAT NO-/1EKO.
M3nonseanTe eNEeKTPOMHCTPYMEHTUTE, AONMbI-
HUTEJIHUTE NPUCNOCOSNeHns, padoTHUTe WH-
CTPYMEHTM U T.H., CbOSPA3HO UHCTPYKLUUTE HA
npoussoautens. Npu ToBa ce cbodpassaBaiTe
M C KOHKPETHUTE PadOTHU YCJIONA M ONepaLuy,
KOMTO TPASBa A3 M3NMbJAHMTE. V13M0/13BaHETO Ha
€JIeKTPONHCTPYMEHTW 33 Pas3IMdHK OT npeasunae-
HUTE OT MPOV3BOAUTENS MPUIOXKEHNS NOBMLLABA
OMNacHOCTTA OT Bb3HWMKBAHE Ha TPYAO0BW 3/10MOJ1YKN.

NOAAbPXAHE

J,0NyCKaiTe PEMOHTLT Ha @/1IeKTPOMHCTPYMEH-
TuTe BM Aa ce M3BBPLUBA CaMO OT KBaIMpULm-
PaHM CMELUaIUCTU U CAMO C M3MOJI3BAHETO HA
OPUrMHANIHA Pe3epBHU YacTU. 10 TO3W HayMH
Ce rapaHTVpa CbxpaHsaBaHe Ha 6e30MacHOCTTa Ha
€/1eKTPOVHCTPYMEHTA.

YKA3AHMA 3A BE3OMNMACHA PABOTA C KbPTAYU

PadoTteTe c wymosarnywurenn. Bo3aencreme-
TO Ha LWYM MOXe [1a NPeM3BI1Ka 3aryda Ha CaIyx.
M3non3BaiiTe cnomaraTesiHUTe PbKOXBATKH,

v

v

v

v

v

aKo Ca ,BKJIOYEHU B OKOMMJIEKTOBKATa HA
€/IeKTPOMHCTPYMEHTA. [1pn 33ryda Ha KOHTPOJI
Ha/ eNeKTPOMHCTPYMEHTa MOXe [a Ce CTUrHe A0
TPaBMM.

Korato cbliecTByBa ONacHOCT Mo BpeMe Ha
padoTa padoOTHUAT MHCTPYMEHT fa 3acerHe
CKPUTH NOJA NOBBLPXHOCTTA NPOBOAHMUM NOA
Hanpe>eHue WK 3axXpaHBalLua Kaden, 3axsa-
WaiTe eNIeKTPOMHCTPYMEHTA CaMo A0 U30/Iu-
paHUTe PbKOXBATKM. [1pV KOHTAKT C MPOBOAHM-
LM NOZA HanpexXeHne To MOXe Aa ce npefaje Ha
METaNHNTE eIEMEHTH Ha e/IeKTPONHCTPYMEHTa 1
TOBA 13 NPeAV3BYKa TOKOB YA3P.

WU3nonsBaiTe nogxoaawm npudopu, 3a aa or-
KpUeTe eBEeHTYaJIHO CKPUTHU NMOJ, NOBbPXHOCT-
Ta TpbSonpoBoAm, UM ce odbpHETE KbM Cb-
OTBETHOTO MECTHO CHadAUTEsIHO A PpYy>KeCcTBO.
B/IM33aHeTO B CbMPYKOCHOBEHMWE C MPOBOAHMLM
nof HaNpexeHve Moxe A3 Npean3BrKa Noxap w1
TOKOB yA3ap. YBPeXA3HETO HAa ra3ornpoBOA MOXe
13 noseje 10 eKcnio3us. MospexaaHeTo Ha Bo-
[0MPOBO/ MM3 33 NOC/IeACTBIE r0/IeEMIU MaTepu-
3THV LLeTV ¥ MOXKe [ NPean3B1Ka TOKOB YAAP.
Mo Bpeme Ha padoTa ApPBLXKTE eNeKTPOUH-
CTPYMEHTA 34paBo C ABeTe pblie U 3aeManTe
cTadunHo nonoxxeHune Ha Tanoto. C ABeTe pblie
€NeKTPONHCTPYMEHTBT Ce BOAM MO-CUTYPHO.
OcurypsaBaitTe odpadoTBaHus geTaia. [letainn,
33XBaHAT C MOAXOAALLM NPUCNOCOSEHNA NN CKO-
Ov, e 33CTONOPEH MO 34PaBO W CUIYPHO, OTKOJIKO-
TO, 3KO r0 iIbPXKKMTE C PbKa.

NMpeau pa oCTaBUTE e/IeKTPOUHCTPYMEHT],
M34aKBalTe BLPTEHETO A3 CMpe HanmbJHO. B
NPOTMBEH CJ/Iy4ait 3MN0A3BaHNAT PAOOTEH NHCTPY-
MEHT MOXe Aa fonpe Apyr npeAMeT v Aa npeamns-
BWK3 HEKOHTPOIMP3HO NpemMecTBaHe Ha eNeKkTpo-
MHCTPYMEHTA.

CBbP3BAHE KbM EJIEKTPUYECKATA MPEXA

YBepeTe ce, Ye NHGOPMALMATA 33 3aXPaHBIHETO
Ha TadenkaTa ¢ AaHHM 33 HOMWHAIHATA MOLLHOCT
Ha MaLUVHATa e CbBMEeCTMMA C e/1eKTPO3axpaHBa-
HeTO, KbM KOETO Bb3HaMepsABaTe [a A CBbpXeTe.
To3n ypen e Knac Il n e npejHa3Ha4yeH 3a CBbp3-
BaHe KbM 3axpaHBaHe, CbOTBETCTBALLO H3 OMM1Ca-
HOTO Ha TabesnikaTa N CbBMECTUMO C MOHTUPAHNS
Lwencen. AKO € HeodXOAMM YAbJIXKNTEN, N3MNON3-
BaliTe 006peH 1 CbBMeCTUM Kaden, NpesHa3Ha-
YeH 33 XapaKTepucTrknTe Ha To3n ypes. Cnensan-
Te UHCTPYKLMWTE, NPeA0CTaBEHM CYAbIIXNTENA.

YKA3AHUSA 3A M3NOJI3BAHE HA YAbBJIXWU-
TEJIHN KABEJIN

>

v

YBepeTe ce, Ye BaLLVAT yAb/KMTeNeH Kaden e B o-
Opo CbCTOsAHME. KOraTo v3nosi3gate yab/KMTeNeH
kaden, He 3adbpaBaAnTe [a ¥3Mos3BaTe AOCTaTbYHO
TeXbK Kades, KOWTO A3 MOXe Aa NMoHece enekTpu-
4eCTBOTO, OT KOETO Le Ce 3aXPaHBa BaLWVAT Mpo-
AyKT. Kabes € Mo-MaJika Jb/IK1HA LLEe NPUYMHA Caj,
B MPEXOBOTO HamnpexeHue, KOeTo Le AoBeae A0
3aryda Ha MOLLHOCT v NperpsiBaHe.

YBepeTe ce, Yye BalWAT yab/xuTeneH kaben e npa-
BWIHO CBbp3aH W € B A0OPO CbCTOsAHME. BrHarm
NOAMEHSINTE NOBPeAeHNS YAbIIKMUTENeH Kaden nm
OCHrypABaNTE NOMPAaBAHETO My OT KBAIMULIMPAHO



RH 6-35 MX PRO | RH 5-32 PRO

Nviue, Npeav Aa ro 13nosseare.

» lNpeanaseanTe yAbKUTENHUTE Kadenn oT ocTpw
NpeaMeTH, NPpeKoMepHa TOMJIMHA 1 MOKPW/BNAXHN
30HM.

> Vi3nonsBanTe oTaesHa eneKTpuMYecka Bepura 3a
BALLWTE MHCTPYMEHTH. Ta3n Bepura Tpadsa Aa dbae
33LLMTEHa C NOAXOAALL, NPe/na3nTes CbC 33daBeHo
nevicTeue. [peam A3 CBbPXKETE MOTOPA KbM 3aXPaH-

Bbarapckn | 43

MAEHTUOUKALMA

. [lpoTnBONPaxoBa Kana4ka

3aCcTONOPABALLA BTY/KA

MHAWKaTOp 33 3aXpaHBaHe

BbpTAaLy ce npeBK/OYBaTEN

MyckoB NpekbcBay

PbKOXBaTKa (V130/1MpaHa NOBbPXHOCT 33 3aX-
BallaHe)

cvAwWN -

BalMA Kaden, ce yBepeTe, Ye KoYLT € B NoJioxe- 7. ToTeHUMOMeTbp 33 NpeasapuTeneH nsdop
Hne M3KJ1. 1 4e enekTprYeckoTO HanpexeHue e Ha CKOPOCTTa Ha BbpTeHe/4eCcToTaTa Ha yaa-
CbLLOTO KaTO HAaMPEeXeHNEeTo, OTNEeYaTaHo Ha Taden- puTe

KaTa Ha asuratens. PadoTaTa C No-HWCKO Hamnpexe- 8. Csetoawnon ,CepBuns”

HWe LLie NnoBpean MOTopa. 9. CnomaratesnHa pbkoxBaTtka (M3o0nmpaHa no-

BBPXHOCT 33 3aXBallaHe)
CNEUNPUKALNUN HA MPOAYKTA
MOHTUPAHE

NPEAHA3HAYEHUE HA EJIEKTPOMHCTPYMEHTA

ENeKTPOMHCTPYMEHTBT € NpeAHa3HayeH 33 yaap-
Ho NpodrBaHe B HETOH, 31MIapNA M KAMEHHIN MaTe-
pvanu, KakTo v 33 KbpeHe.

TEXHUYECKWU O AHHU
ApTukyn N2 45308 45309
Mopaen RH PRO 6-35MX 5-32
HoMwnHanHo anpe- v 230
XeHne Hz 50
HOMWHaNHa KOH-
CYMMPAHa MOLL- W 1.100
HoCT
CkopocT 6e3 HaTo- min 300-760
BapBeaHe
Yecrotaaymapure  mint 020 1900-
yAap 4860 4800

EHepruvsa Ha ean- J 17 1-6
HUYeH

SDS- SDS-
Tnn Ha NaTPOHHWKA

max plus
[He310 3a paboTeH 35 3
NHCTPYMEHT
Terno kg 6,1 5,8
Makc. @ Ha npo&uBaHUTe OTBOPK
bBeToH mm 35 32

CTOMHOCTUTE Ha U3JTbYBAHMUSA LLYM Ca onpepe-
neHun cobrnacHo EN 60745-1, EN 60745-2-6

PaBHWLLETO A Ha M3/TbYBAHNS LLYM OOMKHOBEHO €

PaBHuLLe Ha 3BYKOBO-

dB(A) 90,86
TO HafisAiraHe
MOLLHOCT Ha 3BYKa dB(A) 101,86
HeonpegeneHoct K dB 3

MbaHaTa CTOMHOCT Ha BUSpauumTe a, (Bek-
TOPHATa CyMa MO TPUTE HaNpaBJIeHUs) U He-

onpepeneHocTTa K ca onpefieieHu CbrnacHo
EN 60745-1, EN 60745-2-6

HuBo Ha BUSpauuu:

a, m/s? 17,901

K m/s? 1,5

Mpeayu M3BbplUBaHe HAa KaKBUTO U A3 € Aen-
HOCTM N0 €/IeKTPOMHCTPYMEHTA U3KIoUYBalTe
wencesia OT 3aXpaHBalLaTa Mpexa.

CMOMATATEJIHA PbKOXBATKA

N3nonsBaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA CU CaMo
C MOHTMPaHa CNoMaraTesiHa pbKoxXBaTKa (9)
[A-B].

MoxeTe [a nocTaBATe CriomMaratesiHaTa PbKOX-

BaTKa (9) NpakTMYecKkn B MPOM3BO/IHA MO3MLNS,

33 [13 (v ocurypwTe yaodHa 1 Ge3onacHa nosnums

Ha padorTa.

= 33BbpTETE [10/HATa PbKOXBATKA HA CromaraTest-
HaTa pbkoxBaTka (9) B nocoka, 0OpaTHa Ha YacoBs-
HMKOBATa CTPeJIKA 1 HaK/IOHETe CriomaratesiHaTa
pbKOXBaTKa (9) B >kenaHata nosnuwms. Cnea Toea
33TerHeTe OTHOBO [J0/IHAT3 PbKOXBATKA HA Cro-
MaraTesiHaTa pbKoxBaTka (9), KaTo A 3aBbpTHTe
M0 MOCOK3 Ha Y3COBHMKOBATA CTPESIKA.

CMAHA HA PABOTHMNA MHCTPYMEHT

C ObpKaya 33 MHCTpyMeHTn SDS-max (45308) v
SDS-plus (45309)e Bb3MOXKHa MNO-eCHa v No-Obp-
33 cMAHa e3 HeodXxoAMMOCT OT [AOMbJHUTENHN
VNHCTPYMEHTU.

MpoTVBONPaxoBaTa kanayka (1) npeaoTepaTasa
MPOHWKBAHETO HA MPax B MAaTPOHHWKA MO Bpeme
Ha padoTa. Mpu NOCTaBAHE H3 MHCTPYMEHTA BHW-
MaBaiiTe 43 He NoBpeavTe MNPOTMBOMPAaxoBaTa
Kanadka (1).

MNoBpeneHa NPOTUBONPAX0OBa Kanauka TpAdBa
Aa ce 3aMeHu BepgHara. Mpenopbyusa ce ToBa
a3 §bae M3BBLPLIEHO B OTOPU3MNPAH CEPBU3 33
€NeKTPOUHCTPYMEHTH.

NOCTABAHE HA PABOTHNA UHCTPYMEHT

= [oyncTeTe ONaLKaTa Ha PAOOTHNA MHCTPYMEHT 1
A CMaxeTe J1eKo.

= BKapaiTe padoTHWS MHCTPYMEHT B MATPOHHMKA
CbC 33BbPTaHe, A0KATO Obje 33XB3HAT 3BTOMa-
TWYHO. YBepeTe Ce Ype3 13AbPrBaHe, Ye € 33XBa-
HaT 341paBo.

www.ffgroup-tools.com




AEMOHTUPAHE HA PABOTHUSA NHCTPYMEHT

= [IpbriHeTe 33aCTONOPABALLATA BTY/KA (2) Hasaa u
13BageTe PAdOTHNA NHCTPYMEHT.

CUCTEMA 3A NMPAXOYJIABAHE

MpaxoBe, oTaenALm ce npy 0dpadoTBaHETO Ha Ma-
Tepyan Kato CbAbPXKALLM 0/10BO HOW, HAKOM BMAO-
Be /bPBECVHA, MVHEPa/Iv U METaIM MoraT A3 Obaat
OMacHM 33 34paBeTo. KOHTAKTBT A0 KOXaTa Wan
BAWLIBAHETO HA TAKMBA3 NPAxXoBe MOraT [a Nnpeams-
BUMKAT asIepPrnyHn peakLmm 1/van 3adonsBaHns Ha
[NX3TesIHNTe MbTULLA Ha PadoTeLms C eNeKTpPonH-
CTPYMEHTA W/ HAMMPALLM Ce HaONM30 INLa.
OnpefesieHy npaxose, Hamp. oTAeNALWmTe ce npu
obpadoTBaHe Ha OyK 1 Abd, Ce CYMTaT 33 KaHLEpo-
reHHW, 0COOEHO B KOMOMHALMA C XMMMKAN 3a Tpe-
TVPaHe Ha bPBECKHA (XPOMAT, KOHCEPBAHTY U AP.).
Jlonycka ce 06padoTBaHETO Ha ChabpPXKaLly a3decT
MaTepm1av Camo OT CbOTBETHO 0Oy4eHN KBaNMdu-
LMpaHv nua.
= OcnrypsisaiTe 4oSpo NpoBeTPsBaHE Ha padoTHO-
TO MACTO.
= [penopbyBa Ce M3MO/I3BAHETO HA AWXAaTesHa
Macka C GunTbp oT Knac P2.
Cna3BaiTe BanaTe BbB BallaTa CTpaHa 3aKOHOBM
pa3snopeadn, BaNAHV Npy 06padoTBaHe HA CbOT-
BETHWTE MaTepran.

PABOTA C EJIEKTPOMHCTPYMEHTA

NYCKAHE B EKCMJIOATALLMA

BHMMaBaiTe 33 Hanpe>XXeHUeTo Ha 3axpaH-
Baw,aTa mpexka! HanpeXkeHMeTo Ha 3axpaH-
BalLATa MpeXa TpAdBa Aa CbOTBETCTBA Ha
AAHHUTE, MOCOYEHN HA TadeskaTa Ha enek-
TPOMHCTPYMEHTA. Ypeau, 0603HaueHum c 230V,
MOraT A3 6bAAT 3aXPaHBAHMU U C HATPEXEHNE
220V.

N3B0P HA PEXXMMA HA PABOTA [C-D-E]

TZ

C BbPTAWWMA ce npeBkItoyBaTen (4) moxeTe Aa
1n38MpaTe pexnma Ha padoTa Ha eNeKTPONHCTPY-
MeHTa.

YnbTBaHe: CMeHaANTe pexnma Ha padoTa camo
NPV N3KJIH0YEH e/1eKTPONHCTPYMEHT! B NpoTHBeH
C/lyYait eNeKTPOMHCTPYMEHTBT MoXe Aa dbze no-
BpeaeH.

= 3aBbpTeTe KIt0Ya 3a n380p Ha pexrm(4) B Heod-

XOAMMaTa nosnums.

- Mo31ums 33 yAapHO NpoduBaHe
AKO Npu BKJIKOYBAHE Ha e1eKTpo-
» NHCTPYMEHTa PaOOTHUAT MHCTPY-
- MEHT He 3anoyHe [a Ce BbpTH,
® OCTaBeTe e/1IeKTPOMHCTPYMEHTa
3 padoTv Ha OaBHWM odopoTu,
[1OKaTO PadOTHUAT MHCTPYMEHT
33MnoYyHe Aa ce BbpTy.
)
A
® ¢ [osnuwn Vario-Lock 3a ¢pukcn-

paHe Ha NO3MUNATA 38 KbpTeHe

v
-

-

CHlP—  MNo3numn 33 KepTeHe

B pexum ,KbpTeHe" npensaputenHo n3dpaHa-
Ta C noTeHumomeTbpa (7) yecTaTa Ha yaapwTe ce
yBE/IMY3Ba aBBTOMATNYHO; 61aroapeHme Ha ToBa
NPV KbpTEHE /1eKTPOMHCTPYMEHTLT padoTw C no-
BYLLEHA MPON3BOANTESHOCT.

BKJIFOUBAHE/MU3KJIFOYBAHE

= 33 BK/I0YBAHE Ha e/IeKTPOVHCTPYMEHTA HaTHCHE-
Te 1 33ApbXTe NMyCcKoBMA NpeKkbcBay (5).

= 33 W3K/IOYB3IHE HA €/1eKTPOMHCTPYMEHTA OT-
nycHeTe nyckosua npekbcaay (5).

MpN HUCKK TEMMEPATYpU eNeKTPOMHCTPYMEHTBT

[I0CTVra NbJIHATA CV MOLLHOCT e/Ba C/ef KaTo e

paboTn N3BECTHO BpEMe.

PEMYJINPAHE HA CKOPOCTTA HA BbPTEHE/YEC-
TOTATA HA YOAPUTE

33 MOCTUraHe Ha pexmm Ha padoTa, CbodpaseH
c ocodeHocTnTe Ha 0OpadoTBaHMA MaTepuan,
yNpaB/iABallaTa eJeKTPOHMKa No3Bonssa des-
CTENEHHO peryanpaHe Ha CKOPOCTTa Ha BbpTe-
HEe ¥ Ha YeCTOoTa Ha yaapwTe.
EnekTpoHeH Mmoayn noaabpxa u3bpaHaTa
CKOPOCT Ha BbPTEHE/YECTOTa H3 yA3pUTE Ha
npaseH XO4 W Mof HaTOBapBaHe NpaKTUYecKu
NOCTOAHHA.
MpW BK/KOYBAHE Ha LEMNcesa B KOHTaKTa wn
CNefl NPeKbCBaHE HAa 33XPaHBAHETO €eKTPOH-
HOTO yrMpaB/ieHVe aBTOMATMYHO YCTaHOBABA
MaKCMMasIHM CKOPOCT Ha BbpPTEHE W 4ecToTa
Ha ynapute. ToBa npefoTspatasa padoTaTta C
MOHVXEHa MOLIHOCT BC/IECTBME HA HEMOAXO-
[ALLO0 YCT3HOBABAHE H3 NoTeHUMomeTbpa (7).
= /136epeTe 4ecToTaTa Ha YA3pMTE C MOMOLLUTA Ha
noteHumometbpa (7) cbodpasHo odpadoTsa-
HWA MaTepuan.

NPEANA3EH CbEAVNHUTEN

AKO PadOTHUAT MHCTPYMEHT ce 3aKJIUHM, 334~
BM)XKBAHETO KbM BaJIa HA €/1IeKTPOUHCTPYMEH-
Ta ce NpeKbcBa. Mopaayn Bb3HUKBALLUTE NPU
TOBa CWMJIM Ha PeaKLMUATA APbXTE eNIeKTpo-
WHCTPYMEHTA BUHAru 34,paBo C ABeTe pble U
33aeMalTe CTadUJIHO NOJIOXKEHUE HA TANIOTO.
AKO PadOTHUAT MHCTPYMEHT Ce 3aKJIMHM, U3-
KJlloueTe esIeKTPOUHCTPYMEHTa U ocBodope-
Te padoTHMA MHCTPyMeHT. Npu BKAOYBaHe
Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHT], A,0KaTO pPadoTHUAT
WHCTPYMEHT e 8/10KMpaH, Bb3HUKBAT rosieMu
PeaKLMOHHN MOMEHTH.

NMPOMAHA HA NO3MUUATA HA CEKAYA
(VARIO-LOCK)

MoxeTe [a 3acTonopuTe cekada B 12 pasnnyHn
no3nunn. 1o TO3M Ha4YMH MOXeTe BMHArK aa pa-
H0TWTE B ONTUMAHaTa padoTHa No3nums.

= [locTaBeTe B MATPOHHMKA CeKaY.



= 33BbpTeTE MpeBk/OYBaTENST 4 4O MO3MUMA
Vario-Lock".

= 33BbpTeTe NAaTPOHHMKA B XXENaHaTa No3nums.

= 33BbpTETE NpeskaoYBaTens 4 4o nosnuma ,Kop-
TeHe". Taka NaTPOHHVMKLT ce S10KMPa B TeKyLLATa
nosnumsa.

Mpu KbpTeHe NpeBKJIOYBATENAT 4 TPASBA Aa

ce HaMKUpa BMHAru B no3uums ,KbpTteHe”.

noanbP>XAHE M MOYUCTBAHE

MNpeau M3BbpLIBaHE HA KAKBUTO M A3 € AeW-
HOCTM NO e/IeKTPOMHCTPYMEHTA U3KAIOUBaANTE
encena oT 3aXpaHBaLLATA MpeXa.

3a pa padotute KauecTtBeHO M Se30nacHo,
noaabpXanTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA U BeH-
TUNALMOHHMTE OTBOPU YUCTHU.

MoBpepeHa NpoTUBONPaxoBa Kanayka Tpadsa
Aa ce 3aMeHu BepHara. MNpenopbysa ce ToBa
Aa 6bae N3BbpLIEHO B OTOPU3MPAH CepPBMU3 3a
eN1eKTPOUHCTPYMEHTMH.

CBETOAMOL, ,CEPBM3" (8)
MpW N3HOCEHN YETKM H3 eNeKTPOoABMIaTeNs enek-
TPOVMHCTPYMEHTBT Ce W3KJI0YBA aBTOMATUYHO.
Mpndn. 8 yaca npean ToBa CBETBA WM 33M0OYBa
na npumunrea ceetoanoast ,Cepsurs” 8. Enektpo-
NHCTPYMEHTHT TpAOBa [1a Ob/le 3aHeCeH 3a TeEXHU-
4ecko 0OC/yKBaHE B OTOPU3MPAEH CEpPBM3.

3AWMNTA HA OKOJTHATA CPEOA
Peuyk/MpanTe CypOBMHWTE, BMECTO A3 MM W3-
XBbP/IATE KATO OTN3AbUM. MaluMHAaTa, aKceco-
apuTte 1 onakoskaTta TpAGBa Aa dbAaT CopTMPaHM
33 €KOJIOTMYHO peuukavpaHe. MiacTmacosute
KOMTMOHEHTM Ca eTUKEeTUPaHM 33 KaTeropnsnpaHo
peuvKaMpaHe.

FAPAHUMA

TO31 NPOAYKT € raPaHTNPaH B CbOTBETCTBME CbC 3a-
KoHOBMTE/CreLmdnIHMTe 3a CTpaHata pasnopendn
B CV/1a OT AaTaTa Ha 3aKynyBaHe OT Mbpaws notpedn-
Tes. LLletnTe, NpUYMHEHY OT HOPMASIHO MU3HOCBAHE,
NpeToBapBaHe WM HenpaswiHO dopaseHe, Lie Ob-
[T V3KK0YEHI OT rapaHuUmMATa. B ciy4aii Ha pexksiama-
M8, MOIA, M3NPaTEeTe MALWMHATA HAMbB/HO CrI0OEH3
Ha BaLLMS AWTbD WAV CEPBM3EH LIEHTLP 33 e/1eKTPH-
YECKN MHCTPYMEHTH.

LIETUVIY K.

BENDRIEJI ELEKTRINIY JRANKIY SAUGOS
ISPEJIMAI

|SPEJIMAS! Perskaitykite visus saugos jspéjimus ir
instrukcijas. Perspéjimy ir instrukcijy nesilaikymas gali
sukelti elektros smagj, gaisra ir (arba) rimtus suzaloji-
mus.

ISsaugokite visus jspéjimus ir instrukcijas, kad
galétumeéte pasinaudoti ateityje. |spéjimuose var-
tojamas terminas ,elektrinis jrankis” reiskia i$ tinklo
(laidinj) elektrinj jrankj arba akumuliatorinj (belaid])
eleketrinj jrankj.

DARBO ZONA

» Laikykite darbo viety Svarig ir gerai apsviesta.
Netvarkingos arba tamsios vietos sukelia nelaimin-
gus atsitikimus.

Nenaudokite elektriniy jrankiy sprogioje
aplinkoje, pvz., ten, kur yra degiy skysciy, dujy
ar dulkiy. Elektriniai jrankiai sukuria kibirkstis, kurios
gali uzdegti dulkes arba dumus.

Dirbdami su elektriniu jrankiu saugokite vaikus
ir pasalinius asmenis. Dél issiblaskymo galite pr-
arasti kontrole.

v

v

ELEKTROS SAUGA

» Elektrinio jrankio kiStukai turi atitikti lizda.
Niekada jokiu biddu nemodifikuokite kistuko. Nenau-
dokite adapteriy kistuky su jZemintais (jzemintais)
elektriniais jrankiais. Nepakeisti kistukai ir atitinkami
lizdai sumazins elektros smugio rizika.

Venkite kiino kontakto su jzemintais pavirsiais,
tokiais kaip vamzdZiai, radiatoriai, viryklés ir
$aldytuvai. Jei jisy kidnas yra jzemintas arba jzem-
intas, padidéja elektros smagio rizika.

Saugokite elektrinius jrankius nuo lietaus ar
drégny salygy. | elektrinj jrankj patekes vanduo pa-
didins elektros smagio rizika.

Nepiktnaudziaukite laidu. Niekada nenaudokite
laido elektrinio jrankio nesimui, traukimui ar at-
jungimui. Laikykite laidg toliau nuo karscio, alyvos,
astriy briauny ir judanciy daliy. Pazeisti arba jsipainio-
je laidai padidina elektros smigio rizika.

» Kai naudojate elektrinj jrankj lauke, naudokite
ilginamgjj laidg, tinkama naudoti lauke. Naudo-
jant lauke tinkama laidg sumazéja elektros smagio
rizika.

Jei elektrinj jrankj naudoti drégnoje vietoje
neisvengiama, naudokite nuotékio srovés jtai-
so (RCD) apsaugotg maitinimg. RCD naudojimas
sumazina elektros smagio rizika.

v

v

v

v

ASMENINIS SAUGUMAS

» Bukite budris, stebékite, ka darote, ir vado-
vaukités sveiku protu, kai naudojate elektrinj
jrankj. Nenaudokite elektrinio jrankio, kai esate
pavarge arba apsvaige nuo narkotiky, alkoholio
ar vaisty. Akimirka neatidumas dirbant su elektriniu
jrankiu gali rimtai susizaloti.

» Naudokite asmenines apsaugos priemones. Visa-
da dévékite akiy apsauga. Tinkamomis salygomis
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naudojama apsauginé jranga, pvz., dulkiy kauke,
neslidUs apsauginiai batai, skrybélé arba klausos ap-
saugos priemoneés, sumazins suzalojimus.

Apsaugokite nuo netycinio paleidimo. Prie$ pr-
ijjJungdami prie maitinimo $altinio, paimdami ar

gtoje padétyje. Elektrinius jrankius nesiojant pirstu
ant jungiklio arba jjungus elektros jrankj su jjungtu
jungikliu, gali jvykti nelaimingi atsitikimai.

Prie$ jjungdami elektrinj jrankj, iSimkite bet
kokj reguliavimo raktq arba verzliaraktj. Verzli-
araktis arba raktas, paliktas prie besisukancios elek-
trinio jrankio dalies, gali susizaloti.
Nepersistenkite. Visada stovékite tinkamai ir laik-
ykite pusiausvyra. Tai leidZia geriau valdyti elektrinj
jrankj netikétose situacijose.

Apsirenkite tinkamai. Nedévékite laisvy drabuziy
ar papuosaly. Plaukus, drabuzius ir pirstines laiky-
kite toliau nuo judandiy daliy. Laisvi drabuziai, pap-
uosalai ar ilgi plaukai gali jstrigti judanciose dalyse.
Jei yra prietaisai, skirti prijungti dulkiy nusiur-
bimo ir surinkimo jrenginius, jsitikinkite, kad jie
prijungtiir tinkamai naudojami. Dulkiy surinkimo
priemonés gali sumazinti su dulkémis susijusj pavo-
ju.

ELEKTRINIO |RANKIO NAUDOJIMAS IR
PRIEZIURA

>
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Nespauskite elektrinio jrankio jéga. Naudokite
savo reikmeéms tinkama elektrinj jrankj. Tinkamas
eleketrinis jrankis atliks darba geriau ir saugiau tokiu
greiciu, kuriam jis buvo sukurtas.

Nenaudokite elektrinio jrankio, jei jungiklis jo nej-
jungia ir neisjungia. Bet koks elektrinis jrankis, kurio
negalima valdyti jungikliu, yra pavojingas ir turi bati sure-
montuotas.

Prie$ atlikdami bet kokius reguliavimus,
keisdami priedus arba laikydami elektrinius
irankius, iStraukite kistuka i$ elektros jrankio
maitinimo $altinio. Tokios prevencinés saugos
priemonés sumazina elektrinio jrankio netycinio
jungimo rizika.

Nenaudojamus elektrinius jrankius laikykite
vaikams nepasiekiamoje vietoje ir neleiskite su
elektriniu jrankiu arba Siomis instrukcijomis ne-
susipazinusiems asmenims naudotis elektriniu
irankiu. Elektriniai jrankiai yra pavojingi neapmokyty
naudotojy rankose.

PriziGrékite elektrinius jrankius. Patikrinkite, ar
judancios dalys néra sulygiuotos arba nesusirisu-
sios, ar dalys nesulGzusios ir ar néra kity salygu,
kurios gali turéti jtakos elektrinio jrankio veikimui.
Jei elektrinis jrankis pazeistas, pries naudodami jj
suremontuokite. Daug nelaimingy atsitikimy jvyk-
sta dél prastai priziGrimy elektriniy jrankiy.
Pjovimo jrankius laikykite astrius ir Svarius.
Tinkamai priziGrimi pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis reciau jsipainioja ir yra lengviau
valdomi.

Elektrinj jrankj, priedus, jrankiy antgalius ir tt
naudokite pagal Sias instrukcijas, atsizvelg-
dami j darbo salygas ir atliekama darba. Nau-
dojant elekerinj jrankj kitokiems nei numatyta dar-
bams, gali susidaryti pavojinga situacija.

APTARNAVIMAS

jgaliotasis servisas ir naudokite tik originali-
as atsargines dalis. Taip bus uztikrintas elektrin-
jo jrankio saugumas.

PLAKTUKO SAUGOS |SPEJIMAI

>
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Dévékite ausy apsaugos priemones. TriukSmo
poveikis gali sukelti klausos praradima.

Naudokite pagalbine (-es) rankeng (-es), jei
pateikiama kartu su jrankiu. Kontrolés praradi-
mas gali susizaloti.

Laikykite elektrinj jrankj uz izoliuoty griebi-
mo pavirsiy, kai atliekate operacijg, kai pjo-
vimo priedas gali liesti pasléptus laidus arba
savo laida. Pjovimo priedas, besilieciantis su
Jtampanciu” laidu, gali jjungti metalines elektri-
nio jrankio dalis, o operatorius gali patirti elektros
smuagj.

Naudokite tinkamus detektorius, kad nustaty-
tuméte, ar darbo zonoje néra paslépty elektros
tinkly, arba kreipkités pagalbos j vieting komu-
naliniy paslaugy jmone. Kontaktas su elektros
laidais gali sukelti gaisra ir elektros smugj.
Dujotiekio paZeidimas gali sukelti sprogima. Prasis-
kverbimas j vandens linijg gali sugadinti turtg arba
sukelti elektros smagj.

Dirbdami su masina visada tvirtai laikykite j3
abiem rankomis ir uztikrinkite tvirty padétj.
Elektrinis jrankis saugiau valdomas abiem rankomis.
Pritvirtinkite ruosinj. Suspaudimo jtaisais arba
verzléje suspaustas ruosinys laikomas saugiau nei
ranka.

Visada palaukite, kol masina visiskai sustos,
pries ja padédami. Jrankio jdéklas gali uzstrigti ir
prarasti elektrinio jrankio kontrole.

PRODUKTAI PARDUODAMI TIK GB: JUsy gam-
inyje yra BS 1363/A patvirtintas elektros kistukas
su vidiniu saugikliu (ASTA patvirtintas pagal BS
1362).

Jei kistukas netinka jasy kistukiniam lizdui, jgalio-
tasis klienty aptarnavimo atstovas turi jj nupjau-
ti ir vietoje jo jstatyti tinkama kidtuka. Keiciamo
kistuko saugiklis turi bati toks pat kaip ir originalus
kistukas.

Nupjautg kistuka reikia iSmesti, kad baty iSvengta
galimo smigio pavojaus, irjokiu bidu negalima kisti
jelektros lizda kitur.

PRIJUNGIMAS PRIE MAITINIMO SALTINIO

Jsitikinkite, kad jrenginio duomeny lenteléje nuro-
dyta maitinimo 3altinio informacija yra suderi-
nama su maitinimo $altiniu, prie kurio ketinate jj
prijungti.

Sis prietaisas yra Il klasés ir skirtas prijungti prie
maitinimo Saltinio, atitinkancio etiketéje nurodyta
specifikacija ir suderinamg su jmontuotu kistuku.
Jei reikalingas ilginamasis laidas, naudokite pat-
virtinta ir suderinama laida, skirta Siam prietaisui.
Vykdykite visas instrukcijas, pateiktas su ilginamu-
oju laidu.
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ILGTINIMO LAIDY NAUDOJIMO GAIRES

» Jsitikinkite, kad ilginamasis laidas yra geros buklés.
Kai naudojate ilginamajj laida, naudokite pakanka-
mai sunky, kad islaikyty srove, kurig gaminys ims.
Dél per mazo laido sumazés tinklo jtampa, dél to
dings maitinimas ir perkais.

» Prie$ naudodami paZeisty ilginamajj laida, visada
pakeiskite arba leiskite jj suremontuoti kvalifi-
kuotam asmeniui.

» Saugokite ilginamuosius laidus nuo astriy daikty,
per didelio kar$cio ir drégny/slapiy viety.

» Jrankiams naudokite atskira elektros grandine. Si
grandiné turi bati apsaugota atitinkamu uzdelsto
saugikliu. Prie$ prijungdami variklj prie maitinimo
linijos, jsitikinkite, kad jungiklis yra OFF padétyje, o
elektros jtampa yra tokia pati, kaip jtampa, nurody-
ta variklio vardinéje ploksteléje. Veikiant zemesne
jtampa sugadinsite variklj.

PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

PASKIRTIS
Masina skirta plaktuku grezti betona, plyta ir ak-
menj, taip pat kalti.

TECHNINIAI DUOMENYS

Straipsnio numeris 45308 45309
Modelis RH PRO 6-35MX 5-32
Nominali jtampa v 230
Hz 50

g;)“rzmah jvesties W 1100
Greitis be apkrovos ~ min’’ 300-760

- - . 1950- 1900-
Poveikio rodiklis min’ 4860 4800
Poveikio energija J 1-7 1-6
Chuck tipas SDS-max |S:>Iljuss
Jrankiy laikiklis 35 32
Svoris kg 6,1 5,8
Maks. grezimo @
Betono mm 35 32

Garso em

s vertés nustatytos pagal EN
60745-1, EN 60745-2-6

Paprastai gaminio A svertinis triukSmo lygis yra:

Garso slégio lygis dB(A) 90,86

Garso galios lygis dB(A) 101,86

Neaiskumas K dB 3
Bendros vibracijos vertés a, (triasiy vektoriy

suma) ir neapibréztis K, nustatytos pagal EN
60745-1, EN 60745-2-6

Maksimalus vibracijos lygis:

a, m/s? 17,901

K m/s? 1,5
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IDENTIFIKAVIMAS

Apsauginis dangtelis nuo dulkiy

Uzrakinama rankove

Jjungimo indikatorius

Rezimo pasirinkimo jungiklis
Jjungimo/isjungimo jungiklis

Rankena (izoliuotas sugriebimo pavirsius)
ISankstinio greicio pasirinkimo / smdgio daz-
nio pasirinkimo svirtis

Aptarnavimo indikatorius

Pagalbiné rankena (izoliuotas sugriebimo pa-
virsius)

Nounhsrwn=

D %

SURINKIMAS

Pries bet kokius darbus su pacia masina
iStraukite i$ maitinimo kistuko.

PAGALBINE RANKENA

Masing valdykite tik su papildoma rankena (9)
[A-B].

Papildoma rankena (9) galima nustatyti j bet kuria

padeétj, kad bdty saugi ir nepavargiama darbo

poza.

= Pasukite apatine papildomos rankenos (9) dalj
pries laikrodZio rodykle ir pasukite pagalbine rank-
eng (9) j norima padétj. Tada veél priverzkite apat-
ine papildomos rankenos (9) dalj sukdami pagal
laikrodZio rodykle.

JRANKIO KEITIMAS

Su SDS-max (45308) ir SDS-plus (45309) jrankiy
laikikliu galimas paprastesnis ir lengvesnis jrankio
keitimas be papildomy pagalbiniy priemoniy.
Apsauginis dangtelis (1) neleidZia dulkéms patek-
ti j jrankio laikiklj darbo metu. Jdédami jrankj at-
kreipkite démesj, kad nepazeistas apsaugos nuo
dulkiy dangtelis (1).

Pazeisty apsaugos nuo dulkiy dangtel;j reikia
nedelsiant pakeisti. Rekomenduojame tai at-
likti jgaliotam servisui

|ITERPIMAS
= Nuvalykite ir lengvai sutepkite jrankio koto gala.
= Sukdami jkiskite jrankj j jrankio laikiklj, kol jis
automatiskai uzsifiksuos. UZrakinimo jvoré au-
tomatiskai uzsifiksuoja j priekj ir raudono ziedo
nebesimato. Tai rodo, kad jrankio laikiklis uzrak-
intas.

PASALINIMAS
= Patraukite fiksavimo jvore (2) atgal, kol ji uZsifik-
suos. Fiksavimo jvoré lieka Sioje padétyje ir jrankj
galima nuimti nelaikant uz fiksavimo jvorés.

DULKIY / DROZLIY ISTRAUKIMAS

» Dulkés iS medziagy, tokiy kaip Svino turincios dan-
gos, kai kurios medienos rasys, mineralai ir metalas,
gali pakenkti sveikatai. Dulkiy prisilietimas ar jkveépi-
mas gali sukelti alergines reakcijas ir (arba) naudotojo
ar pasaliniy asmeny kvépavimo taky infekcijas.
Tam tikros dulkés, pvz., 3zuolo ar buko dulkés, yra
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laikomos kancerogeninémis, ypa¢ dél medienos

apdorojimo priedy (chromato, medienos apsaugos

priemoniy). Su asbesto turinciomis medziagomis

gali dirbti tik specialistai.

= Uztikrinkite gera darbo vietos védinima.

= Rekomenduojama dévéti P2 filtro klasés respira-
toriy.

Laikykités atitinkamy jasy Salies reglamenty, tai-

komy apdirbamoms medziagoms.

OPERACIJA

OPERACIJOS PRADZIA
Laikykités tinkamos tinklo jtampos! Maitinimo
Saltinio jtampa turi sutapti su jtampa, nuro-
dyta masinos vardinéje lenteléje. Elektrinius
jrankius, pazymétus 230 V, taip pat galima
naudoti su 220 V jtampa.

DARBO REZIMO NUSTATYMAS [C-D-E]

Elektrinio jrankio darbo rezimas parenkamas rezi-
mo pasirinkimo jungikliu (4).

Pastaba: Keiskite darbo rezima tik tada, kai masi-
na yra isjungta! Prieingu atveju masina gali bati
sugadinta.

= Pasukite rezimo pasirinkimo jungiklj (4) j reikiama

padeétj.

-
s A Padétis grezimui plaktuku. Kai
jjungus grezimo jrankj i$ karto
— nepasisuka, leiskite masinai vazi-
uoti létai, kol grezimo jrankis
pasisuks.
av -D
-
\¢ Vario-Lock padétis, skirta reguli-
® #— uoti kalimo padeét;j.
av -3
Padetis kalti
@® »>Id

Padeétyje ,kalimas” jjungiant automatiskai pa-
didinamas nyksciu 7 i$ anksto pasirinktas smagio
greitis; dél to elektrinis jrankis kalimo metu veikia
didesniu pajégumu.

ljungimas ir iSjungimas
= Norédami jjungti masing, paspauskite jjungimo/
isjungimo jungiklj (5) ir laikykite jj nuspausta.
= Norédami i$jungti masing, atleiskite jjungimo/
isjungimo jungiklj (5).
Esant Zemai temperatlrai, masina pasiekia visa
plaktuko/smugio pajéguma tik po tam tikro laiko.

GREICIO / SMUGIO GREICIO NUSTATYMAS
Elektroninis valdymas leidzia be laipsnio greicio
ir smagio i$ anksto pasirinkti pagal apdirbama
medziaga.

Nuolatinis elektroninis valdymas palaiko beveik
pastovy i$ anksto pasirinkta greitjir smigio gre-
itj tarp tusciosios eigos ir apkrovos salygy.
Kistuka jkisus j elektros lizda arba nutrikus ele-
ktros tiekimui, nuolatinis elektroninis valdymas
automatiskai nustato didziausiag greitj ir smagio
daznj. Tai uztikrina optimaly darba nepaisant
per zemo nykscio rato (7) reguliavimo.

Pagal medziaga pasirinkite greitj su nyksciu (7).

APSAUGINE SANKABA

Jei jrankio jdéklas uzstringa arba uzstringa,
grezimo veleno pavara nutriksta. Dél atsiran-
dandiy jégy elektrinj jrankj visada tvirtai laiky-
kite abiem rankomis ir tvirtai stovékite.

Jei elektrinis jrankis uzstringa, isjunkite
masing ir atlaisvinkite jrankio jdékla. Jjungus
masing su uzstrigusiu grezimo jrankiu, gali at-
sirasti didelis reakcijos sukimo momentas.

KALIMO PADETIES KEITIMAS (VARIO-LOCK)
Kalta galima uzfiksuoti 12 padéciy. Tokiu bidu
kiekvienai programai galima nustatyti optimalia
darbo padet;j.
= |dékite kalta j jrankiy laikiklj.
= Pasukite rezimo pasirinkimo jungiklj 4 j ,Var-

jo-Lock” padétj.
= Pasukite jrankio laikiklj j norima kalimo padétj.
= Pasukite rezimo pasirinkimo jungiklj 4 j ,kalimo”
padeétj. Jrankio laikiklis dabar uzrakintas.
Rezimo parinkimo jungiklis 4 kalimo metu
visada turi bati uzfiksuotas padétyje , Kaltas".

PRIEZIORA IR VALYMAS

Pries bet kokius darbus su pacia masina
iStraukite i$ maitinimo kistuko.

Kad dirbtuméte saugiai ir tinkamai, visada lai-
kykite masing ir ventiliacijos angas Svarias.

Pazeisty apsaugos nuo dulkiy dangtel;j reikia
nedelsiant pakeisti. Rekomenduojame tai at-
likti aptarnavimo po pardavimo servise.

APTARNAVIMO INDIKATORIUS (8)
Susidévéjus anglies Sepeciams, masina issijungia
pati. Tai nurodyta apytiksliai. Prie 8 valandas
uzsidegus arba mirksint prieziGros indikatoriui (8).
Tada masina turi bati iSsiysta jgaliotam techninés
prieziGros atstovui.

APLINKOS APSAUGA
Perdirbkite Zaliavas, o ne iSmeskite kaip atliekas.
Masina, priedai ir pakuotés turi bati risiuojamos
taip, kad jos bdty perdirbtos nekenksmingos
aplinkai. Plastikiniai komponentai yra pazenklinti,
kad juos baty galima perdirbti.
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GARANTIJA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisini-
us / konkrecios Salies reglamentus, kurie galioja
nuo pirmojo naudotojo jsigijimo datos. Garantija
netaikoma Zzalai, atsiradusioms dél normalaus
nusidévéjimo, perkrovos ar netinkamo naudoji-
mo. Jei turite pretenzijy, visiskai surinktg masing
nusiyskite pardaveéjui arba elektriniy jrankiy
aptarnavimo centrui.

www.ffgroup-tools.com
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EU DECLARATION OF CONFORMITY

We declare under our sole responsibility that the listed products
comply with all applicable provisions of the below directives and

EN ROTARY HAMMER are also in conformity with the following standards. Production
. year and serial number are on the product. The relative techical
MODEL Article number file is at the below address.
DECLARATION CE DE CONFORMITE Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les produits
décritss sont conformes a toutes les dispositions applicables des
FR MARTEAU PERFORATEUR directives ci-dessous et sont également conformes aux normes
suivantes. Lannée de production et le numéro de série figurent
MODELE Numéro de l'article sur le produit. Le dossier technique correspondant est a ['adresse
ci-dessous.

DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA

IT | MARTELLO PERFORATORE

MODELLO ‘ Codice prodotto

Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che i prodotti
indicati sono conformi a tutte le disposizioni applicabili delle se-
guenti direttive e sono inoltre conformi alle sequenti norme. Anno
di produzione e numero di serie sono sul prodotto. La relativa
scheda tecnica é al seguente indirizzo.

AHAQZH ZYMMOP®QYHY EK

EL | MEPIZTPO®IKO MIXTOAETO

AnAWVOUPE PE anoKAELOTIKA pag eubuvn, Tl ta avapepdueva
npoilévTa CUPPOPPWVOVTAL PJE OAEG TG OXETIKEG SIATALELG TWV
KatwBL 0dnylv Kal eivat eniong cUppwva Pe ta akdéouba npod-
tuna. To étog napaywyng Kat o oelplakdg apBpdg avaypdpovat

MONTEAO ‘ Kwbidg npoidvog 070 NPOi6V. O TEXVIKGG PAKENOG Efval oV napakdtw SletBuvon.
CE IZJAVA O USAGLASENOSTI A A .
= -~ - Na sopstvenu odgovornost izjavljujemo, da navedeni proizvodi po-
SR BUSILICA CEKIC stuju sve vazece odredbe dole navedenih direktiva i da su takode
X u skladu sa sledecim standardima. Proizvodna godina i serijski broj
MODEL Broj su na proizvodu. Relativna tehnoloska datoteka je na donje adrese.
predmeta
EU IZJAVA O SUKLADNOSTI Pod punom odgovornos¢u izjavljujemo da navedeni proizvodi u
” skladu sa svim primjenjivim odredbama dolje navedenih direktiva,
HR | UDARNA BUSILICA a takoder su u skladu sa sljedec¢im standardima. Godina proizvod-
L nje i serijski broj su na proizvodu. Relativna tehnicka datoteka
MODEL ‘ Broj artikla nalazi se na donjoj adresi.
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE Declaram pe proprie raspundere cd produsele mentionate
respecta toate prevederile aplicabile din directivele de maijos si
RO CIOCAN ROTOPERCUTOR sunt, de asemenea, conforme cu urmatoarele standarde. Anul de
N i productie si numarul de serie sunt pe produs. Fisierul tehnic relativ
MODEL ‘ Numdr articol se afl la adresa de mai jos.
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT Kijelentjuk kizarélagos felel&sségiinkre, hogy a felsorolt termékek
P - megfelelnek az aldbbi irdnyelvek 6sszes vonatkozé rendelkezésé-
Hu | FUROKALAPACS nek, és megfelelnek a kdvetkezd szabvanyoknak is. A gyartasi év és
MODELL ‘ Cikk szam i[fggﬁz&t{zﬁ;; terméken taldlhato. A relativ miszaki f3jl az alabbi
EC IEKJIAPALINIA 3A CbOTBETCTBME C Mb/IHa OTFOBOPHOCT HYle 1eK1ap1pame, Ye NoCoUeHTe
NPOAYKTA OTFOBAPAT Ha BCUYKM B/IVAHN N3VCKBAHNA HA
BG | MEPOOPATOP AVPEKTUBNTE 1 Pa3nopesbuTe No-A0NY 1 CbOTBETCTBA HA
MOJEN ‘ KaTtanoxeH Homep CNeAHNTE CTaHA3PTY.
ES ATITIKTIES DEKLARACIJA Mes, prisiimdami visa atsakomybe, pareiskiame, kad iSvardyti

LT | PERFORATORIUS

produktai atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy
nuostatas ir taip pat atitinka Siuos standartus. Gamybos metai ir
serijos numeris yra ant gaminio. Santykinis technologinis failas yra

MODELIS Straipsnis Numeris 7emiau nurodytu adresu.
EN 60745-1:2009+A11
2006/42/EU
EN 60745-2-6:2010
RH 6-35 MX PRO 45308 EN 55014-1:2006+A1+A2
RH 5-32 PRO 45309 EN 55014-2:2015
2014/30/EU
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013
FF GROUP
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Safety Officer 9,5km
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RH 6-35 MX PRO | RH 5-32 PRO 51

www.ffgroup-tools.com
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